
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ 
 

คร้ังที่ ๑๔ 
 



 
สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ
ครั้งท่ี  ๑๔/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๙  ตลุาคม  ๒๕๕๗ 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
   

 
หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม 
๑. สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่ยังมไิดกลาวคําปฏิญาณตน 

กลาวคาํปฏิญาณตน        ๑ 
๒. วันนี้มีพิธกีารจัดงาน “สมาชิกสภานติิบัญญตัิไทยลดใชกระดาษ  

ฉลาดใชไอท”ี ณ บริเวณหนาหองประชุมรฐัสภา ชัน้ ๒ อาคารรัฐสภา ๑  ๑  
      
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๒ 
 

เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิา 
เรื่องดวน 

การทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ)    ๒ 
 
 -  พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม) ๓,๓๗,๔๔ 

ผูอภิปราย 

 - ศาลตราจารยนิสดารก  เวชยานนท     ๗ 
 -  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๑๑ 
 -  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล     ๑๕ 
 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๙ 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๒๓ 
 -  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล      ๒๕ 
 -  รองศาสตราจารยคุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ    ๒๗ 
 -  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๒๙ 
 -  นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๕ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๔๓ 
 
 
 



๒ 
 
สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๔ 
           

หนา 
เรื่องดวนที่ ๙  รางพระราชบัญญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญ 

ตามพระราชบัญญัตบิําเหนจ็บํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว     ๔๘ 
 
 -  นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๔๙ 

ผูอภิปราย 

 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ      ๕๐,๕๒,๕๗, 
          ๖๐,๖๓ 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๕๒,๕๕,๖๕, 
          ๘๑,๘๒ 
 -  นางสาวสุทธริัตน  รตันโชติ (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๕๓,๕๕,๕๙ 
 -  นายสมบตัิ  นราวฒุิชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๖๑ 
 -  นายตวง  อันทะไชย       ๖๖ 
 -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม      ๖๘ 
 -  นางกาญจนา  ลีวิโรจน       ๖๙ 
 -  พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ      ๗๐ 
 -  นายสุรชัย  งามจิตตเอื้อ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๗๓,๘๐,๘๒ 
 -  นางสุวรรณี  เวชชะพันธ      ๗๙ 
 

เรื่องดวนที่ ๑๐  ตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภา 
ซึ่งคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาเสร็จแลว     ๘๓ 
 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘๔ 

ผูอภิปราย 

- พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั) ๘๕-๙๕ 
- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๙๖-๑๐๓ 
- นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๓-๑๑๒ 

 
 

     
 
 
 



  
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๔/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 

___________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชมุ ๑๗๓ ทาน 

ครบองคประชมุนะครบั ผมขอเปดประชุมครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ตามทีม่ีพระบรมราชโองการประกาศแตงตัง้สมาชกิสภาปฏิรูปแหงชาต ิ

เนื่องจากมีสมาชิกทีไ่ดรับการแตงตั้งใหม แลวยังไมไดกลาวปฏิญาณตนในที่ประชมุ 15 

กอนปฏิบตัหินาทีอ่ีก ๑ ทาน ผมจึงขอเชิญสมาชิกทีไ่ดรบัการแตงตัง้ใหม แลวยังไมได 

กลาวคาํปฏิญาณตนยืนขึน้เพ่ือกลาวปฏิญาณตนตามท่ีผมจะกลาวนาํดงันี้  เชญิทานฉัตรชัยครบั 

ทานกลาวคําปฏิญาณตามผมนะครับ ระบุชื่อดวยนะครบั 

  (นายฉตัรชัย  ปยะสมบตัิกุล ไดยืนขึน้และกลาวคําปฏิญาณตนตอท่ีประชุมตามที่

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดกลาวนํา)  20 

  “ขาพเจา นายฉตัรชัย  ปยะสมบัตกิุล ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบตัิหนาที ่

ดวยความซื่อสัตยสุจรติ และคํานงึถงึประโยชนของประเทศและประชาชนเปนสําคญั” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ขอบคุณครับ เชญินั่งครับ ทานสมาชิกครับ  

ในวันนี้สํานกังานเลขาธกิารวุฒิสภา ไดจัดกิจกรรมดานไอซีที (ICT) สําหรับสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในหัวขอ “สภานิติบัญญตัิไทย ลดใชกระดาษ ฉลาดใชไอซทีี”  25 

ระหวางเวลา ๐๙.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา ณ บริเวณหนาหองประชมุรัฐสภาชั้น ๒ อาคารรฐัสภา ๑ 

โดยจะใหบรกิารติดตั้งแอพพลิเคชั่น (Application) รฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  และแอพพลิเคชนั เซเนท แชนเนล (Application Senate 

Channel) -------------------------------------------------------- 

          -  ๒/๑ 30 



๒ 

สนช. ๑๔              ละไม  ๒/๑ 

 

รวมท้ังการมอบซิมการด (Sim card) ใหแกผูรับมอบไอแพด (iPad) ดวย จึงขอแจงใหทานสมาชิก

ทราบ และเชิญทานสมาชิกสนใจเขารวมกิจกรรมและใชบริการดงักลาว  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 5 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมมี  

  ตอไปเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 

สนช. ๑๔              ละไม  ๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

กําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวิชาการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 5 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ในวันนี้ไดมี

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม ทานพลเอก อดุมเดช  สีตบุตร มาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง

ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรีครบั นอกจาก 

ทานรฐัมนตรแีลวก็มรีายชื่อผูชี้แจงรวมดวย คือ  

  ๑. พลเอก พอพล  มณีรินทร ผูทรงคุณวุฒิพิเศษกองทัพบก  10 

  ๒. พลโท นิวฒัน  สุบงกฎ รองผูบัญชาการสถาบันวิชาการปองกันประเทศ  

  ขอเชิญผูชี้แจงเขาประจําทีด่วยครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเรียนเชญิทานรฐัมนตรแีถลงหลักการ 

และเหตุผลครับ  15 

  พลเอก อดุมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิทกุทาน กระผม พลเอก อดุมเดช  สีตบุตร 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  

ในนามของคณะรฐัมนตรีขอเสนอรางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวิชาการทหาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิโดยมหีลักการและเหตุผลดงันี ้20 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 

 25 

 

หลักการ 

 

  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ 

ดังตอไปนี ้30 



๔ 

สนช. ๑๔              ละไม  ๒/๓ 

 

  (๑) กําหนดปริญญาในโรงเรยีนนายรอยพระจุลจอมเกลา โรงเรียนนายเรือ  

โรงเรียนนายเรอือากาศ และโรงเรียนแผนที่ใหมีปรญิญาสามชั้น คือ ปริญญาเอก ปริญญาโท 

และปริญญาตรี และกําหนดใหมีครุยวิทยฐานะ เขม็วิทยฐานะ เครื่องหมายแสดงวทิยฐานะ 5 

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓) 

  (๒) แกไขชื่อสังกัดของโรงเรยีนแผนที่ใหสอดคลองกับกฎหมายวาดวยการจัด

ระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓ ตร ีวรรคหนึง่) 

  (๓) กําหนดใหสภาการศึกษาวิชาการทหารอาจออกขอบังคับกําหนดใหมี

ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง ประกาศนียบัตรบัณฑิต หรือประกาศนียบตัรได (แกไขเพ่ิมเติม 10 

มาตรา ๔) 

  (๔) เพ่ิมเติมอํานาจหนาที่ของสภาการศึกษาวิชาการทหาร เพ่ือใหมีอาํนาจกําหนด

มาตรฐานการศึกษาและการวิจัยวิชาการทหาร รวมทัง้แกไขเพ่ิมเตมิองคประกอบของสภาการศึกษา

วิชาการทหาร โดยมีกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารผูทรงคุณวฒุิ (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕ 

และมาตรา ๖ และยกเลิกมาตรา ๗) 15 

  (๕) กําหนดวาระการดํารงตาํแหนงและการพนจากตาํแหนงของกรรมการ 

สภาการศกึษาวิชาการทหารผูทรงคุณวฒุิ (เพ่ิมมาตรา ๖ ตรี) 

  (๖) กําหนดใหมีตําแหนงทางวิชาการของคณาจารยประจําของสถาบนัการศึกษา 

และใหมีสิทธิใชคํานําหนานามเพื่อแสดงวิทยฐานะไดตลอดไป (เพ่ิมมาตรา ๑๐/๑ มาตรา ๑๐/๒ 

มาตรา ๑๐/๓ และมาตรา ๑๐/๔)  20 

  (๗) แกไขเพ่ิมเติมบทกําหนดโทษแกผูใชครุยวิทยฐานะ ครุยประจําตําแหนง  

เข็มวิทยฐานะ ปรญิญา อักษรยอปรญิญา ประกาศนียบัตรบัณฑิตชัน้สูง ประกาศนียบัตรบัณฑิต 

หรือประกาศนียบัตรโดยไมมีสิทธิที่จะใช (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๑)  

 

          -  ๓/๑ 25 

   



๕ 

สนช. ๑๔              ลัดดาวลัย  ๓/๑ 

 

เหตุผล 

 

  โดยที่สถาบนัการศึกษาวิชาการทหารของกระทรวงกลาโหมเปนสถาบนัการศึกษา 5 

ที่ผลิตกําลังพลตามความตองการของเหลาทัพ แตปจจุบนัสถาบันการศกึษาวิชาการทหาร 

จัดการเรียนการสอนไดเพียงระดับปริญญาโท ซึ่งไมสอดคลองกับความจําเปนตอการพัฒนา

ศกัยภาพของบุคลากรในกองทัพใหมีความรูความสามารถทันกบัความเปล่ียนแปลง และเพ่ือให

สอดคลองกับมาตรฐานการศึกษาของประเทศที่ไดมีการเปล่ียนแปลงไปมากแลว สมควรกําหนด 

ใหสถาบนัการศึกษาวิชาการทหารมีอํานาจในการทําการสอนไดถงึระดับปรญิญาเอก มีอํานาจให10 

ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง และประกาศนียบัตรบัณฑิตแกนักเรียนวิชาการทหาร รวมถึงปรับปรุง

องคประกอบและอํานาจหนาที่ของสภาการศึกษาวิชาการทหารใหเหมาะสมย่ิงขึ้น จึงจําเปนตอง

ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 

 

ผมขอเรียนชีแ้จงเพ่ิมเติมวาในสวนของการปรบัปรงุแกไขพระราชบญัญตัินีน้ั้น 15 

ไดเคยมีการดาํเนนิการมาแลวเมื่อปพุทธศกัราช ๒๕๕๐ ทางสภาการศกึษาวชิาการทหารก็ไดม ี

การเห็นชอบใหกรมยุทธศึกษาทหารนั้นกําหนดการขอปรับปรุงแกไขพระราชบัญญตัิกําหนด 

วิทยฐานะสําหรบัผูสําเร็จวิชาการทหาร อันนี้คือพุทธศักราช ๒๔๙๗ มาครัง้หนึ่งแลว ครม. ไดม ี

การลงมติเห็นชอบในหลักการแลวก็มกีารเสนอเขาสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิแตก็พอดีกับวา 

ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๔ นั้นมกีารยุบสภา รางพระราชบัญญตัิที่จะแกไขนี้ก็จึงจําเปนตองชะลอ20 

แลวกร็อคอยตอไป หลังจากนั้นในป ๒๕๕๕ ในเดือนพฤศจิกายนก็ไดมีการดาํเนนิการอีกครั้งหนึ่ง 

โดยคณะรัฐมนตรีในขณะนัน้ก็มีมติเห็นชอบ แลวก็เสนอเขาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเชนเดียวกนั  

ไดมกีารผานการพิจารณาของกรรมาธิการสภาผูแทนราษฎรก็ใหความเห็นชอบมาครั้งหนึ่งแลว  

แลวก็ในวนัท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖ ก็ผานการเหน็ชอบของกรรมาธิการของทางสมาชิกวุฒิสภาไป

เรียบรอยแลวเชนเดียวกัน แตวาไดมีการยุบสภาเมื่อวนัท่ี ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ ในเรื่องของการแกไข 25 

ก็จึงจําเปนตองรอคอยมาอีกครั้งหนึ่ง แลวก็ในครัง้นี้กระผมจึงขอเรียนเสนอตามความจําเปน  

ซึ่งจะไดสอดคลองกบัแนวทางของการใหการศึกษาเพ่ิมเติมในนโยบายของรัฐบาลตอโรงเรียนทหาร

ที่จะไดรับความเหน็ชอบในเรื่องของพระราชบญัญตัิทีแ่กไขนี้ เพ่ิมเตมิอีกนดิหนึ่งครบั ก็คอืวา  

ในสวนของโรงเรียนทหารนัน้หลายทานที่เปนขาราชการก็คงจะทราบ แตวาหลายทานอาจจะเขาใจ  

 30 



๖ 

สนช. ๑๔              ลัดดาวลัย  ๓/๒ 

 

ไปวา คาํนําหนาวาชือ่โรงเรยีน จรงิ ๆ แลวการเรียนการสอนกค็ือในระดบัอดุมศกึษาเชนเดียวกับ

มหาวิทยาลัยของรัฐอื่น ๆ เชนเดียวกนั ไมวาจะเปนของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร หรือมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรเชนเดียวกนั ขณะนี้ยกตวัอยางเชน 5 

โรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลากไ็ดมีการดาํเนนิงานในเรื่องของการศึกษารวมกับทางจุฬาลงกรณ

มหาวิทยาลัย โรงเรียนนายเรืออากาศก็เชนเดียวกัน เพราะวาเปนระดับท่ีผลิตบัณฑิตในระดบั

เดียวกัน โดยขาราชการทหารที่ศึกษาก็ไดมกีารดําเนินงานรวมกบัทางมหาวิทยาลัยตามท่ีผม 

ไดบอกมาแลวเปนตน แลวกม็ีการไดรับการประสาทปรญิญา แตวาเนื่องจากพระราชบัญญตัิ  

อันนี้ยังไมไดถูกแกไข จึงตองรับปริญญาในทางมหาวทิยาลัยที่ไดรวมกันดําเนินการในเรื่องของ10 

การศกึษาเปนตน จึงขอเรียนวาก็มีความสําคัญแลวก็มีความจําเปน จะขอความกรุณาใหที่ประชุม

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดเห็นความจําเปนแลวก็ไดเห็นชอบในการแกไขพระราชบัญญตันิี้ 

ตามท่ีผมไดกลาวเรียนใหทางที่ประชุมของสภาไดรับทราบครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกจะม ี

ทานใดอภิปรายไหมครับ ถามีอภิปรายกรุณายกมือขึน้ เพ่ือเจาหนาที่จะไดบนัทึกไวครับ  15 

ทานอาจารยนิสดารก แลวกต็ามดวยทานพลเอก ยอดยุทธ เชญิทานอาจารยนิสดารกครับ 

 

                 - ๔/๑ 

   



๗ 
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  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิดฉินั นิสดารก  เวชยานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นกต็องเรียน 

ทานประธานวา ดฉิันสนับสนุนแลวกเ็หน็ความพยายามที่โรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา 5 

โรงเรียนนายเรอื โรงเรียนนายเรืออากาศท่ีอยากจะพัฒนาศักยภาพในเรื่องของการเรียนการสอน 

ดิฉนัมีขอสังเกต ๒ – ๓ ประการทีอ่ยากจะเรียนในที่ประชุมแหงนี้  

  ประการแรก เราจะเห็นวาเดี๋ยวนี้บทบาทของทหารเปลีย่นแปลงไปจากสมัยกอน

มาก จากเดิมบทบาทของทหารหลัก ๆ ก็คือทําการรบ แตในปจจุบนับทบาทของทหารเขาไปทํางาน

เรื่องของการพัฒนาคอนขางจะมาก เพราะฉะนัน้ดฉิันคดิวาทหารก็ควรที่จะไดรับการศึกษาในสวน10 

ตาง ๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาประเทศดวย อนันีด้ฉิันยอมรับ ทนีี้ในท่ัว ๆ ไป โรงเรียนทหารเทาท่ีดฉินั

คนดนูะคะ ดฉิันตองเรียนกอนอื่นวาในนี้พูดเรื่องนี้ก็เปนเรื่องที่นากลัวเหมอืนกนั เพราะวาในนีม้ีแต

ทหารเต็มไปหมดเลย ดิฉนัอาจจะพูดไมถูก อนันีด้ิฉนักต็องขออภัยดวย แตเทาทีไ่ปคนความากพ็บวา

ยังไมเหน็โรงเรยีนทหารไมว าจะเปนเวสต พอยต (West Point) หรอืวาไมวาจะเปนดนัทรนู (Duntroon) หรอื

วาแซนดเฮริสต (Sandhurst)  ใหปริญญาที่เปนปริญญาเอกเทาที่คนไดจะมีทีเ่ดียวก็คอืที่ของประเทศออสเตรเลีย  15 

แตวาเขารวมมอืกับมหาวิทยาลัย ก็คือ นวิ เซาท เวลส (New South Wales) แลวก็มีนักเรียนจาก

กองทัพไทยไปเรียนก็เยอะพอสมควร ซึ่งอนันัน้เขาใหปรญิญาเอก แลวก็เปนปริญญาเอกทางดาน

เคมี เพราะฉะนั้นอนันีก้็คือเทาท่ีทราบมา แตถาสมมตุิวาโรงเรียนทหารของเราจะริเริ่มแลวก็ทําใหมี

ปริญญาเอก อนันีด้ิฉนักข็อสนับสนนุ แตดฉิันมีขอสังเกต ๒ – ๓ ประเด็น 

  ประเดน็แรก ก็คือการเปดปริญญาเอกคอนขางที่จะเปนเรื่องที่จะตองมีการเตรียม20 

ตัวคอนขางจะมาก จะไมเหมือนลักษณะของปรญิญาโทหรือปริญญาตรีโดยทั่ว ๆ ไป โดยเฉพาะ 

ถาเราอยากจะทําใหมคีุณภาพและไดรับการยอมรบั เพราะดฉิันเองกค็ิดวาถาทหารเรียนไปจนถงึ

ปริญญาโท เรียนไปจนถึงปรญิญาเอกจะสามารถที่จะชวยงานในเรื่องของการพัฒนาไดมากขึน้ 

เพราะฉะนัน้ตรงจุดนีก้ารทีจ่ะเปดปรญิญาเอก ในเรื่องของคณาจารยผูสอน ดิฉนัอาจจะยกตวัอยาง

สถาบนัของดฉิันอาจจะคอนขางจะชัดเจน เนื่องจากวาเราไมมีสอนปรญิญาตรเีลย เรามแีต 25 

ปริญญาโท แลวกป็ริญญาเอก และคณะของดฉิันก็จะมีทัง้ปรญิญาเอกที่เปนไทยและปริญญาเอก 

ที่เปนอนิเตอร (Inter) แตวาคณาจารยที่จะสอนปรญิญาเอกก็คอืทุกคนจะตองจบปรญิญาเอก 

หรือถาไมไดจบปริญญาเอกก็จะตองมตีําแหนงทางวิชาการเปนอยางต่ําคือรองศาสตราจารย  

ถึงจะสามารถที่จะควบคุมหรือดแูลวิทยานิพนธได แลวก็ในการทําวิทยานิพนธตอนนี้หลักเกณฑ 

ของทางสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศึกษา (สกอ.) ก็จะไมใหอาจารยในคณะเปนแชรแมน 30 



๘ 
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 (Chairman) จะตองเปนอาจารยที่มาจากสถาบันอืน่ เพราะฉะนั้นตรงจุดนีด้ฉิันคดิวา ถาโรงเรียน

ทหารจะทําการเปดสอนปรญิญาเอก อนัดับแรกเลยก็คอืเรากค็งจะตองเตรียมคณาจารย ซึง่ควรจะ

เปนคณาจารยประจํา แลวดฉิันคดิวาอันนี้เปนเรื่องสําคญั เพราะวาจะทําใหคนทีเ่รยีนมีมาตรฐาน 5 

ที่ทัดเทียมกันทุก ๆ รุน อนันี้เปนประเด็นที ่๑ ทีด่ฉิันอยากจะเรียนเสนอ 

   

          -  ๕/๑ 



๙ 
สนช. ๑๔         วินัย  ๕/๑ 

 

    ประเดน็ที่ ๒ ดฉินัดใูนมาตรา ๕ ใน พ.ร.บ. ใหมท่ีจะมปีรับแกก็คือมีสภาการศึกษา

วิชาการทหาร ซึ่งเดมิในป ๒๔๙๗ แลวก็ปรับเปล่ียนมาสภาวิชาการทหารก็จะมีอาํนาจหนาที่  

๗ ประการ แตในรางพระราชบัญญตัฉิบับใหมจะมีอํานาจหนาที่ทีเ่พ่ิมขึน้ อนัที่ ๑ กค็ือการกําหนด5 

มาตรฐานการศึกษาและการวิจัยวิชาการทหาร ตรงนี้คําวา “กําหนดมาตรฐานการศกึษา”  

สําหรบัเราซึ่งเปนสถาบนัการศึกษา การกําหนดมาตรฐานการศึกษาจะถูกกําหนดโดยหนวยงาน 

ของเราก็คือ สกอ. จะเปนผูกําหนดมาตรฐานโดยจะมรีะเบียบทัง้หลายทัง้ปวงท่ีเอาเขาไปเทียบเคียง

เพ่ือใหคนที่จบมีศกัดิแ์ละศรเีทียบเทาของในประเทศแลวก็ตางประเทศ เพราะฉะนัน้ตรงจุดนี้ 

ดิฉนัคดิวาการกําหนดมาตรฐานการศกึษานาจะมหีนวยงานอืน่ท่ีจะเขาไปรวมชวยกาํหนดกฎเกณฑ10 

อันนี้เพ่ือใหเราไดดูใหรอบคอบ เพราะวาจริง ๆ ดฉิันยังยอมรับวาคนที่จบโรงเรียนนายรอย นายเรือ 

นายเรืออากาศมีคุณภาพ การศึกษาระดับปริญญาตรี ระดับปรญิญาโทที่มคีุณภาพที่ดีแลวก็ทัดเทียม

กับตางประเทศ ดิฉนัก็อยากจะใหพอเปนปรญิญาเอกแลวก็อยากใหเปนปริญญาเอก สมมุตถิาเรา

เรียนปริญญาเอกในเมอืงไทย แลวปรากฏวาทานผูนั้นสามารถจะสอบชิงทนุไปเรียนปริญญาเอก 

ในตางประเทศไมตองเรียนซ้าํ ก็คือเขาไปและเรียนตอไดเลยเพ่ือที่จะประหยัดเวลา เพราะฉะนัน้ 15 

ตรงนี้ในเรื่องของมาตรฐานการศกึษา ดิฉนัก็อยากจะเรยีนวา ถาเรามหีนวยงานอืน่ท่ีเขาไปชวย 

ในการกาํหนดก็จะเปนเรื่องที่ดีมากย่ิงขึน้ ทนีี้ในมาตรา ๕ จะมีขอหนึง่ คือ (๙) อันนีอ้าจจะไมใช 

เปนขอแนะนํา แตอยากจะเรียนถาม คอืใน (๙) เขียนวา สภาการศึกษาวิชาการทหารสามารถ 

จะพิจารณาเรื่องเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งและพิจารณาถอดถอนกรรมการสภา

การศกึษาวิชาการทหารผูทรงคุณวุฒ ิแลวกถ็อดถอนศาสตราจารยและศาสตราจารยพิเศษ  20 

อันนีด้ิฉนัก็อาจจะเรียนถาม เพราะวาโปรดเกลาฯ แตงตั้งแลวเราจะถอดถอนไดหรอื อันนี้ไมทราบ 

ก็อยากจะเรียนถาม แลวอนันี้ก็เปนประเด็นทีอ่ยากจะเรยีนถาม  

  อีกอันหนึง่ขอทีด่ี อนันีด้ฉิันก็สนับสนุนในมาตรา ๖ แตเดิมของเกาสภาการศึกษา

วิชาการทหารจะมีทหารหมดเลยในตําแหนงนั้น แลวก็มปีลัดทบวงมหาวิทยาลัยทานเดียวทีเ่ปน 

คนนอก แตวาในรางพระราชบัญญตัฉิบับใหมก็จะมีเลขาธิการคณะกรรมการการอดุมศึกษา 25 

เลขาธกิารคณะกรรมการขาราชการพลเรือน มีผูอํานวยการสํานักงบประมาณ อนันีด้ิฉนัก็คิดวากด็ี  

แตถาจะมีทานที่เปนผูทรงคณุวุฒหิรือวาเปนอธิการบดี เปนคณาจารยทีเ่ขาไปอยูในสวนนี้เพ่ือที่จะ 

ชวยทําใหหลักสูตรของเราเปนหลักสูตรที่ดไีดรับการยอมรับ ดฉิันกค็ิดวาอนันีก้็คงจะเปนเรื่อง 

ที่ดีมากที่สุด ก็อยากจะสนับสนนุแลวกอ็ยากจะเรียนตั้งขอสังเกตแบบนี้ กราบขอบพระคุณคะ 

 30 



๑๐ 
สนช. ๑๔         วินัย  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานรฐัมนตรปีระจํา 

สํานักนายกรฐัมนตรี ทานสุวพันธุ  ตันยุวรรธนะ จะขอเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงดวยนะครับ  

ผมไดมีคําสัง่อนญุาตแลวครบั ขอกราบเรียนเชญิทานรัฐมนตรีครับ ทานผูอภิปรายลําดับตอไป  5 

คือ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ แลวก็มีศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล แลวกต็อดวย

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท ขอเชิญ พลเอก ยอดยุทธ กอนครับ  

 

          -  ๖/๑ 



๑๑ 
สนช. ๑๔             มยุร ีสุทธิ  ๖/๑ 

 

  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่น 

กระผมตองขอขอบคุณทานประธาน ทานรัฐมนตร ีและทีมงาน ที่ไดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ5 

ฉบับนี้เขามาในสภาแหงนี ้แลวก็หวังวาคงจะไมมีอนัเปนไปเหมือนกับทีเ่สนอมาหลายครั้งแลว 

สําหรบัหวัใจสําคัญของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ก็คือในเรื่องของกําหนดใหโรงเรยีนทหารนัน้ 

สามารถสอนไดถึงระดับปรญิญาโทและปรญิญาเอก คือขอเท็จจรงิในปจจุบันนี้โรงเรยีนทหาร 

ที่สอนอยูก็คอืระดับปรญิญาตรีเปนหลัก ปรญิญาโทก็มีทีโ่รงเรียนเสนาธิการทหาร โรงเรียนนายรอย 

นายเรือ นายเรืออากาศก็ยังสอนแคระดับปรญิญาตร ีการที่จะเปดสอนถงึปรญิญาโทและ 10 

ปริญญาเอกนัน้เปนส่ิงท่ีจะทําใหนายทหารไดมีโอกาสศกึษาตอเพ่ิมพูนความรูในสาขาที่วิทยาการ 

ไดกาวหนาขึน้ไป ปจจุบนันีโ้รงเรียนทหารเองมีความพรอมในทุกดาน ไมวาจะเปนดานบุคลากร 

สถานที ่อุปกรณ การเรียนการสอน ผมจะยกตวัอยาง อยางเชน โรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา 

ตั้งมา ๑๒๗ ป กอนมหาวิทยาลัยอื่น ๆ อีก มีสถานทีถ่ึง ๓,๐๐๐ ไร มีอาคารเรียนและมีอุปกรณ 

การเรียนการสอนที่ครบถวน บรรดาอาจารยของโรงเรยีนนายรอยขณะนี้ในสวนการศึกษา ๑๗๘ คน 15 

จบปรญิญาเอกถงึ ๔๔ คน ประมาณ ๒๕ เปอรเซน็ต  

อีก ๑๒๗ คน จบปริญญาโท คือประมาณถึง ๗๑ เปอรเซ็นต จบปรญิญาโท มีจบปรญิญาตรีอยูแค 

๗ คนเทานั้น จะเห็นวาความพรอมของดานบุคลากรนัน้จึงเปนเรื่องสําคญั มคีวามพรอม เรามัน่ใจวา 

โรงเรียนทหาร โดยเฉพาะโรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลานัน้สามารถเปดถึงปริญญาโท  

ปริญญาเอกได สวนปริญญาเอกนัน้ผมคดิวาเปนเปาหมายที่จะตองวางแผนไวสําหรับอนาคต 20 

ระดบัปริญญาโทนั้นผมคิดวาเปนเปาหมายหลัก ทานประธานครบั บรรดาอาจารยของโรงเรียน 

นายรอยขณะนี ้โดยเฉพาะโรงเรียนทหารทัว่ไปดวยก็นาเห็นใจ นอกจากที่จะทาํใหอาจารยที่จบ 

ปริญญาโท ปริญญาเอกแลวไดมคีวามกาวหนา อันนั้นกเ็ปนเรือ่งสําคัญทีน่าเห็นใจ จะมีบรรดา

อาจารยหลายทานที่จบปรญิญาเอก แลวก็เห็นวารบัราชการในโรงเรียนทหารไป ยศก็จะอยูแค 

พันเอก เพราะวาในบรรดาอาจารย ๑๗๘ นาย อยางเชน โรงเรียนนายรอยจะมเีปนนายพลไดแค 25 

๒ ทานเทานั้น ที่เหลือจะตองสูงสุดแคพันเอก เพราะฉะนั้นการท่ีใหอาจารยไดมโีอกาสมีตําแหนง 

ทางวิชาการ เปนรองศาสตราจารย เปนผูชวยศาสตราจารย หรือเปนศาสตราจารยติดตัวไป อันนี ้

ก็จะเปนการสงเสริมอาจารยที่มีคุณวฒุิ แตวาถาจะเปนไปไดผมกข็อเสนอทางผูเกี่ยวของนาจะ 

มีอัตรารองรับ สําหรับบรรดาอาจารยอาจจะเปนผูทรงคณุวุฒ ิหรือวาเปนผูชํานาญการ อตัรา 

ชั้นนายพลสัก ๔ – ๕ อัตราก็ยังดรีองรบัเพ่ือใหปองกนัการสมองไหล ใหอาจารยไดมคีวามกาวหนา 30 



๑๒ 
สนช. ๑๔             มยุรี สุทธิ  ๖/๒ 

 

โดยหลักการแลวผมเห็นดวยกับรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ แตวธิีการนั้นผมขอตั้งขอสังเกตครบั 

ถาเราไปดูสถาบันการศึกษาอื่นทุกมหาวิทยาลัยในระดบัอุดมศกึษาจะมีพระราชบญัญัตขิอง 

มหาวิทยาลัย อยางเชน พระราชบัญญตัิจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย พระราชบัญญัตมิหาวิทยาลัย 5 

ธรรมศาสตร พระราชบญัญตัิมหาวิทยาลัยรามคําแหง พระราชบัญญัติสถาบนั 

บัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

              - ๗/๑ 



๑๓ 

สนช. ๑๔                  เปลงฉว ี ๗/๑ 

 

หรือแมแตโรงเรียนนายรอยตํารวจก็จะมีพระราชบญัญตัิโรงเรียนนายรอยตาํรวจ พ.ศ. ๒๕๕๑  

จะเหน็วาสถาบันการศกึษาอื่นนัน้จะออกเปนพระราชบญัญตัิของสถานศึกษาของตวัเอง 

เพราะฉะนัน้ถาจะปรับปรุงแกกฎหมายทั้งที ผมคิดวานาจะออกเปนพระราชบัญญตั ิ5 

โรงเรียนนายทหาร คําวา “โรงเรียนนายทหาร” นี้ก็จะครอบคลุมถึงโรงเรียนนายรอย 

พระจุลจอมเกลากองทัพบก โรงเรียนนายเรือของกองทัพเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ 

ของกองทัพอากาศ โรงเรียนแผนท่ีทหารของกองบัญชาการกองทัพไทย ถาออกเปนพระราชบัญญัติ

แลวของสถานการศึกษาแลวจะครอบคลุมในการแกปญหาไดสมบรูณแบบ ทีนีถ้าเราออก 

เปนพระราชบัญญัตกิําหนดวิทยฐานะของผูสําเร็จวชิาการทหาร ผมก็หวงวาจะครอบคลุม 10 

ถึงทุกเรื่องหรือเปลา อยางเชน เรื่องของการยุบรวม เรือ่งของโครงสรางของสถาบนัการศึกษาก็ด ี

เรื่องหลักสูตรกด็ี ถาจะทําทัง้ทีนาจะทําใหครบถวนทุกกระบวนการเหมือนกบัสถาบนัการศึกษา 

อื่น ๆ ที่เขามีพระราชบัญญตัิของสถาบันการศกึษาของตัวเอง เพราะฉะนั้นหนทางที่ผมอยากจะ

เสนอกค็ือ  

  ประการแรก นาจะแกเปนพระราชบัญญัตโิรงเรียนนายทหาร ซึง่จะครอบคลุม 15 

ทั้ง ๓ เหลาทัพ รวมทั้งโรงเรยีนแผนที่ทหาร แลวก็ปรบัปรุงแกไขใหอํานาจในการแกโครงสราง 

หรือหลักสูตร เพ่ือที่จะรองรบัวาไมตองปรับปรุงแกไขในอนาคต ผมจะยกตัวอยางเชน 

ของพระราชบัญญัตโิรงเรียนนายรอยตํารวจในมาตรา ๘ เขาจะกาํหนดไวเลยวา ใหอํานาจ 

ในการจัดตัง้ การรวม การยุบเลิกสวนราชการและการแบงสวนราชการภายในโรงเรยีน สามารถ 

ทําเปนประกาศของโรงเรียนและประกาศในราชกิจจานุเบกษาได ซึ่งจะมีความออนตวัมาก  20 

คือใหอํานาจครบถวนไวเลย รองรับในอนาคต หรอืในมาตรา ๑๒ กก็ําหนดวา ใหอํานาจ 

ในการปรับปรุง ยุบรวม ยกเลิกหลักสูตรใหสอดคลองกบัมาตรฐานของกระทรวงศกึษาธกิาร  

เพราะในอนาคตผมคิดวาการศึกษาจะตองมีการปรับปรงุ เปลี่ยนแปลงอกีมาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง

นโยบายในการปฏิรูปการศกึษา เพราะฉะนัน้ถาจะแกไข ผมก็หวงวาควรจะทําใหครบถวน 

ทุกกระบวนการ มิใชวาแกเฉพาะในเรื่องของการกาํหนดวิทยฐานะของผูสําเร็จวิชาการทหาร  25 

อันนี้คอืขอสังเกตประเด็นแรก  

  ประเดน็ที่ ๒ ผมกเ็หน็ใจนะครับ สําหรับผูที่ยกรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ก็เอา

พระราชบญัญตักิาํหนดวทิยฐานะผูสาํเรจ็วชิาการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ มาปรับปรุงแกไข ไมคดิที่จะทําขึน้ใหม 

ก็เลือกวิธีการที่จะปรบัปรงุแกไข ก็เปนแนวทางทีด่ี แตวาถาเราอานดนูะครับ พระราชบญัญตัิ

กําหนดวิทยฐานะของผูสําเรจ็วิชาการทหาร ผมอานครั้งแรกหรือวาบุคคลท่ัวไปอานแลวก็ยังเขาใจวา 30 



๑๔ 

สนช. ๑๔                  เปลงฉว ี ๗/๒ 

 

เปนวิทยฐานะของผูสําเร็จวชิาการทหารของนักศึกษาวชิาทหาร ผมยังเขาใจวาอยางนั้น จริง ๆ แลว

ถาจะปรับปรุงลักษณะนี้ ตั้งแตช่ือพระราชบญัญตัิก็นาจะเปนพระราชบญัญตัิกําหนดวิทยฐานะของ

ผูสําเร็จวชิาการของนายทหาร ไมใชวิชาการทหารเหมือนนักศึกษาวิชาทหาร แลวกจ็ะตองไปแก5 

เนื้อหากระบวนการใหครบ หรือวาอาจจะใชเปนพระราชบัญญตัิกาํหนดวิทยฐานะของผูสําเร็จ

วิชาการทางดานความมั่นคง ผมจะยกตวัอยางวา หลักสูตรของโรงเรียนทหารนั้นเราไมไดเรียน 

วิชาทหารอยางเดียวนะครับ อยางเชน โรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา เราเรียนถงึ ๑๑ กลุมวิชา 

อยางเชน กลุมวิชาวิศวกรรมโยธาเครือ่งกล ไฟฟา อตุสาหการ กลุมที่ ๒ คือกลุมวิชาเคม ี 

กลุมที่ ๓ คือกลุมวิชาคอมพิวเตอร กลุมท่ี ๔ คือกลุมวิชาประวตัิศาสตร กลุมที ่๕ กลุมวิชาภาษา 10 

ภาษาไทยและภาษาตางประเทศ กลุมที ่๖ กลุมวิชาคณิตศาสตร กลุมที ่๗ กลุมวิชาฟสิกส  

กลุมที่ ๘ กลุมวิชาสังคมศาสตร  กลุมที่ ๙ กลุมวิชาจิตวิทยา กลุมที่ ๑๐ กลุมวิชาสังคมศาสตร  

และกลุมที่ ๑๑ กลุมวิชาทหาร วิชาทหารเพียงสวนหนึง่ของกลุมวิชา อนันี้เปนหลักสูตรที่ปรับปรุง

เมื่อป ๒๕๔๕ เปนหลักสูตรจาก ๕ ป มาเปล่ียนเปน ๔ ป จะเห็นวาโรงเรียนทหารเราไมไดเรียน

เฉพาะวิชาทหาร วิชาทหารนั้นเปนวิชาพ้ืนฐานในการท่ีจะรับราชการ แตเราเรียนครอบคลุม 15 

กลุมวชิาของพลเรอืนดวย -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 



๑๕ 
สนช. ๑๔         โสรยา  ๘/๑ 

 

เพราะฉะนัน้การกําหนด พ.ร.บ. นั้นก็คงจะตองใหใชชื่อความหมายใหครอบคลุมวิชาที่เราเรยีน 

ใหครบถวน อนันีก้็เปนขอสังเกตประการท่ี ๒ สําหรับการเรียนการสอนในระดับปรญิญาโท  

ปริญญาเอกของโรงเรียนทหาร ผมคิดวาคงจะตองตั้งเปาวาเปนหลักสูตรในเรื่องของการบริหาร 5 

ความมั่นคง หรือการบรหิารความมั่นคงชัน้สูง หรือวาเปนหลักสูตรยุทธศาสตรชาต ิเราคงไมทํา 

ปริญญาโท ปริญญาเอกทางดานพลเรือน เพราะเรามั่นใจวาเราเปนสถาบันทางดานความมั่นคง 

เปนหลัก เพราะฉะนั้นผมกค็ิดวาถาเราจะปรบัปรุงหลักสูตรหรืออาจจะมหีลักสูตรของเราเอง  

เราอาจจะเปนผูนาํทางดานความมั่นคง เปนผูนําทางดานยุทธศาสตร เราไมใชที่จะไปเปดหลักสูตร

แขงกับทางดานพลเรอืนนะครับ คิดอันนี้คือเปาหมายของโรงเรียนทหาร สรุปแลวผมเหน็ดวย 10 

ในหลักการ แตก็มขีอสังเกตวาถาจะทําทัง้ทีควรจะปรับปรุงใหครบถวนโดยสมบรูณจะไดไมตองมา 

ปรับแกอีกครัง้หนึ่ง หรือถาหากวาจะเลือกปรับปรุงเฉพาะเรื่องการกําหนดวิทยฐานะก็ขอใหไปด ู

ในรายละเอียดใหครบถวน เพ่ือที่จะไดไมตองมาปรับปรงุเปล่ียนแปลงแกไขอีกในอนาคต  

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัตอไปทานศาสตราจารยภิรมย   15 

กมลรตันกุล และตามดวยคณุหมอเจตน  ศิรธรานนท นะครับ ขอเชิญทานภิรมยครบั 

  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ 

กระผม ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมเหน็ดวยกับ 

รางกฎหมายฉบับนี้นะครบั เนื่องจากผมคดิวาถงึเวลาแลวที่วิชาการทหารของประเทศไทย 

นาจะมกีารยกระดับใหมีการใหปรญิญาจนถงึระดบัปรญิญาเอก แลวก็ยังสามารถขยายตอไปถึง 20 

การใหประกาศนียบตัรชัน้สูงอีกดวย ทัง้นี้จะชวยพัฒนาทั้งองคความรูและทักษะทางวิชาการ 

ทหารของไทยในโรงเรยีนนายรอยพระจุลจอมเกลา โรงเรยีนนายเรอื โรงเรยีนนายเรอือากาศ และโรงเรยีน 

แผนที่ทหารไดดวย รวมทัง้ยังเหน็ดวยกับการปรับปรุงโครงสรางตาง ๆ เพ่ือใหสอดคลองและ 

สอดรบักับการยกระดับการจัดการศึกษาดังกลาวดวย อยางไรก็ตามเพ่ือใหรางกฎหมายฉบบันี้ 

มีความสมบรูณมากยิ่งขึน้ ทัง้ในแงของตวักฎหมายและการนาํไปปฏิบตัิใช กระผมจึงขออนุญาต 25 

ใหขอสังเกตและขอพิจารณาไว ๖ ประเดน็ดวยกนั เพ่ือประกอบการพิจารณา 

  ประเดน็ที่ ๑ กระผมคิดวาในรางกฎหมายฉบบันีน้าจะเขียนเพ่ือเปดโอกาส 

ใหสถาบนัการศึกษาวิชาทหารนัน้สามารถจัดการศึกษาและการวจัิยรวมกับสถาบนัการศกึษาอื่น 

ทั้งในประเทศและตางประเทศได อยางที่เราทราบอยูวาในปจจุบนันัน้ชาติตาง ๆ ไมอาจที่จะ 

อยูหรือพัฒนาเติบโตไปไดโดยศาสตรของตนเองเพียงอยางเดียว แตจะตองมคีวามเชือ่มโยงสัมพันธ 30 



๑๖ 
สนช. ๑๔         โสรยา  ๘/๒ 

 

กับศาสตรตาง ๆ ไมวาทางใดก็ทางหนึ่ง เชน ทางดานการแพทยนัน้ก็จะเชื่อมโยงกบั 

ดานวิทยาศาสตร วิศวกรรมศาสตร สังคมศาสตร ส่ิงแวดลอมตาง ๆ เหลานี้เปนตน ดังนัน้กระผม 

มีความเหน็วากฎหมายในสถาบนัการศึกษาหลาย ๆ แหง ซึ่งรวมทั้งจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยดวย 5 

จึงไดเปดโอกาสใหสถาบนัการศึกษานั้นสามารถมกีารศกึษารวมกับสถาบนัการศกึษาอื่น ๆ  

ทั้งในประเทศและตางประเทศไดดวย ซึง่การเปดโอกาสใหมีการจัดการศกึษาหรือการวิจัย 

รวมกัน จะสงเสริมใหศาสตรหลักของเรานั้นมคีวามเขมแข็งมากย่ิงขึ้น โดยเราสามารถ 

ทุมเททรัพยากรที่เรามีอยูอยางจํากดันัน้ไปเพ่ือพัฒนาศาสตรหลักของเราใหมคีวามเขมแข็ง 

และอาศัยความรวมมือกับสถาบนัอื่นทีม่ีความเขมแข็งในศาสตรอืน่มาชวยขยาย หรือเสรมิสราง 10 

ความรูและทักษะของนักศึกษาในสถานบันเราไดอีกดวย กระผมคดิวาความรวมมือนีอ้าจจะ 

เปนในรูปการคดิตอไปถึงเรือ่งของการใหปรญิญารวมกนั ท่ีเรียกวา จอยท ดีกรี (Joint degree)  

หรือการจัดหลักสูตร ๒ ปรญิญา หรอืดบัเบิ้ล ดกีรี (Double degree) ตาง ๆ เหลานี้เปนตน 

ซึ่งตอนนี้ก็ทํากันอยูมากในมหาวิทยาลัยตาง ๆ ซึง่นอกจากจะทําใหบัณฑิต มหาบัณฑิต  

และดุษฎีบัณฑิตของเราเปนผูมีความรูรอบ รูลึก และรูกวางในศาสตรมากกวา ๑ ศาสตรแลว  15 

ยังจะเปนการชวยเสริมทักษะและเพ่ิมทักษะขององคความรูของคณาจารยประจําสถาบนัของเรา 

ไดอีกดวย ซึ่งกระผมคิดวาเรือ่งนี้เปนความจําเปนอยางย่ิงในโลกยุคปจจุบนั ดังนั้นกระผม 

จึงคิดวาเรานาจะมกีารขยายการกําหนดใหสถาบนัการศึกษาวชิาทหารนัน้สามารถจัดการศึกษา 

และการวจัิยรวมกับสถาบนัการศกึษาอื่นทัง้ในประเทศและตางประเทศ 

 20 

          -  ๙/๑ 



๑๗ 
สนช. ๑๔         วลัยภรณ  ๙/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่กระผมอยากจะขออนุญาตตั้งขอสังเกตกค็ือ การกําหนดครุย 

ประจําตําแหนง ถาอานดูแลวจะเห็นวารางกฎหมายฉบบันี้น้ันมีการกาํหนดครุยวิทยฐานะ  

เขม็วทิยฐานะ ครยุประจําตาํแหนงนายกสภาการศกึษาวชิาการทหาร กรรมการสภาการศกึษาวชิาการทหาร 5 

เปนตน แตเห็นวาในรางกฎหมายฉบบันี้ยังขาดการกําหนดครุยประจําตําแหนงคณาจารยประจํา  

ซึ่งคดิวาเปนส่ิงที่เห็นวานาจะตองมีการกําหนดขึน้ และอาจจะตองพิจารณาตอไปวาเราจะประสงค

ใหมีครุยสําหรบัผูบรหิารระดับสูงของสถาบนัดวยหรือไม ซึง่หากวามีความจําเปนกอ็าจจะมี

กระบวนการกําหนดไวใหชัดเจนในกฎหมายฉบับนีด้วย  

  ประเดน็ที่ ๓ ที่กระผมขออนุญาตฝากไปกค็ือ การกําหนดใหมีการออกขอบงัคับ10 

หรอืระเบยีบการใหปรญิญากติตมิศกัดิ ์ตามรางมาตรา ๓ ตร ีกาํหนดใหโรงเรยีนสามารถใหโดยอนุมัติ 

จากสภาการศึกษาวิชาการทหารมีอํานาจใหปริญญากติตมิศักดิ์แกบุคคล ซึ่งเห็นวาทรงคุณวฒุ ิ

และสมควรแกปรญิญานั้น โดยไมไดกําหนดวาตองมีขอบังคับหรือระเบียบของสถาบัน  

หรือกระบวนการในการพิจารณาใหปริญญากติตมิศักดิ์ รวมถึงชัน้และสาขาของปรญิญากติติมศกัดิ์

ที่จะคงกาํหนดไวในขอบงัคบัของสถาบนัเพ่ือความชัดเจน ดังนัน้จึงเปนดุลพินิจของสภาการศึกษา 15 

ที่จะพิจารณา แตหากวาจะตองมกีารกําหนดกระบวนการพิจารณาก็ควรกําหนดไวใหมีการออก

ขอบังคับหรือระเบียบ เพ่ือเปนแนวทางพิจารณาไวในรางกฎหมายฉบบันีด้วย  

   ประเดน็ที่ ๔ นัน้จะขอฝากเกี่ยวกับการออกขอบังคับกาํหนดประกาศนียบตัร 

ตามรางในมาตรา ๔ กาํหนดใหสภาการศกึษาวชิาการทหารออกขอบังคับกําหนดประกาศนียบัตรชั้นสูง 

ประกาศนียบัตรบัณฑิตหรอืประกาศนียบัตรได โดยไมไดมีการกําหนดวามีความแตกตาง 20 

กันอยางไรในประกาศนียบตัรแตละชัน้ ซึ่งในกรณีของกฎหมายของมหาวิทยาลัยตาง ๆ หลายแหง

นั้นไดกาํหนดไว แตชดัเจนวาแตละชัน้นัน้มีความตางกันอยางไร เชน ประกาศนียบัตรชั้นสูงใหไว

สําหรบัใคร ประกาศนียบตัรบัณฑิตนัน้สําหรับใคร ตาง ๆ เหลานีเ้ปนตน ซึ่งการกําหนดเชนนี้จะทํา

ใหการทํางานของสภาการศกึษาเปนไปอยางมปีระสิทธภิาพมากย่ิงขึน้ โดยจะไมตองเกดิปญหา 

ในภายหลังถงึการตคีวามและการโตแยงกนัในภายหลังได 25 

  ประการที ่๕ ทีม่ีการเขียนไวใน พ.ร.บ. นี้เกี่ยวกับมาตรฐานการศกึษาในมาตรา ๕ 

วรรคทายที่กําหนดไววา เพ่ือประโยชนแกการรักษามาตรฐานการศกึษาระดบัอุดมศึกษาของ

ประเทศ ใหสภาการศึกษาวชิาการทหารคํานึงถงึมาตรฐานโดยทั่วไปท่ีสอดคลองกับมาตรฐานที่

กระทรวงศึกษาธิการกําหนด นัน่เปนส่ิงท่ีเขียนไวใน พ.ร.บ.  กระผมมขีอสังเกตอยู ๒ ประการ 

สําหรบัขอความดังกลาวขางตน  30 



๑๘ 
สนช. ๑๔         วลัยภรณ  ๙/๒ 

 

  ประการแรก จะเห็นวาถอยคําท่ีวา เพ่ือประโยชนแกการรักษามาตรฐานนัน้ 

เนื่องจากการใชคําคาํนี้ฟงดกู็เหมอืนวามาตรฐานการศึกษาปจจุบันนั้นของเรายังลุม ๆ ดอน ๆ  

จึงตองพยายามจะรกัษามาตรฐานไว ซึ่งผมคดิวาไมเปนความจริง โดยเฉพาะสําหรับโรงเรียน 5 

นายรอยที่ผลิตบัณฑิตที่มีคณุภาพมากมาย รวมทั้งทานสมาชิกผูทรงเกียรติทัง้หลายที่นั่งอยูในหองนี้

ดวย และมาตรฐานยังอาจเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา สถานการณ และบริบทของสังคมไทย 

และสังคมโลกได กระผมจึงมีความเหน็วาเราอาจจะใหความสําคัญโดยเขียนวา “เพ่ือประโยชน 

ในการรักษาคุณภาพผลผลิตทางวิชาการ หรือเพ่ือประโยชนในการรักษาคุณภาพการผลิตบัณฑิต

และงานวจิยั” มากกวาจะใชคําวา “เพ่ือประโยชนในการรักษามาตรฐาน” และกระผมมีความเหน็10 

วาควรตัดคําวา “ที่สอดคลองกับมาตรฐานของกระทรวงศึกษาธกิาร” เหลือเพียงวา “ใหคํานึงถึง

มาตรฐานที่กระทรวงศึกษาธิการกําหนด” เพ่ือไมใหเกดิการตีความวาแคไหนเพียงไร จากคําวา 

สอดคลองหรือไมสอดคลองกับมาตรฐานดังกลาวนั้น อยางไรก็ตามอยางท่ีทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ที่ไดกลาวมาแลววา ในประเด็นเรื่องมาตรฐานนัน้ปจจุบนักระทรวงศกึษาธกิารมีการกําหนด

มาตรฐานในการเปดหลักสูตร โดยเฉพาะในระดบัปริญญาเอกไวในหลายเรือ่งดวยกนั เชน  15 

จํานวนอาจารย ตําแหนงทางวิชาการ รวมทั้งคุณวฒุิของคณาจารยตาง ๆ เปนตน ซึ่งเมื่อ 

รางกฎหมายนี้ใชบังคบัแลว ทางสถาบันการศกึษาไดเตรยีมความพรอมในเรื่องนี้ไวมากนอยเพียงใด 

โดยเฉพาะในการเตรียมเรื่องคนซึ่งจะตองใชเวลานานพอสมควร ถายังอาจจะตองมชีวงเวลาอยู

อาจจะกําหนดใหมีเกรท พีเรียด (Great period) ไวในบทเฉพาะกาลดวย  

  ประการที ่๖ การกําหนดใหมีศาสตราจารยพิเศษและศาสตราจารยเกียรติคณุนัน้ 20 

ตามรางมาตรา ๑๐/๒ ที่กําหนดใหมีศาสตราจารยพิเศษในวรรคแรก และศาสตราจารยเกียรติคุณ 

ในวรรคสองนั้น กระผมมีความเหน็วาความมุงหมายของการกําหนดใหมีตําแหนง 

ศาสตราจารยพิเศษและศาสตราจารยเกียรติคณุนั้น ------------------------------------------------------ 

 

           -  ๑๐/๑ 25 



๑๙ 
สนช. ๑๔              นิจกานต  ๑๐/๑ 

 

มีความแตกตางกัน ซึง่โดยทัว่ไปแลวตําแหนงศาสตราจารยเกียรติคุณของมหาวิทยาลัยตาง ๆ  

เปนตําแหนงที่ใหไวสําหรบัศาสตราจารยประจําของสถาบันที่เกษียณอายุหรือพนตาํแหนงไป 

โดยไมมีความผิด แตทานมีความเชี่ยวชาญในเรื่องนั้น ๆ สมควรไดรับการยกยอง จึงมีการให5 

ตําแหนงศาสตราจารยเกียรติคุณเพ่ือเปนการประกาศเกียรติคณุดงักลาวแลว ในขณะที่ตําแหนง

ศาสตราจารยพิเศษนั้นเปนตําแหนงสําหรับบุคคลภายนอกท่ีไดมาสอนเปนอาจารยพิเศษ 

ใหกับสถาบันแลวก็มคีวามสามารถดงักลาวมาแลว ดงันัน้กระผมจึงมีความเห็นวาควรจะแยก 

๒ ตาํแหนงดงักลาวนี้ออกจากกันเปนคนละมาตราหรอืโดยแยกจากกันเปน ๒ มาตรา หรือจะ 

ยกเรื่องศาสตราจารยเกียรตคิุณนั้นไปไวในวรรคทายของกลุมคณาจารยประจํา และยกเรื่อง 10 

ศาสตราจารยพิเศษนั้นมาในวรรคสวนตนของกลุมอาจารยพิเศษก็นาจะมคีวามเหมาะสมมากกวา 

และในรางกฎหมายฉบบันี้ไดกําหนดใหสถาบนันัน้จะมตีําแหนงศาสตราจารย ศาสตราจารยพิเศษ 

รองศาสตราจารย รองศาสตราจารยพิเศษตาง ๆ เหลานีเ้ปนตน ซึง่ตําแหนงตาง ๆ เหลานี ้

ไมเคยมีกําหนดอยางนี้มากอนในกฎหมายฉบับปจจุบันท่ีใชอยู แตในรางมาตรา ๑๑ กําหนดให 

ผูดํารงตําแหนงตาง ๆ อยูกอนไวในวนัที่รางกฎหมายนีเ้ปน ศาสตราจารย ศาสตราจารยพิเศษ  15 

และตําแหนงวชิาการอื่น ๆ ตามกฎหมายนี้ได กระผมจึงมีขอสังเกตวา หากตาํแหนงวิชาการตาง ๆ 

เหลานีไ้มเคยปรากฏ ไมเคยมีมากอนในกฎหมายฉบับท่ีใช ๆ อยู จะมีผูดํารงตําแหนงวิชาการตาง ๆ 

ที่จะมาเขากรณีตามรางมาตรา ๑๑ นี้ไดอยางไร หรอืหากมีผูดาํรงตําแหนงทางวิชาการที่มีอยูแลว 

โดยอาศัยอํานาจตามกฎหมายอื่นกน็าจะมีการกําหนดใหชัดเจนวา เปนกลุมบคุคลใดท่ีจะให 

ดํารงตําแหนงวิชาการตามกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนัน้โดยสรปุแลวกระผมมีความเห็นดวยกบั 20 

รางพ.ร.บ. ฉบับนี้ แตขอฝากขอคดิและขอพิจารณาไว ๖ ประเด็น ซึง่อาจจะเปนประโยชน 

ในการทําใหกฎหมายฉบับนีม้ีความสมบรูณมากย่ิงขึน้ กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปคุณหมอเจตน เชญิครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั รางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะ 25 

ผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... เปนรางกฎหมายที่แกไขปรับปรุงรางกฎหมายเดิม 

ที่มีอยูแลว สภาการศกึษาวชิาการทหารเดิมก็มีอยูแลว แตวาในประเดน็ทีแ่กไขปรับปรุงรางกฎหมายฉบบันี ้

มีกําหนดการแกไขปรับปรุงไว ๗ ขอ ผมกค็งไมอานในทีน่ี้ แตวาในหลัก ๆ กค็ือวา ม ี๒ ขอที่ชดัเจน 

คือการเปดสอนจากชัน้ ม ี๓ ชั้น คือ ระดับปริญญาตรี ปริญญาโท แลวก็ปริญญาเอก แลวก ็

มีตําแหนงทางวิชาการใหกบัอาจารยผูสอน คือมีผูชวยศาสตราจารย รองศาสตราจารย 30 



๒๐ 
สนช. ๑๔             นิจกานต  ๑๐/๒ 

 

และศาสตราจารย ไดทั้งศาสตราจารยและศาสตราจารยพิเศษ ทานประธานครบั มองเผิน ๆ  

ประชาชนกอ็าจจะตัง้แงสงสัยวามคีวามเหมาะสมหรอืไมที่โรงเรยีนนายรอยพระจุลจอมเกลา โรงเรยีนนายเรอื  

นายเรืออากาศ แลวก็โรงเรยีนแผนที่ทหารซึง่จะเปล่ียนชื่อไปจะเปดสอนถึงระดับชัน้ปรญิญาเอก 5 

ทานประธานครับ ในการที่เราจะกาํหนดในการสอนใหมีคุณภาพมากขึ้นยอมเปนส่ิงท่ีดี ไมวาจะเปน 

เรื่องของนักศกึษาที่เรียนหรอืวาในแงของอาจารยผูสอน การเตรียมตวัสอนกต็องใชอาจารย

ผูทรงคุณวุฒ ิถาหากวาสอนถึงระดบัปรญิญาเอกก็ตองมผูีที่จบชั้นปริญญาเอกไปสอน  

เราคงไมสามารถเอาผูที่จบระดับปรญิญาโทไปสอนปรญิญาเอกได ดงันัน้จึงเปนไปไมได อันนี้ก็เปน 

การพัฒนาอาจารยผูสอนใหมีความรู แลวกต็องขวนขวายหาวฒุิ หาคุณวุฒเิพ่ิมขึน้ อนันั้นก็เปน10 

ประโยชนตอตัวอาจารยเอง ในแงนักศกึษา ถาหากวาเราเปดกวางขึน้ก็ยอมเปนประโยชน เพราะวา 

ในปจจุบันนี้เทคโนโลยีก็พัฒนาขึน้ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นกม็ีความจําเปนทีเ่ราจะตองกาวใหทันโลก 

อันนัน้เปนเรือ่งที่ผมเหน็วามคีวามจําเปนที่จะตองเปดขยายการสอนใหถงึระดบัปรญิญาเอก แลวก็ 

ตองมมีาตรฐานที่จะตองพูดตามมา --------------------------------------------------------------------------- 

 15 

               - ๑๑/๑ 

 

 

 

 20 



๒๑ 

สนช. ๑๔         สงา  ๑๑/๑  

 

ทานประธานครับ อีกประเดน็หนึง่ก็คอืวาตามท่ีทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงกลาโหม 

ไดกลาวมาแลววา ในรางกฎหมายฉบับนี้ไมใชเปนรางกฎหมายที่เสนอในขณะนี ้เปนรางกฎหมาย 

ที่มีมาแตเดิมตั้งแตป ๒๕๕๐ แลว แลวยอนกลับไปดู มกีฎหมายฉบับหนึ่งนะครับ ทานประธาน  5 

พระราชบัญญัตโิรงเรียนนายรอยตํารวจ พ.ศ. ๒๕๕๑ บังคับใชเรียบรอยแลว กาํหนดปริญญา 

ของโรงเรียนม ี๓ ชั้น เหมือนกับรางกฎหมายฉบับนี้ มีปริญญาตรี สอนถึงปรญิญาตรี ปริญญาโท 

ปริญญาเอก ประกาศนียบัตรชั้นสูง อนปุรญิญา ใหปริญญาตาง ๆ มมีาแลว แลวก็มีตําแหนง 

ทางวิชาการ ก็เหมือนรางกฎหมายฉบับนี้เชนเดียวกนั มีผูชวยศาสตราจารย รองศาสตราจารย 

และศาสตราจารย ไดทั้งศาสตราจารยพิเศษ แลวก็ศาสตราจารยธรรมดา มีครุยแสดงวทิยฐานะ 10 

ไดดวย เขาใชมาตัง้แตป ๒๕๕๑ แลวรางกฎหมายฉบบันีเ้หมือนกนัทุกอยางเลย มเีหตุผลใด 

ที่จะไมรับเพราะฉะนัน้เปนเหตุผลทีน่าสนบัสนนุเปนอยางย่ิง แลวก็ควรจะมีมากอนแลวดวยซ้ําไป  

ทีนี้ผมกค็งจะมีประเด็นท่ีอยากจะฝากไววา ในกรณีนี้ในระดบัการสอนถึงปริญญาเอกก็เปนเรือ่งที่

ตองเตรียมตวัการเตรียมตัวตองเตรียมอาจารย เตรียมงบประมาณ เตรียมวัสดุอปุกรณในการสอน 

ครุภัณฑตาง ๆ ซึง่ตรงนี้ผมก็ไมแนใจวาในรางกฎหมายฉบับนี้ การเตรียมความพรอมของเรา  15 

แมวาเราอาจจะเตรียมความพรอมมาตั้งแตป ๒๕๕๐ กต็าม แตเนื่องจากกฎหมายยังไมผานสภา  

มาจนถึงปนี้ความพรอมของทางโรงเรียนตาง ๆ เหลานี้เขาไดเตรียมความพรอมมากนอยแคไหน 

ทานประธานครับ การเตรียมความพรอมจะตองเปนไปตามมาตรฐานคุณวุฒริะดับอุดมศกึษา  

เตรียมความพรอมระดับปรญิญาเอกสาขาวชิาตาง ๆ แลวก็แผนพัฒนาการอดุมศกึษาแหงชาติ 

ปรัชญาการอุดมศึกษาและปรัชญาของสถาบันดวยซ้ํา ในกรณีตาง ๆ เหลานี้ผมก็คอนขางจะกงัวลวา 20 

ในการเตรียมความพรอมเราเตรียมไวมากนอยแคไหน หรือวาเราเปดใหมีกฎหมายขึน้มากอน  

แลวกเ็ปนเรื่องที่เราเปดกวางไวแลวก็จะทําใหคุณวุฒขิองอาจารย หรือวาเตรียมตวัอาจารย หรือวา

แมกระท่ังวัสดุ ครุภัณฑจะตามหลัง เราสามารถสอนไดเลย หรือเราจะตองใชเวลาในการเตรียมตวั

เหลานี ้ก็เปนคําถามที่ผมคอนขางจะเปนหวง แลวกค็วามเชื่อมโยงระหวางการสอนกับนักศึกษา 

ที่เราจะสอน  25 

   คําถามขอที ่๒ ในประเด็นทีผ่มอยากจะฝากเปนประเดน็แลวกเ็ปนคําถามไวกค็ือวา 

ในกรณีที่เราสอนนักศึกษาจนถึงปรญิญาเอกนัน้ นักศกึษาที่สอนหลังจากนั้นเขาจะไปไหน เขายังอยู

ในกระทรวงหรอืวาจะเปดใหเขาออกไปขางนอกดวย ตรงนีเ้ราไดมกีารสํารวจตลาด ความตองการตรงนีห้รอืไม 

คอืถาหากวาเราเปดกวางเราสอนนกัศกึษาถงึปรญิญาเอก แลวกป็ลอยใหออกไปในตลาด จะขึน้อยูกับจํานวน

ของนักศึกษาที่ผูจบปรญิญาเอกดงักลาวจะไปสอน ถาหากวามนีักศึกษาสนใจเยอะ อนันั้น 30 



๒๒ 

สนช. ๑๔         สงา  ๑๑/๒  

 

เราก็สามารถที่จะปลอยออกไปขางนอกได แลวก็ทิศทางขางหนาจะเปดกวางใหนกัศึกษาปริญญาโท

จากที่อื่นเขามาเรียนไดไหม ก็คงจะเปนขอท่ีกังวลวาถาหากวาเกี่ยวกับความมั่นคง เราก็ไมนาจะ 

เปดกวาง แตถาหากวามีผูทีส่นใจ มีความตองการของตลาดที่มากขึน้ ตรงนี้จะเปดกวางในอนาคต5 

หรือไม หรือขึ้นกับสภาการศึกษาวชิาการทหารที่จะเปนผูพิจารณาในอนาคตตอไป ในรางกฎหมาย

ฉบับนี้เคยมีการผานวุฒิสภาที่ผมอยูในชวงที่ผานไป เราก็อภิปรายกนัคอนขางเยอะในประเด็นเรื่อง

ของมาตรฐานการศึกษา แลวก็กงัวลเรื่องของความเชื่อมโยงกับตลาดแรงงานที่เปนทีต่องการของ 

นักศึกษา แตแนนอนครบั ในการศึกษาของโรงเรียนนายรอย จปร. โรงเรียนนายเรอื โรงเรียน 

นายเรืออากาศ แมกระทัง่โรงเรียนแผนที่ทหารกต็าม เปนเรื่องที่หนักออกไปในทางของวิศวกรรม  10 

เรื่องวิทยาศาสตร ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๑๒/๑  
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๒๓ 

สนช. ๑๔          ธนาวด ี ๑๒/๑ 

 

แตวาอาจจะมีความแตกตางกับโรงเรียนนายรอยตาํรวจตรงทีว่า โรงเรียนนายรอยตาํรวจอาจจะเปน

เรื่องของทางรฐัศาสตร หรอืรัฐประศาสนศาสตร ซึ่งความยากงายก็จะแตกตางกับสายหลักของ 

สายวิทยาศาสตร เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คงจะตองเขม ผมไมเปนหวงเรื่องขององคความรู เรื่องของ5 

วิชาการของโรงเรียนทหาร เพราะวาในระนาบเดียวกนัเราก็เคยไดมีการพูดคุยแลกเปล่ียน แลวก็ 

เห็นวาตรงนี้ในระดบัวศิวกรรมศาสตร หรือวิทยาศาสตรก็มีการพัฒนาในระดบัที่ใกลเคียงกับ

มหาวิทยาลัยของรัฐ ผมเองก็มีเพ่ือนทีเ่รียนทัง้โรงเรียนนายรอย นายรอยพระจุลจอมเกลา เหลานี้  

แลวกแ็ลกเปลี่ยนก็พูดคุยกนั ในระดับการเรียนการสอนไมไดแตกตางอะไรกัน เพราะฉะนัน้ 

เมื่อมหาวิทยาลัยของรัฐทีม่ชีื่อเสียงในระดบัปจจุบันสามารถเปดการเรียนการสอนได ผมก็เชื่อแนวา10 

ศักยภาพของโรงเรียนทหารเหลานีส้ามารถทําได แลวกไ็มไดยากอะไร เพียงแตวาเราตองเตรียม

ความพรอมใหเขากบัมาตรฐานการศึกษา ผมไมกงัวลในเรื่องของมาตรฐานการศึกษา เพราะวา 

ผมเชื่อวาสํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ซึ่งก็จะตองมาดแูลหลักสูตรตาง ๆ เหลานี ้

ถาหากวาเปดสอนถึงระดับปริญญาเอก แลวก็มีขอกําหนดเอาไวแลววาสัดสวนของอาจารยท่ีสอน

จะตองมีจํานวนเทาไร เพราะฉะนั้นการดแูลของ สกอ. ผมเชื่อวาจะเปนการรับประกันเรือ่งของ15 

มาตรฐานการศึกษาของการที่ขยายถึงระดับชัน้ปรญิญาเอกนี้อยูแลว เพราะฉะนัน้เปนขอที่ผม 

ไมกังวล แตผมกค็งจะตั้งเปนคําถามที่ฝากไปแลวสัก ๒ – ๓ ขอตามที่กลาวมาแลว ก็คงไมเพ่ิมเติม 

แตทายที่สุดนี้ผมก็เห็นความจําเปนอยางย่ิงที่เราจะตองสนับสนนุใหรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 

ผานความเห็นชอบของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิดวยสาเหตุท่ีวาจะเปนการพัฒนาศักยภาพ พัฒนา

ทางดานวิชาการ ทัง้องคความรูของทางคณาจารยผูสอน แลวก็ทัง้องคความรูของนกัศึกษาที่เขา20 

เรียนจนถึงหลักสูตรปริญญาเอก ผมสนับสนุนรางกฎหมายฉบับนี้ครับ ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้ณะครแูละนกัเรียน

ระดบัชั้นประถมศึกษาปที่ ๔ ถงึปที่ ๖ โรงเรียนบานสวนอุดมวิทยา อําเภอเมือง จังหวดัชลบรุี 

จํานวน ๒๓๐ คน มารวมเขาฟงการประชุมครับ การอภิปรายลําดับถัดไปมีอกี ๒ ทาน  

คือทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ และพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล ขอเรียนเชิญทานวัลลภครับ  25 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีทีไ่ดนําสาระของรางฉบับนีเ้ขาสู

การประชมุของรัฐสภา แลวย่ิงไดฟงทานสมาชิกหลายทานไดอรรถาธิบายความในรายละเอียดของ 

รางพระราชบัญญัตแิลวทําใหผมคดิวารางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้ลายเปนกฎหมายที่นาสนใจขึน้มา 

 30 



๒๔ 

สนช. ๑๔          ธนาวด ี ๑๒/๒ 

 

คอนขางมาก โดยเฉพาะตองขออนุญาตเอยนามทานอาจารย อธิการบดีจากจุฬาลงกรณ 

มหาวิทยาลัย คุณหมอภิรมยไดอธิบายลงรายละเอียด ซึ่งผมคิดวาเปนสาระที่พึงแกการบันทึกเอาไว

เปนอยางย่ิง เพราะการอภิปรายของทานอาจารยหมอภิรมยประหนึ่งเหมือนกบัทานไดแปรญัตติ 5 

ใหแลวดวย ผมวาสําคญัมาก เปนสาระท่ีลงไปในรายละเอียดที่มีประโยชนจริง ๆ ผมเอง 

มีความรูนอยเรื่องเหลานี ้แตวาผมมีคาํถามที่ขออนุญาตถามแบบตรงไปตรงมาตอทานรฐัมนตรี

โดยเฉพาะ วาไปแลวราง พ.ร.บ. ฉบบันี้สัมพันธโดยตรงกับโรงเรียน ๔ แหง บงัเอิญนักเรียนนัง่อยู

ขางบน ทานจะไดเขาใจดวยวาโรงเรียนท่ีวานี้เปนโรงเรียนของผูใหญ ไมใชโรงเรียนของเดก็นักเรียน

ที่มานั่งฟงอยูขางบน เปนโรงเรียนท่ีบรรดาผูหลักผูใหญเขาไปเรียนกัน ซึง่มีเทียบเทากับระดับ 10 

อุดมศกึษา คือเปนโรงเรียนในระดับมหาวิทยาลัย ก็คือโรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา โรงเรียน

นายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ และโรงเรียนแผนที่ ผมมีคําถามงาย ๆ อยางนี้ครบั เพราะพอผม 

ไปดรูายละเอียดของหลักสูตรสาระที่บัญญัตไิวในโรงเรียนทั้งหลาย โดยเฉพาะโรงเรยีนนายรอย 

พระจุลจอมเกลา มีทั้งหมด ๓ หลักสูตร คอื วศิวกรรมศาสตร วิทยาศาสตร และศิลปกรรมศาสตร  

ใน ๓ หลักสูตรนี้มี ๑๘ สาขาวิชา สวนโรงเรียนนายเรือมี ๒ หลักสูตร คอื วทิยาศาสตร 15 

และวิศวกรรมศาสตร แลวกแ็ตกออกเปนหลายสาขาวชิา ผมพยายามเทียบเคียงวาบางหลักสูตรนัน้

เอกชนภายนอกไดเปดอยู เชน มหาวิทยาลัยรังสิต –-------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๓/๑ 

 20 

 



๒๕ 
สนช. ๑๔            ทพิวรรณ  ๑๓/๑ 

 

มหาวิทยาลัยรังสิตไดเปดหลักสูตรวาดวยการบนิ แลวก็มผูีหญิงเรียนดวย คําถามอยูตรงนีค้รับ 

คําถามอยูวาเมื่อทานเปดปรญิญาโท ปริญญาเอก สุภาพสตรีเรียนไดหรือเปลา ขอบพระคุณครับ 

คําถามเดียวครับ  5 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  

แลวกต็ามดวยรองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา ครับ  

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่น

ตองขอขอบคุณทางรฐัมนตรวีาการกระทรวงกลาโหมทีไ่ดกรุณานํากฎหมายฉบบันี้เขาสูสภา  10 

จริง ๆ แลวผมเปนผูที่มีสวนรวมในการทาํเกี่ยวกับเรื่องนี้มาตั้งแตในอดตี ตั้งแตรับราชการอยู  

ตองกราบเรียนวาส่ิงที่เราตองการทาํก็คือวา ในวิชาการบางเรื่องซึ่งโรงเรียนทหารนัน้มีศักยภาพ

พอท่ีจะขยายขดีความสามารถในการรบันกัศึกษา หรือวาขยายขดีความสามารถในการสอนถึง

ปริญญาโท และปริญญาเอกขึ้นไปนัน้เปนส่ิงทีเ่ราคดิวาเรามีความสามารถซึ่งภาษาองักฤษเรียกวา  

ยูนีคเนส (Uniqueness) กลาวคอื ความโดดเดน เปนเอกที่มหาวทิยาลัยอื่น ๆ ในประเทศไมม ีอยางเชน  15 

ยุทธการอากาศยานของโรงเรียนนายเรืออากาศ ซึง่ผมเชือ่วาในประเทศไทยนั้นยังไมมีมหาวิทยาลัย

ไหนที่มีขดีความสามารถ เรามีแมกระทั่งอโุมงคลมในการทดสอบเครื่องบนิ เพราะฉะนั้นในการ

ลงทุนขณะนี้จะมีมหาวิทยาลัยอื่น ๆ ที่เปนมหาวิทยาลัยของเอกชนและของรัฐเขามารวมขอใช

ประโยชน ซึ่งเราก็เปดใหใชประโยชนในมหาวิทยาลัย เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ที่ผมคดิวาสําคัญ  

คือบางครั้งเมื่อเราเปดเราพยายามที่จะทําในเรื่องหลักสูตรของเราแลว เคยมตีอนประชุมใหม ๆ  20 

แรก ๆ เราเคยพูดกนั ความเปนหวงของทานสมาชิกหลาย ๆ ทาน อยางเชน ปรญิญาที่ไดรบันัน้ 

จะเทียบเทากับปริญญาของมหาวิทยาลัยอื่น ๆ หรือไม เราเคยพูดกันหลาย ๆ ครั้งวา เราคงไมอยาก

ที่จะไดรับปรญิญาแลวก็ชื่นชมอยูในเฉพาะครอบครัว เราอยากใหปรญิญาทีไ่ดรับนัน้เปนท่ียอมรบั 

ไมใชในระดบัประเทศ แตเปนระดับโลก แลวสามารถนํามาใชงานได เพราะฉะนัน้ในหลักสูตร 

บางหลักสูตร บางสาขาวิชา ซึ่งเรามีความโดดเดน แลวท่ีอื่นไมมี เราก็อยากจะเปดใหมีการสอน 25 

ไดถงึระดบัปรญิญาเอก โดยเฉพาะอยางย่ิงในอนาคตนั้นผมเชื่อวา ถาศักยภาพเรามากพอเรา 

อาจจะตองรบัพลเรือนเขามาเรียนดวย เชนเดียวกับโรงเรียนทหารในตางประเทศ ซึง่เขาเปดรับ

ปริญญาโทและปรญิญาเอกของเอกชน มาสอนดวย รวมดวย เหมือนกับโรงเรียนเสนาธกิารทหารบก

ทํา ขณะนี้กม็ีมหาวิทยาลัยหลาย ๆ มหาวิทยาลัย อยางเชน มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 

ที่รวมกับโรงเรียนนายเรอือากาศในการที่จะเรียนเกี่ยวกบัเรื่องวิศวกรรม ในเรื่องของการบินนั้น 30 



๒๖ 
สนช. ๑๔        ทิพวรรณ  ๑๓/๒ 

 

ก็มีมหาวิทยาลัยท่ีเกี่ยวของ เชน มหาวิทยาลัยรงัสิต ที่ทานสมาชกิบางทานไดกลาวถึงแลว  

แตในเรื่องการจัดการการบนิไมใชเรื่องของวิศวกรรม อนันั้นก็เปนเรื่องตางหากออกไป เพราะฉะนั้น 

ผมเหน็วากฎหมายฉบบันี้เปนชองทางใหประเทศไทยเราไดมโีอกาสสรางบุคลากรทีม่คีุณภาพ 5 

ในทุกดาน ในดานที่เรามีความสามารถโดดเดน แลวก็เทยีบเทา เทียบเคียงกับระดับโลก ไมใช

ระดบัประเทศ แลวเอามาผลิตทรัพยากรมนุษยของประเทศไทยใหมีความสามารถ เพราะอยางที ่

ผมกราบเรียนแลวในเรื่องของสาขาการบิน ซึง่เทาที่เราทราบคอืเราเขาสูอาเซียน (ASEAN)  

เขาไดรบัผิดชอบ ๒ เรื่องคือเรื่องการบนิและการทองเท่ียว ในอนาคตนัน้เราตองมบีคุลากรท่ีจะตอง

มีความรูเรื่องพวกนีเ้พ่ิมมากขึ้น เราอาจจะเปนศนูยกลางของการผลิตเครื่องบินดวยซ้ําในอนาคต 10 

เพราะฉะนัน้เรื่องเหลานี้ผมคิดวาเปนเหตปุจจัยหลักทีโ่รงเรียนทหารที่มคีวามโดดเดน อยางเอก  

ที่ผมไดกราบเรียนแลวเปนยูนีคเนสอันหนึง่ที่มหาวิทยาลัยอื่น ๆ ไมมี เราเคยพยายามทําหลาย ๆ 

เรื่อง อยางเชน โรงเรียนจาอากาศ เราพยายามขอที่จะเปนหลักสูตรต่าํกวาอุดมศึกษา คือหลักสูตร

ชางอากาศยานเบื้องตน ซึ่งทางกระทรวงนั้นไมมหีลักสูตรพวกนี้รองรบั เราก็ทาํไมได พูดงาย ๆ  

ตองไปเรียน จะเปนชางเครือ่งบินจะตองไปเรียนเกี่ยวกบัโบกปูนรวมไปดวย เพ่ือจะได15 

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ตามท่ีทางกระทรวงกําหนด 

เพราะฉะนัน้อนันี้ผมคิดวาเปนส่ิงสําคัญที่ทางสภาการศกึษาวชิาการทหารสามารถที่จะประสาท

ปริญญาตาง ๆ ได สามารถเปดหลักสูตรตาง ๆ เพ่ือรองรับ เพ่ือสรางบุคลากรทรัพยากรมนุษยของ 

ประเทศไทยใหมีความสามารถทดัเทียมกบันานาอารยประเทศ เพราะเราจะตองเขาสูประชาคม

อาเซียน ในส้ินป ๒๕๕๘ ผมคิดวาอันนี้เปนการเตรียมตัว -------------------------------------------------- 20 

 

           - ๑๔/๑ 

  



๒๗ 
สนช. ๑๔         สมบูรณ  ๑๔/๑ 

 

แตวาที่เปนขอหวงใยของทานสมาชกิที่ไดกลาวมานั้นก็ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีไดกรุณา 

เก็บรายละเอียดเหลานีก้ลับไปเสรมิในพระราชบัญญัติทีอ่อกมาดวย และคดิวาสําคญัอยางที่ 

หลายทานไดกลาวแลวผมคดิวานั่นเปนรายละเอียดที่สําคัญมาก เราจะตองอยูในกรอบที่ทุกคน 5 

ยอมรับวาเราทําไดแลวทาํไดจริงดวย เทียบเทากบัมหาวิทยาลัยระดับโลกเปน เวิลด คลาส 

(World class) นะครับ ไมใชทําเปนระดับอยางที่ผมเรียนแลววาไมใชภูมิใจเฉพาะในครอบครวั 

มีตดิปรญิญาอยูขางฝาแลวกภู็มิใจเฉพาะในครอบครวั ไมใช ตองเอาใหเขาทุกคน อกีหนอยอาจจะมี 

ตางชาติเหมือนกบัอยางเรา เราจะตองเปนหวัหอก ในอาเซียนเราจะเปนหวัหอกท่ีจะตองมีเปด 

ระดบัอินเตอรที่ทานสมาชกิหลายทานไดพูด เรากต็องเปดได เราตองรวมกับมหาวทิยาลัย 10 

อื่น ๆ ที่เปนปริญญาที่รวมกนักับมหาวิทยาลัยอืน่ ๆ ที่ตองมาทํา ซึง่เรามีบคุลากร มเีครื่องมือ 

อุปกรณพรอมอยูแลว เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ฝากกราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังทานรัฐมนตร ี

ในการที่จะเกบ็ขอมูลตาง ๆ เหลานี้และขยายผลในอนาคต ผมคดิวามีความสําคัญในการที่เรา

จะตองใหกฎหมายฉบับนี้ผานไปเพ่ือใหเราสราง มโีอกาสจะสรางบุคลากรที่มคีวามสําคัญมาก 

ในเรื่องของทางดานตาง ๆ เกี่ยวกับเรื่องการทหาร การทหารนั้นไมใชเฉพาะจะไปเรยีนทางทหาร15 

อยางเดียว ทหารเราไมใช เราเรียนแตรบอยางเดียว แตแมแตแผนทางทหารนั้น แผนการรบ 

ทางทหารนัน้ทานสามารถเปล่ียนขาศึกที่เปนคนใหเปนปญหายาก ๆ อะไรก็ได เปนน้ําทวมก็ได  

เปนปญหาแผนดนิถลมอะไรก็ได โดยใชแนวคดิเหมือนกนั หลักสูตรแนวคิดเหมอืนกนัในการที่เรา 

จะเรียนเอาตัวการแกปญหาระบบการวางแผนทหารวางยุทธศาสตรอยางไร ซึง่อันนีผ้มคิดวาสําคัญ 

เพราะฉะนัน้เราเปล่ียนโจทยเทานั้นเอง แตกระบวนการคิดนั้นเหมอืนกนั เพียงรายละเอียดที่ 20 

แตกตางเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นผมกข็ออนญุาตสนบัสนนุรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แลวกข็อฝาก 

กราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังผูชีแ้จง ทานรัฐมนตรแีละคณะ ไดกรณุานํารายละเอียดตาง ๆ  

เหลานีเ้อาไปปรับปรุง เมื่อกฎหมายออกมาแลวเรายืนยืดอกอยางภาคภูมวิาปริญญาท่ีนักศกึษา 

ของเราจบไปไดรบันัน้เทียบเคียงระดบัเวิลด คลาส ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปรองศาสตราจารย 25 

คุณหญงิสุมณฑา แลวกต็ามดวยผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัยนะครับ  

  รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ดิฉนัอยูในวงการอดุมศกึษามานับถึงปนี้ก ็๔๓ ป วนันีก้ด็ีใจที่เราจะมีสถาบนัที่ผลิตปริญญาได 

ทุกระดับทีม่ีคุณภาพเพ่ิมขึน้อีก ๑ สถาบัน โดยสวนตวัแลวก็เคยมีโอกาสท่ีไดรวมงานกับโรงเรียน 30 



๒๘ 
สนช. ๑๔         สมบูรณ  ๑๔/๒ 

 

นายรอยพระจุลจอมเกลากท็ราบดีวา ที่นัน่เปนสถาบนัการทหารนั้นมีผูท่ีสําเร็จการศึกษา 

ปริญญาเอกทางสาขาตาง ๆ จํานวนมาก และตอนนัน้เราก็ไดรวมมือกันที่จะทําหลักสูตรรวมกัน 

กับมหาวิทยาลัยศรนีครนิทรวิโรฒ บัดนี้ทานก็สามารถทีจ่ะประสาทปริญญาเองได แตอยางไร 5 

ก็ตาม อยางท่ีไดกราบเรียน อุดมศกึษานี้จะตองเต็มไปดวยการรวมมือรงัสรรคไมใชแตเฉพาะภายใน 

ประเทศ แตในตางประเทศดวย หนาที่ของอุดมศึกษานัน้มีหนาทีถ่ึง ๓ อยาง กค็ือ สอน วิจัย  

และบริการ อนันีก้็เปนเรื่องที่เปนสากลทุก ๆ ประเทศ อุดมศกึษากม็ี ๓ หนาท่ีนี้ ในบานเราก็เพ่ิมอีก 

หนาทีห่นึง่คือการทะนุบาํรุงศิลปวฒันธรรม เพราะฉะนัน้ก็ไมใชแตเฉพาะท่ีจะมีหนาที่สอนแลวก็ 

ใหปริญญา วนันีด้ิฉนัอยากจะกราบเรียนวาปญหาในบานเราก็คือมคีานิยมที่ผิด ๆ เกี่ยวกับปรญิญา 10 

หลายคนก็อยากจะไดใบปรญิญาเพ่ือที่จะไดมีความโก มีเกียรติในสังคม แตความจริงแลวปริญญา 

แตละปรญิญานัน้มีความหมายในตัวของมันเอง ปรญิญาตรีนีก้็เปนระดบัที่สามารถท่ีจะทําให

คนทํางานไดดีมากอยูแลว ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๑๕/๑ 15 

 

 



๒๙ 
สนช. ๑๔          วิภาริน ี ๑๕/๑ 

 

แตขณะนี้ก็ดิ้นรนกนัไปทําปริญญาโท แลวก็เริ่มมาเรียนปริญญาเอกกันมากมาย เกดิสังคม 

ที่มีการเอาใจลูกคา เพ่ือท่ีจะใหไดปรญิญาเอกโดยทีไ่มมคีุณภาพตามมาตรฐานที่ไดกาํหนดเอาไว  

ดิฉนัเองในฐานะประธานคณะกรรมการการอดุมศึกษาก็ไดตระหนักเรื่องนี้ แลวเราก็ไดตั้ง 5 

คณะอนกุรรมการชดุหนึ่งขึน้มา เพ่ือที่จะตรวจสอบคณุภาพโดยเฉพาะในระดบัปรญิญาเอกกอน  

เนื่องจากไดมีการรองเรียนมากมาย และในการตรวจสอบนี้เราก็เริ่มตนขึ้นแลว เปนชุดแรกออกไป 

ตรวจสอบไดกลับมารายงานเมื่อวานนี้เองวากไ็ดพบส่ิงทีไ่มด ีส่ิงที่ทาํใหคุณภาพเสียหายมากมาย  

เพราะฉะนัน้ก็อยากจะขอกราบเรียนทานวา เหตกุารณอยางนีถ้าชวยกันเปนหูเปนตาเพ่ือที่จะ 

ไมใหปริญญาเฟอ ความจรงิแลวไดปริญญาเอกกนัมาก ๆ กด็ี แตวาไมจําเปนเลย ปริญญาเอกนั้น 10 

เปนปริญญาที่เราจะสรางนกัวิจัย เราจะสรางผูทีจ่ะไปสรางองคความรู ไมใชเปนปรญิญาที่จะ 

ตอยอดขึ้นไปเพ่ือที่จะใหตําแหนงสูงขึ้น เพราะฉะนัน้ดฉินัวาอยาเอา ๒ เรื่องนี้ไปปนกัน วันนี้บานเรา 

ในเรื่องของการศึกษากเ็ชนเดียวกนั ก็มีปญหา เพราะวาเอาตวัปริญญาไปผูกไวกับตาํแหนงที่จะ 

สูงขึ้น แลวทําใหเกดิดีมานด (Demand) ซพัพลาย (Supply) เกิดการเฟอ แลวก็เกดิการไมควบคุม 

คณุภาพเทาท่ีควร สําหรบัปริญญาเอกนั้นดิฉนัขอกราบเรียนอีกครั้งหนึง่วา ไมจําเปนที่ทุก ๆ คน 15 

จะตองมุงไป เปนการศึกษาเพ่ือที่จะสรางนักวิจัย เพ่ือทีจ่ะสรางบุคคลที่จะสามารถไปสราง 

องคความรูใหม ๆ ถึงแมจะเปนนกับรหิารก็เปนนกับรหิารที่สามารถที่จะสรางองคความรู  

นวตักรรมในดานการบรหิาร อันนี้ก็คือความมุงหมายของปรญิญาเอก ดฉิันเองก็เชื่อวาส่ิงทีด่ิฉนั 

พูดมานีค้งจะไมเปนปญหาของสถาบันที่เรากาํลังจะออกกฎหมายอยูในขณะนี้ แตก็อยากจะขอ 

กราบเรียนทกุ ๆ ทานวา อนันี้เปนประเดน็เหมือนกัน แลวเรากก็ําลังติดตามตรวจสอบอยู  20 

ในระดับปริญญาเอกกอน ดฉิันมเีรื่องเดียวท่ีอยากจะขอเรียนเกี่ยวกบักฎหมายฉบับนี้คือ  

ทานอนมุัตปิรญิญากิตติมศกัดิ์ แตวาไมไดบอกวาทานจะใหปริญญากติติมศกัดิก์ี่ชั้น ในหลายสถาบนั 

ก็ใหชั้นเดียวคือ ดุษฎีบัณฑิตกติติมศักดิ์ แตวาในบางสถาบันก็ใหไดทั้ง ๓ ชัน้เลย อนันี้ก็สุดแทแต 

ทานจะพิจารณา แตดฉิันอานหลายรอบแลวก็ไมเหน็มีปรากฏ ขอใหการสนบัสนนุอยางเตม็ที่  

และดิฉนัก็เชือ่วาทานสมาชกิที่อยูในท่ีนีก้็คงจะใหการสนับสนนุเชนเดียวกนั ขอขอบพระคุณคะ 25 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัยครับ 

   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ผม ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 

บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมอยากเรียนทีป่ระชุมเพ่ือใหรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้มีความสมบรูณใน ๒ ประเดน็ดวยกันนะครับ  

 30 



๓๐ 
สนช. ๑๔          วิภาริน ี ๑๕/๒ 

 

     ประเดน็ที่ ๑ เปนเรือ่งปรัชญาแนวคิด 

  ประเดน็ที่ ๒ เปนประเด็นทางเทคนิค  

    ขออนญุาตเรียนในเรือ่งปรัชญาแนวคิดสักนดิหนึ่งกอนนะครับ โดยภาพรวมแลว 5 

ผมคิดวาเรื่องการศกึษา ไมวาจะในระดบัอุดมศึกษา หรอืระดับพ้ืนฐาน การที่เราวางโครงสราง  

เราพัฒนาเพ่ือใหเกิดคุณภาพและปรมิาณที่สมดุลเปนเรือ่งที่ควรสนบัสนนุ และผมกค็ิดวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้โดยหลักการและเหตุผลกค็วรสนับสนนุ เพียงแตวาผมอยากจะเรียน  

เพ่ือใหเกิดความสมบูรณมากขึ้นสําหรบัผูที่จะนําเรื่องนี้ไปพิจารณาในวาระท่ี ๒ แลวก็สําหรบั 

ผูที่จะนําพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไปปฏิบตัินะครบั ---------------------------------------------------------- 10 

 

            -  ๑๖/๑ 



๓๑ 

สนช. ๑๔         ราตรี  ๑๖/๑ 

 

ผมเรียนวาในการศึกษาของโลกเรานี้มอียู ๒ สายใหญ ๆ สายที่ ๑ เปนสายวิชาการโดยแท 

ที่เปนสกอลาร (Scholar) หรือเปนนักปราชญ กับสายที ่๒ เปนสายวิชาชีพหรือโพรเฟสชันนอล 

(Professional) ๒ สายนี้ในอดีตแยกกนัคอนขางชดัเจน ในสายของที่เปนวชิาการโดยเฉพาะกค็ือ 5 

สายของมหาวิทยาลัย การกอตั้งมหาวิทยาลัยใหญ ๆ ในอดีตจะไมมีสายของวิชาชีพอยูนะครับ 

เพราะวาเปนการที่จะรังสรรค เรียนใหเกดิความลุมลึก แลวก็ดิง่เดี่ยวของนักคดิมากกวานักปฏิบตัิ 

จึงเปนท่ีมาของการมปีรญิญาโทและปริญญาเอกเพ่ือที่จะไปเปนนักคดิ นักทฤษฎี แลวสามารถ 

นําไปปฏิบตัิไดจริง แตตัวคนเหลานีเ้องมักไมไดเปนผูปฏิบัติโดยตรง อยางที่ทานคุณหญิงสุมณฑา 

ไดเรียนท่ีประชมุเมือ่สักครูนีน้ั่นเองวา ปริญญาเอกนัน้เจตนาจะใหไปเปนนกัวิจัย ไปเปนนกัวิชาการ10 

โดยตรง อันนี้ก็เปนสายที ่๑ ในสายที่ ๒ คือสายปฏิบตัิจะเจอในวิชาชีพที่เรียกวาโพรเฟสชันนอล 

เกิดมสีภาวิชาชีพมีอะไรตอมิอะไร อนันีก้็ยกตวัอยางเชน ทางการแพทยอยางที่ผมเปนอยู ทางวศิวะ 

แลวกค็งหมายถึงทหารดวยเชนกัน ในสายนี้จะมคีวามชดัเจนในอดตีวาไมมีการเรียนปรญิญาโท 

ปริญญาเอก แมในปจจุบันนีจ้ะมีอยูบาง แตจะเห็นชดัวาเมื่อมวีิวฒันาการของสายวิชาชีพเขาสู

อุดมศกึษา แลวเขามาอยูในมหาวิทยาลัยก็เลยเกิดเปนทีม่าของมีคําวา โรงเรียนแพทย สายที่เปน15 

วิชาชีพมักจะใชคําวา โรงเรยีนสกุล ออฟ เมดิซนี (School of medicine) สกุล ออฟ ฟารมาซี 

(School of pharmacy) เมื่อเขามาอยูในมหาวิทยาลัยก็กลายเปนคณะก็เรียกวา  

คณะแพทยศาสตร ระบบกค็อย ๆ เปล่ียนไปดวยกรอบใหญของอุดมศึกษา กเ็กิดเปนหนวยกติขึน้ 

แบงเปนซีเมสเตอร (Semester) ขึ้น ซึ่งก็มีความประหลาดอยูในตัวของมันเองพอสมควร เพราะวา

การเรียนวชิาชีพแพทยจรงิ ๆ แลวเราไมแบงเปนเทอม เราไมแบงเปนหนวยกติ แตเราก็พยายาม20 

ปรับตัวไปใหอยูในกรอบของเทอมแลวก็หนวยกติ ซึ่งก็ไมคอยลงตัว เพราะวิชาชีพแพทย นิสิตแพทย

จะเรียนปหนึ่ง ๕๒ สัปดาห ไมรูจะแบงเทอมอยางไร ก็พยายามแบงไป นิสิตกด็ูงง ๆ วาปดเทอม

ตอนไหน เพราะวาดคูนไขทุกวัน แลวก็ใหขึ้นมาดูวนัเสาร – วันอาทิตยดวย อยางนี้เปนตน  

แตจุดแข็งของวิชาชีพแพทยที่ปจจุบันยังมีอยู และผมคดิวาทางวิชาชีพทหารก็คงประสงค

เชนเดียวกนักค็ือ คนเปนครบูาอาจารยในคณะแพทยศาสตรเองเกือบไมมีคนจบปรญิญาเอก  25 

แตเราเรียนวิชาชีพของเราเทียบเทาปริญญาเอกเสีย กค็อืท่ีเราเรียกวาบอรด (Board) หรือ  

เรสซิเดนซ (Residence) เปนแพทยผูเชี่ยวชาญ ซึง่ ก.พ. ก็เทียบวุฒิใหเทากับปริญญาเอก  

ก็กลายเปนกุมารแพทย เปนอายุรแพทย ศัลยแพทย จักษุแพทย พวกนี้เทียบเทาปรญิญาเอกครับ 

แตเขาไมเรียกเขาวาเปนพีเอช ด ี(Ph.D.) หรอืปรญิญาเอก แลวกไ็มเรียกตัวเองวาเปนดอกเตอร  

ดร. นําหนา จบปริญญาตรีเปนนายแพทยอยางไร จบแพทยผูเชี่ยวชาญก็ยังใชคําวา นายแพทย 30 



๓๒ 

สนช. ๑๔         ราตรี  ๑๖/๒ 

 

เหมือนเดิม แตทุกคนรูวานีเ่ปนแพทยที่เรียนจบปรญิญาตรีมา แพทยอันนีเ้รียนแพทยผูเชี่ยวชาญ

เฉพาะทาง ผาตดัไดลึกซึ้งขึน้ อะไรมากขึ้น จะมคีุณหมอหรือแพทยท่ีจบดอกเตอรหรือพี เอช ดี นั้น

จะเปนนักวิชาการ มีเหมือนกันนะครบั คือจบแพทยเปนนายแพทย แลวพอเรียนปรญิญาเอก 5 

ก็ไปสนใจเรื่องทางสรีรวทิยา ทางชวีะ เคม ีทางอะไรตอมิอะไร เพ่ือมาเสรมิใหวิชาแพทยนั้น 

มีความเขมแข็งขึ้น อันนี้ผมก็เลยเรียนเปนขอมลูประกอบสําหรับการพัฒนาตอยอดของสถาบนั 

ทางวิชาทหารทั้ง ๔ โรงเรียนแลวก็ทั้งหมดนีว้ามอียู ๒ ดสิซปิลิน (Discipline) หรอื ๒ แนวคดิ 

ที่ปน ๆ กันอยู ทานจะเลือกแนวทางใดก็คงไมเปนไร เพียงแตวาแนวคดิทิศทางของสายแพทยนี้มา

ชัดวา กลุมแพทยไมไดสนใจดอกเตอรเลย ทานจะเห็นไดวาทุกคนใชคําวา นายแพทย หมด แลวก็ 10 

ไมตองมดีอกเตอรอะไรนะครับ พอมนีายแพทยดอกเตอรคนเขาจะรูวาคนนี้ไมคอยไดรักษาคนไข

แลว ก็จะไปทําวิชาการเปนนักวิจัย เพียงแตวาพ้ืนฐานเขาเคยเรียนนายแพทยมากอน ผมก็ยังไมคอย

เขาใจรายละเอียดตรงนี ้แตผมคิดวาคงจะพัฒนาไปไดวาระดับปริญญาโท ปริญญาเอกที่จะเกิดขึ้น 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้คงจะมแีนวคิดประมาณอยางที่เลากนั ซึ่งเปนเรื่องสากลอยูดวยกระมัง  

ถาเปนอยางนั้นความชดัเจนตรงนี้ผูปฏิบตัิกค็งจะตองนําไปตกผลึกวา คนท่ีจะเรียนปริญญาโท 15 

ปริญญาเอก ในสถาบนัทั้ง ๔ โรงเรียนนีต้กลงจะเปนวิชาชีพเปนหลัก หรือจะเปนวชิาการเปนหลัก 

ถาจะเปนวิชาการเปนหลัก ไมใชวิชาชีพ หมายความวาเปนปริญญาเอกเหมือนกับที่เปนดอกเตอร

ของหมอ แตไมคอยไดรักษาคนไข การเปดใหสุภาพสตรเีขาเรียนก็เปนเหตุผลที่จะเริม่ลอไป 

ในหลักการและวิธีคิด อันนัน้คือแนวนะครบั  

 20 

          -  ๑๗/๑ 



๓๓ 
สนช. ๑๔         มยุรี  ๑๗/๑ 

 

ในประการถัดไป การอุดมศกึษาเองเรื่องใหญมากกค็ือเรือ่งของการท่ีชั้นปริญญาตรี 

เปนเรื่องของความกวางหรอืเจเนอรัลไลซ (Generalize) ปรญิญาโทจะเริ่มลุมลึกขึน้ แลวกด็ิ่งเดี่ยว 

มากขึน้ แลวปรญิญาเอกก็จะไปแบบเล็กนิดเดียวเลย ตรงนี้จุดออนของปรญิญาโท ปริญญาเอก 5 

สําหรบัสังคมไทยและเมืองนอกดวย กค็ือความเขาใจในเรื่องที่ลุมลึกของตนเองไมสามารถประยุกต 

ใชกับประเทศไดเพราะความลึกของการท่ีตวัเองเรียน เราจึงมเีรื่องพูดเลนกันวา หมอย่ิงเรียน 

ลึกขึ้น ๆ ก็ย่ิงรกัษาคนไขไดนอยลง ๆ มีคนพูดเลนไปไกลถึงวาตอไปกค็งจะตองมหีมอกระดกูที่รักษา 

เฉพาะนิ้วกอย แลวถาเกดิคนไขนิ้วชี้หักมาก็จะทําไมได เพราะวาเขาเรียนเฉพาะเรือ่งเขาเฝอก 

นิ้วกอยมา อันนี้ยังไมไดเปนอยางนัน้จริง ๆ นะครบั แตเปนคลาย ๆ เตอืนกนัในวงการแพทยวา 10 

เรากําลังไปไกลถึงขนาดนัน้หรือเปลา นิสิตแพทยทุกคนจบมาผาตัดไสติง่ไดหมด ทําคลอดไดหมด 

แตพอเรียนดิ่งเดี่ยวไปเรื่อย ๆ จนกระทั่งเปนหมอตา วันหนึ่งเจอเหตฉุุกเฉินจะตองผาตัดทําคลอด 

บอกวาทําไมไดแลว ผาตดัไดเฉพาะตาเทานั้น ไมสามารถผาตดัทําคลอดเหมอืนตอนที่จบปรญิญา 

แพทยศาสตรบัณฑิตได อนันี้ก็เปนตัวอยางอันหนึง่ของการดิ่งเดี่ยวหรือลุมลึก ซึ่งอาจจะมีปญหา 

เกี่ยวกบัเรื่องเจเนอรัลไลซ ในหลักการอนันี้ผมก็เลยอยากจะเรียนเสนอเพ่ือลดผลกระทบตรงนี้ลงวา 15 

ในการเปดปรญิญาโท ปริญญาเอกของสถาบนัในราง พ.ร.บ. นี้นาจะตองพูดถึงเรื่องบูรณาการไวใหด ี

ซึ่งถาทานมีอยูแลวก็ยินดนีะครับ หมายความวานักศึกษาในทั้ง ๔ โรงเรียนนี้จะตองมีโอกาสเลือก 

โรเตชัน (Rotation) หรืออเิล็กทีฟ (Elective) วิชาเลือก หรือบล็อก แกรนท (Block grant)  

เวียนกนัเสีย ใหเรียนรูระหวางบก เรือ อากาศ แลวกแ็ผนที่ อนันี้ก็เปนการภายในของกระทรวง 

กลาโหม ซึ่งนาทํา และเปนปรัชญาของอุดมศึกษาเลย แลวกค็วรจะมโีอกาสที่ทําใหนักศึกษาเหลานี้ 20 

มีโอกาสแลกเปลี่ยนกับสถาบันอดุมศกึษานอกสังกดัของกระทรวงกลาโหมเสียดวย ก็จะทําให

จุดออนเรื่องความลุมลึกหรอืดิ่งเดี่ยวของปรญิญาโท ปรญิญาเอกอนันี้เบาบางลง อนันั้นก็เปนเรื่อง

ทางดานหลักการและเหตุผลที่จะฝากไวในประเดน็ท่ี ๑ 

  ในประเดน็ที่ ๒ เปนเรื่องเล็ก ๆ ทางเทคนคินดิเดียวที่ผมคิดวา ผมอยากใหชวยดูไว 

จะไดไมเกิดปญหา ก็คือในมาตรา ๕ (๙) ใหสภาการศึกษาวิชาการทหารมีอํานาจหนาที่ดงัตอไปนี ้25 

ใน (๙) บอกวา “พิจารณาเสนอเรื่องเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งและพิจารณาถอดถอน 

กรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารผูทรงคุณวฒุิ ศาสตราจารย และศาสตราจารยพิเศษ” ตรงนี ้

จะมคีวามแตกตางกบั (๑๐) เพราะ (๑๐) จะชัดเลยวา “ใหสภาการศึกษาวิชาการทหารทั้งแตงตั้งและ 

ถอดถอน” ไมไดพิจารณาเสนอเรื่องเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใน (๑๐) ใหแตงตั้งและถอดถอน 

ดวยตัวสภาการศกึษาวชิาการทหารเลย อันนี้ถูกตองนะครับ ในชั้นของรองศาสตราจารยและ 30 



๓๔ 
สนช. ๑๔         มยุรี  ๑๗/๒ 

 

ผูชวยศาสตราจารย แตใน (๙) นัน้ไปแตะศาสตราจารย ซึ่งในระบบเมืองไทยการแตงตั้ง 

ศาสตราจารยนั้นตองมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ จึงเขียนไววา “ใหสภามีหนาที่ 

เพียงพิจารณาเสนอ” แคพิจารณาเสนอ แตอํานาจในการแตงตั้งนัน้ทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ  5 

ภาษาตรงนี้จะทําใหเกิดความสับสนวา (๙) พิจารณาเสนอเรื่องเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ  

แตงตั้ง แลวไปเขียนคําวา “และพิจารณาถอดถอน” คนอานแลวอาจจะตคีวามไดวาตอนแตงตัง้นัน้ 

ใหเสนอโปรดเกลาฯ แตตอนถอดถอนนัน้สภาการศึกษาวิชาการทหารทาํไดเลย ผมคิดวาตรงนี ้

ถาเราตดัคําวา “พิจารณา” ออกเสียจะทําใหเกดิความชดัเจนมากย่ิงขึ้นวาเปนพิจารณาเสนอเรื่อง 

เพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตัง้และถอดถอนกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหาร  10 

ศาสตราจารย ศาสตราจารยพิเศษ เพราะจะไดใชภาษาไทยคําวา “พิจารณาเสนอเรือ่งเพ่ือทรง 

พระกรุณาโปรดเกลาฯ นํา แลวตามดวยวา เสนอทั้ง ๒ เรื่อง คือแตงตัง้และถอดถอน แตถาเรา 

ไปเติมคาํวา “และพิจารณาถอดถอน” คนจะนึกวาเปนคนละวรรคกนั อนันี้ในทางเทคนิคเดี๋ยวฝาก 

ในวาระ ๒ ชวยพิจารณาดวย ก็จะไปสอดคลองกับมาตรา ๘ ในประเดน็เดียวกนัทางเทคนคิ ที่ผม 

เรียนอยางนี้เพราะวาขณะนีใ้นมหาวิทยาลัยของรฐัปจจุบันนี้ทีไ่มเกี่ยวกบัทหารกก็ําลังมีปญหาตรงนี้ 15 

ที่เขียนแลวไมเคลียร (Clear) ตรงนีก้็นาจะเขียนเสียใหกระจาง ------------------------------------------- 

 

          -  ๑๘/๑ 
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๓๕ 
สนช. ๑๔             นนทศกัดิ์  ๑๘/๑ 

 

คอืในมาตรา ๘ ในวรรคสาม ตอจากคําวา ศาสตราจารย รองศาสตราจารย ผูชวยศาสตราจารย  

อาจารย ทัง้ ๔ วงเล็บ ศาสตราจารย นั้นจะไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งโดยคําแนะนาํ 

ของสภาการศกึษาวิชาการทหาร ถดัมานะครับ “คุณสมบัติ หลักเกณฑ และวธิีการแตงตั้ง 5 

และถอดถอน”ตรงนี้แหละที่เปนประเดน็ที่ขาดความสมบูรณไปเล็กนอย คือพอพูดถึงคุณสมบตัิ 

หลักเกณฑและวิธกีารแตงตัง้ที่สภาการศึกษาวิชาการทหารจะไปออกขอบังคับ เราเขียนวา ใหทาํ 

ทั้งแตงตั้งและถอดถอน อันนี้ดีครับ ถูกตอง แตตรงขั้นตอน ศาสตราจารย จะไดทรงพระกรุณา 

โปรดเกลาฯ นัน้มีเฉพาะแตงตั้ง ตรงนี้นาจะเติมคําวา “และถอดถอน” เขาไปจะสมบูรณขึน้  

เปนวา ศาสตราจารย นัน้จะไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งและถอดถอนโดยคาํแนะนํา 10 

ของสภาการศกึษาวิชาการทหาร และเชนกันในวรรคถัดมา มาตรา ๑๐/๒ ศาสตราจารยพิเศษนัน้

จะไดทรงพระกรณุาโปรดเกลาฯ แตงตัง้ กอ็ยากจะใหเตมิคําวา “และถอดถอนโดยคาํแนะนํา 

ของสภาการศกึษาวิชาการทหาร” เมื่อกําหนดคาํวา “และถอดถอน” เขาไปในมาตรา ๘ ทั้ง ๒ จุด 

และในมาตรา ๕ (๙) ใหตดัคําวา “พิจารณา” ก็จะทําใหปญหาทางเทคนิคในการท่ีจะตองเสนอเรื่อง

เพ่ือทรงโปรดเกลาฯ แตงตั้งและถอดถอนศาสตราจารย ศาสตราจารยพิเศษนั้นมีความสมบรูณ 15 

มากขึน้ และจะไมประสบปญหาในทางปฏิบัติเหมือนกบัที่ พ.ร.บ. ของมหาวิทยาลัยบางแหงกําลัง

ประสบอยูในปจจุบันนี้ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ จริง ๆ ผมมีประเด็นอยูนอยมาก 20 

แลวกเ็ชนเดียวกับทานสมาชิกที่ไดอภิปรายไปแลวกอนหนานี้ ผมคิดวารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

เปนกฎหมายทีด่ี แลวก็ควรจะไดรับการสนับสนุน แลวก็เหน็ดวยกับขอเสนอแนะและขอสังเกต 

ของหลายทานถึงเรื่องของขอกังวลตาง ๆ วาดวยเรื่องของการแยกแยะ เรื่องของความเปนเลิศ 

ทางวิชาการ หรือการเปนนกัวิชาชีพท่ีมคีวามรูความสามารถ มีความชํานาญ แลวผมก็เชื่อวาผูเสนอ 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวก็คงจะไดคิดอานเรื่องนี้เอาไวอยางรอบคอบแลว มีประเด็นหนึ่ง 25 

ที่ผมสนใจ แลวก็เกี่ยวของกบัการทาํหนาที่ของการเปนสมาชิกของผมดวย ก็คอืในกองทัพ 

มีขาราชการทหารอยูเปนจํานวนมากท่ีประสบอบุัติเหตหุรือในระหวางปฏิบตัิหนาทีอ่าจจะดวย 

ระหวางการสูรบ หรอืประสบอุบตัิเหตุก็ดี ทําใหเกดิการบาดเจ็บ เกิดความพิการขึ้นมา หลายทาน 

เปนผูท่ีมีความรูความสามารถ บางทานดํารงตําแหนงในระดบัอาจจะเปนยศถงึขนาดเปนนายพัน 

หรือนายรอย ก็จบการศกึษาจากโรงเรียนนายรอยมาเรยีบรอยแลว แตเมื่อพิการแลวทางกองทัพเอง 30 



๓๖ 
สนช. ๑๔             นนทศกัดิ์  ๑๘/๒ 

 

ก็พยายามดแูล เทาที่ผมทราบ แลวก็เคยศึกษาระเบียบวาดวยเรื่องของการจัดสวัสดกิารใหคนเหลานี ้

ก็ไดมีการแกไขปรับปรงุมาเรื่อย ๆ ไมวาจะเปนเงนิสวัสดิการก็ด ีหรือการคุมครอง การเยียวยา 

หลาย ๆ อยาง แตส่ิงหนึง่ท่ีผมคิดวาจะเปนประโยชนตอกองทัพและประเทศชาติตอไป คือคน5 

เหลานีค้วรจะไดรับการรกัษาไวในฐานะที่เปนขาราชการทหาร เพ่ือใหเขาสามารถใชความรู 

ความสามารถที่เขามอียูอยางเตม็ท่ี เพราะไดเคยปฏิบตัหินาที่จนเปนที่ประจักษมาแลวอยางเต็มท่ี 

เพ่ือรับใชกองทัพและประเทศชาตติอไป แตก็ปรากฏวาเปนที่นาเสียดายนะครับ หลายทานหลังจาก 

ที่ไดปฏิบัตหินาท่ีแลวเกดิความพิการขึ้นมาก็จะมีอันตองออกราชการไปครับ อาจจะเปนเพราะวา 

เกิดความรูสึกวาตัวเองไมเหมาะสม หรือสภาพแวดลอม วฒันธรรมองคกร หรือเกดิความเกรงใจ 10 

หรือเกิดความรูสึกนอยเนื้อต่ําใจอะไรกแ็ลวแต หลายทานก็มอีันตองออกจากราชการไป  

ซึ่งกน็าเสียดาย เพราะวากวาเราจะมีบคุคลที่ไดรบัการศกึษามาถึงขนาดนี ้แลวก็ทําหนาที่อยางนี้ 

ไมใชเปนเรือ่งงาย ไมใชวาใครก็จะไปเรียนทหารได เพราะฉะนัน้ผมคดิวากฎหมายฉบับนี้ 

ถาจะเปนประโยชน ถาจะมสีวนชวยใหนายทหารเหลานี้สามารถอาจจะปรับเปลี่ยนตําแหนงหนาท่ี  

ความรับผิดชอบจากสายที่เคยคุมกําลัง --------------------------------------------------------------------- 15 

 

              - ๑๙/๑ 



๓๗ 
สนช. ๑๔             นนทพร  ๑๙/๑ 

 

หรือตองปฏิบัตหินาที่ภาคสนาม อาจจะเปล่ียนเข็มไปเปนทํางานทางดานวิชาการขึน้มา เพราะวา

อาจจะมีความถนัดอยู หรอืมีความสนใจ หรือเปนทางเลือกใหคนเหลานี้เขาสูการปรับวิทยฐานะ 

แลวกไ็ดกลับไปเรียนหนังสือเพ่ือตอยอด อาจจะกลับไปเปนอาจารยหรือกลับไปทาํงานสายวชิาการ5 

ใหแกกองทัพได ผมไมแนใจวาทางโรงเรียนนายรอยท้ัง ๓ เหลาทัพ มนีฺโยบายรับขาราชการทหาร 

ที่ตองพิการในระหวางการปฏิบัติหนาทีห่รือขณะทีร่ับราชการทหารอยู แตยังประสงคที่จะ 

รับราชการทหารตอไปกลับเขามาศึกษา เพ่ือยกระดับความรูความสามารถทางวิชาการหรอืไม  

ถายังไมไดระบุไวหรือไมมีนโยบายรับ ผมก็คดิวานาจะถอืโอกาสเพ่ิมเตมิลงไปในกฎหมายฉบับนี้ 

เพ่ือใหเราสามารถที่จะรักษาคนดีมีฝมอื มคีวามรูความสามารถ แลวคนเหลานี้ก็เคยจบการศกึษา10 

จากโรงเรียนนายรอยดวย เคยปฏิบัตริาชการทหารมาแลวดวย แลวกเ็กดิความพิการขึ้นมาในขณะที่ 

ปฏิบัติราชการอยู ดังนั้นคนเหลานีก้็จะเปนอีกสวนหนึ่งท่ีจะสรางทั้งประโยชนแกกองทัพและ 

ประเทศชาติ แลวก็จะเปนการสะทอนใหเห็นถึงความใจกวางของทางสถานศึกษาทีจ่ะเหน็ความรู 

ความสามารถเปนหลัก เพราะวาไหน ๆ เราก็พยายามท่ีจะแยกระหวางความเปนนักปราชญ  

หรือนักวชิาการกับคนที่ทาํงานภาคสนามหรือภาควิชาชพีแลว ผมก็เชื่อวาจะเปนการเปดทางเลือก 15 

ใหกับคนกลุมนี้อีกทางหนึ่ง อันนี้กเ็ปนขอสังเกตในเบื้องตน แลวผมคดิวาถากฎหมายฉบับนี้ไดรับ 

ความเหน็ชอบในเบื้องตน ซึง่ผมยินดีสนบัสนนุก็จะขอรวมในการแปรญัตตดิวย เพื่อใหเกิดประโยชน 

ที่สมบูรณที่สุด ขอบพระคุณมากครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กม็ีทานสมาชิกใหความสนใจอภิปรายกนัหลายทาน บางทานก็อภิปราย 20 

ตั้งขอสังเกตหรือขอซกัถามในประเด็นอนัเปนหลักการ ซึง่เดี๋ยวกระผมจะขอใหทานรฐัมนตรแีละ 

คณะผูชีแ้จงไดตอบนะครับ สวนขอสังเกตของทานสมาชิกเกี่ยวกับการใชถอยคํา การบัญญตั ิ

กฎหมายซึ่งเปนเรื่องเทคนคิของการใชถอยคําทางกฎหมายก็ฝากใหคณะกรรมาธิการรับไปพิจารณา 

ปรับปรุงแกไขใหถูกตอง ในชั้นนี้จะขอเรียนเชิญทานรฐัมนตรีและคณะผูชี้แจงไดตอบคําถาม  

หรือตั้งขอสังเกตในเรื่องหลักการของกฎหมายฉบบันี้ เชิญครบั 25 

  พลเอก อดุมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)    :    

กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ และทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาตท่ีิเคารพทุกทาน 

จากที่ผมไดรบัฟงการอภิปรายจากทานสมาชกิ กอนอืน่ตองขอขอบพระคุณเปนอยางย่ิง เพราะวา

ทานที่อภิปรายทั้ง ๙ ทานไดใหขอคิดเหน็ที่เปนประโยชนอยางย่ิง และท่ีสําคัญกค็อืทุกทานมิได

ปฏิเสธการใหความเหน็ชอบรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เลย ซึ่งทกุทานก็ไดใหขอคดิเหน็ในเรือ่งของ 30 



๓๘ 
สนช. ๑๔             นนทพร  ๑๙/๒ 

 

ความเหมาะสม แลวกอ็าจจะทําใหเกิดส่ิงที่เราคงเรียกไดวา ทําใหมีการยกระดบัแลวก็เปน 

การใหโอกาสในเรื่องของการศึกษา โดยเฉพาะอยางย่ิงในสายที่ทางราชการทหารมคีวามจําเปน 

จะตองเพ่ิมพูนในสวนนี้ อยางไรก็ตามหลายอยางที่ทานไดใหขอคดิเห็น แลวก็ใหขอหวงใยไวนัน้ 5 

เปนประโยชนทัง้ส้ิน ซึง่ผมคงจดไวแทบไมทัน แมวาแตละทานจะพูดชาก็ตาม แตวาก็เปน 

หลายอยางดวยกัน ซึ่งผมเหน็วาในระดับของการปรับปรุงแกไขตามแนวทางทานนัน้สามารถทําได 

โดยสวนของคณะกรรมาธิการ ซึ่งเดี๋ยวคงจะมีการระบุแตงตั้งตอไป อยางไรก็ตามบางส่ิงบางอยาง 

ผมจึงควรท่ีจะไดเรียนกับทานบาง อยางนอยที่สุดก็คอืเกีย่วกับเรื่องใหความมัน่ใจวา 

ในการดําเนินการนั้นโรงเรียนของเหลาทัพตาง ๆ ก็มคีวามพรอมที่จะดําเนนิการตามที่ไดกําหนดไว  10 

แลวกบ็างอยางผมคงจะขอตอบเพียงบางประเดน็ เพราะวาบางทานก็ใหขอคดิเห็นที่คอนขาง 

คลายคลึงกนั  

 

- ๒๐/๑ 



๓๙ 

สนช. ๑๔        จิตตมิา มวง  ๒๐/๑ 

 

  ในประการแรก เกี่ยวกบัเรื่องของการเตรียมความพรอมของคณาจารย ซึ่งบางทาน 

ไดถาม แตบางทานก็ไดชวยตอบใหดวยแลว โดยเฉพาะอยางย่ิงมีอยู ๒ ทานดวยกัน ไดพูดเกี่ยวกับ 

เรื่องของความพรอมของโรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลาก็ด ีหรอืโรงเรียนนายเรืออากาศก็ด ี 5 

ผมขอเรียนยืนยันวาในสวนการเตรียมการ ซึง่ไดเรียนมาแตตนแลววารางพระราชบญัญตัินี ้

ไดเตรียมการที่จะแกไขมา ๒ ระยะดวยกนัแลว ไมวาจะเปนตั้งแตป ๒๕๕๐ ก็ตาม แลวก ็

มีอีกครั้งหนึ่งก็คือป ๒๕๕๖ ซึ่งพอดีสุดทายก็มีเหตกุารณทางการเมือง แตละหวงปนัน้ก็ไดม ี

การประชุมแลวก็มกีารปรับแกมาโดยลําดบั มกีารวางความพรอมของคณาจารยตาง ๆ  

ซึ่งคณาจารยตาง ๆ นัน้ ทานพลเอก ยอดยุทธ ซึง่ไดกรณุา ทานเปนสมาชกิแลวกไ็ดพูดไปแลววา10 

ระดบัของปรญิญาที่อาจารยไดรบัแลวกม็ีการศึกษามานัน้ ปริญญาที่นอยที่สุดท่ีมีอยูในการสอน

นักเรียนหรือนกัศึกษาปรญิญาตรีนัน้นอยที่สุด มีสัดสวนของปรญิญาโทแลวกป็รญิญาเอก  

ซึ่งปริญญาโทนั้นคอนขางมาก แลวกป็ริญญาเอก นอกจากนัน้เรื่องเกี่ยวกับสถานท่ี อาคารตาง ๆ 

แลวกเ็ครือ่งไมเครื่องมอืตาง ๆ ไดเตรียมการในเรื่องของความพรอมนีม้าโดยลําดับแลว แตอยากจะ

เรียนวาบางทานนัน้ไดเรียนใหขอหวงใยเกี่ยวกบัเรือ่งของการเชื่อมโยงกบัสวนสถานศึกษาภายนอก 15 

ที่เปนมาตรฐาน ก็เรียนวาไดมีการเชื่อมโยง แลวก็หากมกีารใหการศกึษาในระดับท่ีวานี้โดยทาน 

ไดรบัรองแลวกด็ําเนินการ ก็มีแนวทางที่จะเชื่อมโยงกบัมหาวิทยาลัยของรัฐที่เปนมาตรฐาน  

ไมวาจะเปนจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร หรือธรรมศาสตรก็ตาม  

ก็มีการเชื่อมโยงอยางแนนอน แลวที่ผานมาก็ไดมีการเชือ่มโยงอยูแลว เพราะฉะนัน้ขอใหมัน่ใจ 

ในเรื่องของความพรอมของทั้งคณาจารยแลวก็การเตรียมการตาง ๆ ในสวนของมาตรฐาน 20 

อีกอยางหนึ่งซึ่งทานไดหวงใย ไดเรียนวาจะตองมีมาตรฐานในการควบคมุ ซึ่งอนันี้ผมก็ขอเรียนวา

ทางสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศึกษา หรือ สกอ. ในเรื่องของการรับรองนีก้็ตองให 

ทาง สกอ. นั้นไดเปนผูรับรองหลักสูตรเชนเดียวกับมหาวทิยาลัยท่ีมีการสอนภายนอกเชนเดียวกัน 

ที่เปนมาตรฐาน อนันีก้็ขอเรยีนใหทราบเพ่ิมเติม  

  สวนในเรื่องของการถอดถอน การแตงตั้งนั้น มีทานหนึ่งถาม แลวก็ทานหลัง ๆ  25 

ไดกรุณาตอบใหแลว แลวก็ใหขอคดิเห็นเพ่ิมเตมิ ซึ่งอนันีก้็คงชดัเจนวาในระดับที่อาจจะตอง 

เปนเรื่องของการโปรดเกลาฯ ในการแตงตัง้และถอดถอน ซึง่คงจะเพ่ิมเติมคําอยางที่ทานไดกรุณา

แนะนํา อันนี้ก็คงจะปรับเพ่ิมเตมิได  

 

 30 



๔๐ 

สนช. ๑๔        จิตตมิา มวง  ๒๐/๒ 

 

  ในเรื่องของแนวความคิดของการดําเนินการเกี่ยวกับแยกพระราชบัญญัติสําหรับ 

แตละโรงเรียนทหาร อันนี้ก็เรียนวาก็คงเปนขัน้ตอนหนึ่งซึ่งเปนแนวความคดิที่มอียูแลว แตวา 

ก็คงเปนขั้นตอนการดําเนินการของสภาการศึกษาวิชาการทหาร หลังจากที่รางพระราชบญัญตั ิ5 

ฉบับนี้ไดผานการพิจารณาแลว กค็งจะเปนเรื่องของการนําในรายละเอียดเหลานีม้าพิจารณา  

  อีกอยางหนึ่งที่บางทานไดใหขอคดิเหน็เกี่ยวกับเรื่องของการไมปดกั้น ทานวัลลภได

กรุณาถามไวเพียงขอเดียววาจะสามารถที่จะเปดโอกาสใหกับชายหรือหญงิอยางไร ไดหรือไม  

อันนี้สามารถเปดโอกาสได เนื่องจากจริง ๆ แลวการที่จะเขารับการศกึษาในระดบัปริญญาโทหรือ

ปริญญาเอกตามพระราชบญัญตัินี้ หลักจริง ๆ ก็คือในสวนของผูที่ผานการศึกษา 10 

จากโรงเรียนนายรอยหรือนายเรืออากาศ แตวาสามารถที่จะเปดไดแลวกม็ีแนวความคิดที่จะ

ดําเนินการตามนี้ดวย จรงิ ๆ แลวไมเปนเพียงแตปรญิญาโท ปริญญาเอกเทานั้น -----------------------

------------- 

 

          - ๒๑/๑ 15 



๔๑ 
สนช. ๑๔               อารวีรรณ  ๒๑/๑ 

 

ผมขอเรียนจรงิ ๆ อาจจะไมเกี่ยวของนกั แตขอใหรับทราบในเรือ่งของนโยบายหรือความคิดเหน็

ของเหลาทัพไววา ในสวนของหลักสูตรปรญิญาตรเีรามคีวามคิดวาเราจะสามารถผลิตผูที่จบปริญญา

ออกมารับใชชาติหรือรบัใชราชการก็ตาม หรือแมกระทัง่เปนเอกชนก็ตาม ไมจําเปนตอง 5 

เปนลักษณะเหมือนกับนักเรยีนทหาร เปนนักเรียนนายรอย นายเรืออากาศ แตสามารถที่จะทาํ

ควบคูกันโดยรับจากบุคคลภายนอกเปนพลเรอืนเขามาศกึษาแลวก็เรียนรวมกับนกัเรยีนทหาร 

โดยเรียนในสวนของวิชาสามัญเชนเดียวกนั แตชวงท่ีมกีารฝกจะตองเขามาสูระบบทหารท่ีตองฝก

แลวกเ็รียนรูทางวิชาทหารเพ่ิมเติมนั้น สวนเหลานี้กไ็มตองเขามาเรียนรวม แตถงึเวลาจะเรียนวิชา

ทางดานทัว่ไป ไมวาจะเปนวิศวกรรม วิทยาศาสตร หรอืในเรื่องของอื่น ๆ ก็ตามท่ีเปดในคณะตาง ๆ 10 

นั้นกเ็ขามาเรียน เมื่อถงึเวลาในปที่กําหนดก็จบการศึกษาไป ก็สามารถท่ีจะรบัปรญิญา อนันีก้็เปน

แนวความคดินะครับ แลวกจ็ะทําใหเกิดในเรื่องของการรวมกันปฏิบัตงิานในอนาคต แตวา 

กลุมเหลานี้ก็จําเปนที่จะตองออกคาใชจายเอง ก็จะไมเหมือนกับทางดานของนักเรยีนทหารโดยตรง 

ซึ่งทางรัฐบาลดูแลแลวก็จบไปแลวก็รบัราชการ รับใชชาติในสวนของทางราชการทหาร อนันี้ก็เปน

เรื่องท่ีตอบคําถามไมเปนเพียงแตในระดับปรญิญาโท ปริญญาเอกตอไปเทานั้น ก็เปนในเรือ่งของ15 

ปริญญาตรีกม็ีแนวความคดิดวยเชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นกค็ือไมปดกั้น เพราะฉะนั้นเมื่อเปน 

สวนของพลเรอืนกแ็นนอนทีส่ามารถเขามาได ก็ไมจําเปนตองเปนทางผูชายอยางเดยีว ผูหญิงกไ็ด  

ซึ่งถารางอันนี้ผานไปก็สามารถทําใหเปดกวางแลวกด็ําเนินการได อันนี้ก็ขอตอบคําถามในสวนนี้ 

ของทานไวนะครบั   

  เกี่ยวกบัการแลกเปลี่ยนกับมหาวิทยาลัยภายนอก ขณะนี้ก็มีอยูบางแลวนะครับ  20 

ที่ผมเรียนตั้งแตตนแลววาในระดบัปริญญาโทที่ทางโรงเรยีนนายรอยก็ดหีรือโรงเรียนนายเรืออากาศ

ก็ดี ก็มีการเชื่อมโยงกับทางจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยมีการแลกเปล่ียนกัน และตอไปถามีการเปด

หลักสูตรที่สูงขึ้นไปตามรางที่ไดกาํหนดนี้ก็สามารถจะเชิญคณาจารยของทางมหาวทิยาลัยภายนอก 

ที่เปนมาตรฐานก็สามารถทีจ่ะมาใหการศกึษาใหกบัทางนักศึกษาท่ีในสวนของโรงเรยีนทหารนี้ได

เชนเดียวกนันะครับ หลายอยางที่ทานระบุไวที่ผมก็จดไวนะครับ แตวานาจะเปนเรื่องในรายละเอียด25 

ทั้งหมด แลวก็อยากจะเรียนวาทรงไวซึ่งประโยชนทั้งหมดซึง่เราจะตองนาํมาเพ่ิมเตมิ ก็ขอวา 

คงจะตองเปนในชวงที่มอบใหกับทางทานกรรมาธิการเพ่ิมเตมิไป ก็ขอขอบพระคุณทานอีกครั้งหนึง่

ที่ไดใหขอคดิเห็นในการใหความเห็นชอบ แลวก็ส่ิงตาง ๆ ที่ทานไดมอบใหผมไดรับไวในสวนของ 

งานนี้ กค็ือเปนเรือ่งของทางกลาโหมซึง่รบัผิดชอบในสวนของรางพระราชบญัญตัินี้ ผมก็ยินดีรับไว

แลวกค็งจะไดมีการเพ่ิมเติมใหกับสวนตาง ๆ ที่จะเกี่ยวของในเรื่องราวตาง ๆ เพ่ือให 30 



๔๒ 
สนช. ๑๔               อารวีรรณ  ๒๑/๒ 

 

รางพระราชบัญญัตนิี้มีความสมบูรณแลวก็เกดิประโยชนสูงสุดที่จะไดทําใหสวนรวมเรานัน้ดขีึ้น  

ใหเกิดประโยชนตอไป ก็คงจะขอเรียนไวเพียงเทานีน้ะครับ ถามีส่ิงใดท่ีจะขอใหตอบเพ่ิมเตมิ 

อยางไรผมก็ยินดนีะครับ แตขอตอบในภาพกวาง ๆ ตามนี้นะครับ แลวกข็อยืนยันวา 5 

ถารางพระราชบญัญตัินี้ผานก็คงจะตองทําในรายละเอียดใหดท่ีีสุดแลวก็ใหเกดิประโยชนท่ีสุด 

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั ทางทานผูชี้แจง 

มีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับ ถาไมมี ทานสมาชิกมีทานใดตดิใจจะอภิปรายไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ผมก็ขอปดอภิปรายครับ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัินี ้--- 

 

          - ๒๒/๑ 

    15 

 

 

 



๔๓ 

 

สนช. ๑๔                                                                              ชรินทรทิพย  ๒๒/๑ 

 

กอนจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั ทานสมาชกิกรณุาเขามาในหองประชุม 

นะครับ และกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนในชองเสียบบัตรกดปุมแสดงตน  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๘ คน) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๒๐๘ ครบองคประชมุ 

นะครับ  

   ตอไปผมจะขอถามมติ ถาทานเหน็สมควรรับหลักการกก็ดปุม เห็นดวย  

ถาไมเหน็ควรรบัหลักการกดปุม ไมเห็นดวย ถาตองการงดออกเสียงก็กดปุม งดออกเสียง  

ขอทานสมาชิกลงคะแนนโดยการกดปุมแสดงตนและลงความเหน็ตามความเห็นของทาน เชิญครับ 10 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนไหมครับ หรือการลงคะแนนขัดของ ถาไมมีผมขอปดการ

ลงคะแนน ขอใหเจาหนาที่รวมคะแนนและสงผลนะครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน ผูเขารวมประชุม ๒๑๑ คน 

ลงมตเิหน็ดวย ๒๐๖ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุนีล้งมตริับ15 

หลักการแหงรางพระราชบญัญตัิกําหนดวิทยาฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

  ตอไปเรื่องกรรมาธิการ ผมขอเรียนปรึกษาทีป่ระชุมวาจะขอใหตั้งคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้จะมีทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นไหมครับ  

ทานสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการประสานงานกิจการสภาชัว่คราว ขอเสนอจํานวนคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาว จํานวน ๑๕ ทาน ขอผูรบัรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ 25 

เสนอตั้งกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๑๕ ทาน มีผูรับรองถูกตองตามขอบงัคับการประชุม  

ถาไมมีผูใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่น ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครบั สําหรับสัดสวนคณะกรรมาธิการ

ก็เปนไปตามขอบงัคับการประชุมนะครับ คือของคณะรฐัมนตรีเสนอรายชื่อไดไมเกนิ ๑ ใน ๕ 

เทากับ ๓ คน ขอเชิญทานรฐัมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิารครับ 

 30 



๔๔ 

 

สนช. ๑๔                                                                              ชรินทรทิพย  ๒๒/๒ 

 

    พลเอก อดุมเดช  สีตบุตร  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)   :   ในสวนของ

คณะรฐัมนตรกีระผมขอเสนอ จํานวน ๓ ทาน ก็คอื 

  ทานที่ ๑ พลเอก พอพล  มณีรินทร  5 

  ทานที่ ๒ พลโท นวิัต ิ สุบงกช  และ  

  ทานที่ ๓ นายสุรพล  ทิพยเสนา  

 

                                     -  ๒๓/๑ 



๔๕ 

 

สนช. ๑๔         สรยุทธ  ๒๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ในสวนของสมาชิก ขอเชญิ 

ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ สมชาย  5 

แสวงการสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอรายชือ่คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา  

รางพระราชบัญญัต ิจํานวน ๑๒ ทาน ดังนี้ครับ 

       ๑. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

         ๒. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 

         ๓. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 10 

       ๔. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

       ๕. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 

       ๖. พลเอก นิวตัิ  ศรีเพ็ญ 

       ๗. รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต 

         ๘. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 15 

       ๙. นายบุญทักษ  หวงัเจรญิ 

   ๑๐. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 

    ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

๑๒. นายสมชาย  แสวงการ 

ขอผูรับรองครับ 20 

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชายเสนอกรรมาธิการในสวนสมาชิก 

๑๒ ทาน มีผูรับรองถูกตอง มีทานผูใดจะเสนอรายชือ่สมาชิกทานอืน่เพ่ิมเติมไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 25 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อคณะกรรมาธิการครบั 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตกิําหนดวิทยฐานะ

ผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน 

 30 



๔๖ 

 

สนช. ๑๔         สรยุทธ  ๒๓/๒ 

 

  ๑. พลเอก พอพล  มณีรินทร 

    ๒. พลโท นิวตั ิสุบงกช 

      ๓. นายสุรพล  ทิพยเสนา 5 

      ๔. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

      ๕. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 

      ๖. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

      ๗. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

      ๘. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 10 

       ๙. พลเอก นิวตัิ  ศรีเพ็ญ 

๑๐. รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต 

๑๑. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 

๑๒. นายบญุทักษ  หวังเจรญิ 

   ๑๓. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 15 

๑๔. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม  และ 

๑๕. นายสมชาย  แสวงการ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในเรื่องกําหนดเวลาแปรญตัตแิละเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 20 

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอเวลาแปรญตัติรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนี้ภายในกําหนดระยะเวลา ๗ วันนับแตวันท่ีสภารบัหลักการ และขอเสนอระยะเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชายเสนอแปรญัตติภายใน ๗ วนั  25 

และกาํหนดเวลาทํางาน ๓๐ วัน จะมีทานสมาชิกทานอืน่เสนอเปนอยางอืน่ไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาเห็นชอบตามนัน้นะครบั 

เปนอนัวาจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๑ ขอบคุณทานรัฐมนตรีและทานผูชี้แจงนะครบั ตอไป 

เปนการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ทานสมชายเชิญครบั 30 



๔๗ 

 

สนช. ๑๔         สรยุทธ  ๒๓/๓ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการ 

ประสานงานกิจการสภาชัว่คราว ขอเสนอญัตติเพ่ือขอใหเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมตาม 5 

ขอบังคับการประชมุ ขอ ๓๙ (๒) โดยขอยกเรื่องดวนที ่๙ รางพระราชบัญญัตกิารกลับไปใชสิทธ ิ

ในบําเหน็จบาํนาญตามพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... และ 

เรื่องดวนที่ ๑๐ ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาขึน้มาพิจารณากอนตามลําดบั เนือ่งจากเปน

เรื่องท่ีสําคัญและมีความจําเปนตองไดรบัการพิจารณาจากสภาโดยเรว็ ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ  

เสนอญตัติขอใหเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ โดยยกเรื่องดวนที ่๙ รางพระราชบัญญตั ิ

การกลับไปใชสิทธิในบําเหนจ็บํานาญตามพระราชบัญญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ 

พ.ศ. .... และเรื่องดวนที่ ๑๐ ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัประจําสภา ขึ้นมาพิจารณากอนตามลําดบั 

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นในญตัตขิองทานสมชาย 15 

แสวงการ หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 

          -  ๒๔/๑ 

 20 

        

 

 

 



๔๘ 

 

สนช. ๑๔         นิมมดิา  ๒๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมจะดําเนินการตามญัตติของ 

ทานสมชาย  แสวงการ คอืเล่ือนระเบียบวาระการประชมุเรื่องดวนที ่๙ ขึ้นมาพิจารณาครับ 

  เรื่องดวนที่ ๙  รางพระราชบัญญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญตาม5 

พระราชบัญญัตบิําเหน็จบาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. ..... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญั

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

  

 

 

 

 30 



๔๙ 

 

สนช. ๑๔         นิมมดิา  ๒๔/๒  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลว  

ก็จะขอเชิญทานสมาชิกพิจารณาในวาระที่ ๒ วาระที ่๓ ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา

รางพระราชบัญญัติการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญตามพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญ5 

ขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... เขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงครบั  

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน กระผม  10 

นายนรนติิ  เศรษฐบตุร  ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การกลับไปใชสิทธิในบําเหนจ็บํานาญตามพระราชบัญญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ 

พ.ศ. ....  

ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔/๒๕๕๗ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๘   

สิงหาคม ๒๕๕๗ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญ15 

ตามพระราชบัญญัตบิําเหนจ็บํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... ไวพิจารณา และตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดงันี ้ 

รางพระราชบัญญัตนิี้มีจํานวน ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 20 

จํานวน ๗ มาตรา คอื มาตรา ๒ มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๓  มาตรา ๑๔  

และมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมจํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๑๖/๑  

รางพระราชบัญญัตนิี้ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น และไมมีสมาชิกสภานติบิัญญตัิ

แหงชาติสงวนคําแปรญตัต ิรายละเอียดปรากฏตามรายงานคณะกรรมาธิการทีไ่ดนาํเรียนเสนอ

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว  25 

จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ที่เคารพทุกทาน ไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอขอบพระคุณครับ 

   

          -  ๒๕/๑ 



๕๐ 

 

สนช. ๑๔         จันทรตร ี ๒๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ผมขอทําความเขาใจ

เกี่ยวกบัการพิจารณาในวาระ ๒ นะครบั คือตามขอบังคบัการประชุมจะเปนการพิจารณาเรียงตาม

มาตรา และสําหรบัมาตราทีไ่มมีการแกไข ไมมกีารแปรญัตติสงวนไวก็จะไมมีการอภิปราย  5 

สวนมาตราที่มกีารแกไข สมาชิกมีสิทธิท่ีจะอภิปรายไดในเรื่องที่มีการแกไข และมาตราทีม่ีการแกไข

นั้นจะตองมีการลงมต ิสําหรบัรางพระราชบัญญัตฉิบบันีผ้มตรวจดแูลว ถงึแมวาจะเปนรางมาตราที่มี

การแกไขหรือเพ่ิมเติมขึ้นมา หรือที่ทานสมาชิกแปรญตัติไว กไ็มปรากฏวามีทานใดสงวนคาํแปรญตัติ

หรือสงวนความเห็นในชั้นกรรมาธิการ ดังนั้น ผมจึงจะขออนุญาตพิจารณาดงันีว้า การพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะเปนการพิจารณาเรียงมาตรา และจะขอไปลงมตแิตละมาตรา เมื่อจบ10 

การพิจารณาทุกมาตราแลว เวนแตวามีมาตราใดซึง่สมาชิกใชสิทธิอภิปรายแลวเปนประเดน็ปญหา 

ที่คางอยู มีขอโตแยงซึ่งไมตกลงกันได ผมก็จะขอมติทันทีในมาตรานั้น เพ่ือไมใหการลงมติสับสน  

อันนี้กเ็ปนขอเสนอในเรื่องการลงมติ ทานสมาชิกจะมีความเหน็เปนอยางอื่นไหมครบั ถาทานไมมี

ความเหน็เปนอยางอื่น ผมกจ็ะขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครบั มีทานเหน็เปนอยางอื่นหรือครับ 

เชิญครับ ทานยกมือใชไหมครับ 15 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติท่ีเคารพ 

กระผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้มีความสําคญัอยางย่ิงตอขาราชการจํานวนมากถงึประมาณลานคน กระผมมีขอสังเกต 

ในบางเรื่องท่ีอาจจะยังมีปญหาในเชงิเทคนิค แตกข็อกราบเรียนวากระผมเพ่ิงมาเปนสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิลยไมมีโอกาสไดแสดงความเห็นในบางเรื่องไว แลวก็ในเชิงแปรญตัตไิว  20 

ก็ขออนุญาตวาถามีบางประเด็นท่ีเกี่ยวกับเทคนคิ ขออนญุาตทานประธานวาจะแสดงความเห็นบาง

ครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ คือที่ผมเรียนเมื่อสักครูนี ้

ก็หมายความวา เปนวธิีการลงมตเิทานัน้วาจะรวบยอดลงมติทุกมาตราท่ีสมาชกิไมติดใจ 

ไปครัง้เดียวกนั เพ่ือสมาชิกจะไดเขามาลงมติในครัง้เดียวกัน สวนการอภิปรายนัน้เปนสิทธิของทาน25 

ตามขอบังคับการประชมุ คอืถากรรมาธิการแกไขแลวทานมีสิทธิที่จะอภิปรายได ท่ีผมเรียนถาม

ความเหน็ของสมาชิกเปนเพียงเรื่องวิธกีารลงมติวาพิจารณาเรียงมาตรา เวลาลงมติจะลงมติ 

ในตอนทายแตละมาตราไป ก็คงไมเหน็เปนอยางอื่นนะครับ ดําเนินการตามนี้ เชิญทานเลขาธกิาร

ครับ 

 30 



๕๑ 

 

สนช. ๑๔         จันทรตรี  ๒๕/๒ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญตามพระราชบัญญัติ

บําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตัิ ไมมีการแกไข 5 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข” 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มาตรา ๒ กรรมาธกิาร 

มีการแกไข ประเดน็ท่ีแกไขก็คือวนัใชบังคับของกฎหมายฉบับนี้จากเดิม ตัง้แตวนัถดัจากวันประกาศ

ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป กรรมาธกิารแกไขเปน เมื่อพนกําหนดสามสิบวนั ทานสมาชกิมีสิทธิ

อภิปราย มีใครประสงคใชสิทธิอภิปรายวันใชบังคบัมีไหมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ขอผานมาตรา ๒ นะครับ  

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการตอนะครับ  

 

          -  ๒๖/๑ 20 



๕๒ 

 

สนช. ๑๔          จิตตมิา  ๒๖/๑ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓ และมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มาตรา ๕ กรรมาธิการมีการแกไขเชนเดียวกนั  

ประเดน็ที่แกไขก็คือประเดน็เรื่องการใชสิทธิจากเดิมวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ ในมาตรา ๕  

วรรคหนึ่ง กรรมาธิการแกไขเปน ใหใชสิทธไิดจนถงึวนัที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๘ หลังจากนัน้ในมาตรา

ที่เกี่ยวของกแ็กไขจากวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ เปนวนัที่ ๓๐ มถิุนายน ๒๕๕๘ ทกุวรรค มีสมาชกิ

ทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ เชญิคุณวัลลภครับ  10 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมถามเพ่ือความเขาใจ คือแตเดิมรางใหเวลาถึง 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ทานรนมา ๓ เดือน เขาใจวาคงเปนเจตนาด ีเขาคงชอบ ก็รีบ ๆ ที่จะทําใหเสร็จ 

แตจะมีผลวาถาเขาชา ไปกวานั้นสักเดอืนหนึ่งจะมีผลตอเขาโดยตรง ทานคํานวณดีแลว 

ใชไหมทีร่นมา ๓ เดือน นีป่ระเด็นที ่๑  15 

  ประเดน็ที่ ๒ มาตรา ๕ เนือ่งจากเชื่อมโยงไปถึงมาตรา ๑๓ ในมาตรา ๑๓ นี ้

ผมเหน็ดวย เห็นชอบมาก ๆ ท่ีทานบอกวาสามารถท่ีจะชนิดวาแบงการจายเงินออกไปเรือ่ย ๆ 

หลังจากแจงความประสงคในเดอืนมถิุนายนที่ทานแกแลวก็ใหแบงเปนกอน ๆ จายเดือนมิถนุายน 

กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน ใหแจงเปนสวน ๆ ไป ตรงนี้ทานขยาย นี่ผมเหน็ดวย ขยายแลวก็

สามารถทําใหคนไดหายใจ ไดไปกูหนี้ยืมสินมาชวยผอนจายไปทีละงวด อนันีผ้มเห็นดวยมาก ๆ เลย20 

ในมาตรา ๑๓ ที่ขยับไปถึงเดือนกันยายน แตผมก็ยังสงสัยในมาตรา ๕ วา การขยับเร็วขึ้นเพ่ือให 

เขาแจงความจํานงไมกระทบสิทธิเขาแนนะ คือผมตองการคํายืนยัน ผมไมตดิใจ ขอให 

ทานชวยยํ้าวาไมกระทบสิทธิแน ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มีสมาชิกทานอืน่อีกไหมครบั มาตรา ๕  25 

มีไหมครบั เชญิทานครบั    

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผม วรพล  

โสคติยานุรกัษ ในมาตรา ๕ วรรคสอง ที่กําหนดใหขาราชการที่ออกจากราชการเพ่ือรับราชการอื่น 

แลวกไ็ดกลับมาใหม ใหกลับรับราชการหลังวันที ่๓๐ มถินุายน ใหแสดงความประสงคไดภายใน  

๖๐ วันนับแตวันท่ีกลับรบัราชการ ในขณะที่หากกลับเขารับราชการกอนวนัที่ ๓๐ มถิุนายน ๒๕๕๘  30 



๕๓ 

 

สนช. ๑๔          จิตตมิา  ๒๖/๒ 

 

ตองแสดงความประสงคภายในวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๕๘ ผมคิดวาจะตองระมดัระวัง เพราะวา

อาจจะมปีระเดน็ท่ีเกดิขึน้ได เชน ถาขาราชการผูนัน้กลับเขารับราชการใกลวนัที่ ๓๐ มถิุนายน 

๒๕๕๘ เชน วันที ่๕ มิถนุายน เปนตน อาจแสดงความประสงคไมทันภายในวนัที่ ๓๐ มถิุนายนได  5 

สงผลใหเสียสิทธดิังกลาวได จึงคิดวาเปนเรื่องที่จะตองลองพิจารณาดู เพราะวาเราไดมีการปรับแก

วันท่ีกนัไปแลว แลวก็โยงไปถึงเรือ่งนาจะใหสิทธแิสดงความประสงคได ๖๐ วนัเหมอืนกัน  

ก็จะเปนคุณตอทุกฝาย แลวก็ยังโยงไปถงึเรือ่งการขอรับบํานาญ ขอกลับเขามาในระบบเดิมแลว 

ตองคนืเงิน ตองสงเงินคนืในอื่น ๆ อีก จะมีหลายเรื่องตามมา เชน ในมาตรา ๑๓ มาตราอืน่ ๆ  

เดี๋ยวผมขออธิบายทีหลัง ขอบพระคุณครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ทานสมาชกิทานอื่นครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายอีกไหมครบั เฉพาะประเดน็เรื่องกรอบเวลาที่คณะกรรมาธิการแกไข 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิประธานคณะกรรมาธิการ  

ชี้แจงครับ เชิญครบั 

  นางสาวสุทธิรัตน  รตันโชต ิ(กรรมาธกิารวิสามญั)  :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั สุทธิรัตน  รตันโชต ิกรรมาธิการ ขอตอบคําถามทีท่านวัลลภไดถามวา  

ไปรนระยะเวลาแลวจะมีปญหาอะไรไหม คือเวลาเกิดสิทธิกับเวลาทีเ่ราใหเลือกนี้เปนคนละเวลากัน 20 

ตรงนี้ เวลาที่ใหเลือกนี้ก็คอืตั้งแตพน ๓๐ วนัถงึวนัที่ ๓๐ มถิุนายน แตเวลาท่ีเราจะใหเกิดสิทธิใน

บําเหน็จบํานาญป ๒๔๙๔ นี้ก็คือตั้งแตวันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ เปนตนไป คอืทกุคนจะเกดิสิทธ ิ

ในวันเดียวกัน อยางนั้นถาจะมีปญหาก็คือวาเรารนระยะเวลาจากประมาณ ๑๐ เดอืน เปนเหลือแค  

๗ เดือน ซึง่คดิวาการประชาสัมพันธอะไรตาง ๆ นีค้งจะทําความเขาใจและเขาสามารถท่ีจะตดัสินใจ

ไดภายในเวลานั้นอยูแลว อนันี้คาํถามที่ ๑  25 

 

          -  ๒๗/๑ 



๕๔ 

 

สนช. ๑๔                นุชณิชา  ๒๗/๑ 

 

  คําถามที่ ๒ เกี่ยวกับเรื่องขาราชการมาตรา ๕ ตามวรรคสอง กบัวรรคสาม 

ตองกราบเรียนทานอยางนี ้มาตรา ๕ วรรคหนึ่ง เปนเรือ่งขาราชการทัว่ ๆ ไป ซึ่งยังมีสถานะเปน

ขาราชการตามมาตรา ๓๖ อยู เราใหสิทธิเขาเลือกตามปกติทีก่ฎหมายเขียนไว ก็คอื ๓๐ วนัพนจาก5 

มีผลใชบังคบัไปถึงวันที ่๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๘ สวนวรรคสองเปนเรื่องขาราชการทีไ่มอยู เปนกรณี

พิเศษ เราเขียนรองรับเขาไวดวยวาในชวงเวลาทีข่าราชการทั่ว ๆ ไปทีก่ฎหมายนี้เขียนไวแลว 

เขาไมอยู คอืตัง้แต ๓๐ วันพน กฎหมายมีผลใชบงัคับถงึวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๕๘ เขาไมอยู แตเขา

ยังมีความเปนขาราชการอยู เนื่องจากวาเขาไปปฏิบตัิเปนราชการทหารหรือถูกสัง่ใหไปปฏิบตัิงาน 

ที่อื่นแลวยังนับเวลาตอเนื่อง หรือถูกคําส่ังอุทธรณอะไรตาง ๆ นานา เขายังเปนราชการอยู แตเขา 10 

ไมสามารถเลือกได เพราะสถานะตอนนัน้เขายังไมเปน ฉะนั้นเมื่อเวลาเขากลับมาเราจึงใหโอกาส 

เขากลับมาเลือก ทีนี้ใหโอกาสกลับมาเลือกก็ใชเวลาเทาไรด ีก็คิดวานาจะเปน ๖๐ วนันับแตวนัที่เขา

กลับมาก็นาจะเกดิการทําความเขาใจและสามารถใชสิทธิได สวนวรรคสามนี้ 

ก็เปนอีกกรณีหนึ่ง เปนหวงที่คิดวาจะออกกอน ๓๐ มิถนุายน ๒๕๕๘ เปนอีกเรื่องเลย  

เปนอกีคนละเรือ่ง ๆ หมดเลย เปนเรื่องท่ีวาเขาจะออกกอนจะดวยเหตอุยางไรกแ็ลวแต หรอืวาส่ัง15 

ปลดออกกรณีอยางนี้เปนตน กอนวนัที่ ๓๐ คือกอนที่จะถึงเวลาทีห่มด ระยะเวลาการใชสิทธ ิตรงนี้

เรากว็าเวลาของคุณเกิดกอนเวลาที่กฎหมายโดยทั่วไปกําหนด ดงันั้นก็อยากจะใหใชสิทธิในเวลาของ

ตัวเอง ฉะนั้นเวลาของตัวเองคือเวลาไหนก็ตองใชสิทธติัง้แตวนัท่ี ๓๐ พน ๓๐ วันนบัแตกฎหมาย 

ใชบังคับจนกระทั่งถึงวันของตัวเองแลวใหเลือก พอเลือกเสร็จแลวปบก็คอืวนัถดัไปก็เปนอันวา 

หมดสิทธิ ก็คือคํานวณกนัรบับําเหน็จบํานาญกนัตาม พ.ร.บ. บําเหนจ็บาํนาญ พ.ศ. ๒๔๙๔ 20 

ตามปกตซิึ่งคนกลุมนีเ้ราก็จะตองดแูลเปนพิเศษ มีไมเยอะคะ จะตองดูแลเปนพิเศษ เพราะวาเวลา

เขาจะส้ันกวาเวลาของขาราชการตามปกติทั่วไป ขอกราบเรียนแบบนี้คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ ทานวรพล ฟงคาํชีแ้จงแลวพอใจ

ไหมครับ 25 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานครับ ผม วรพล  โสคติยานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พอรบัไดครับ แตผมเปนหวงกรณีที ่๒ ซึ่งอาจจะไมทนัการณ 

แลวกเ็ปนการเสียโอกาส กน็าเหน็ใจขาราชการเหลานัน้ ซึง่ถาหากใชหลักการเดียวกันให ๖๐ วัน 

เหมือนกนัก็จะเปนคุณแกเขา นาจะเปนประโยชนดวยครับ ก็ลองพิจารณาด ูถากระชับ ถาทําทันก็ดี 

ถาไมทันกเ็สียโอกาสไป ขอบพระคุณครับ 30 



๕๕ 

 

สนช. ๑๔                นุชณิชา  ๒๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานวัลลภครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผมถามสั้น ๆ นิดเดียวครบั 5 

คือผมพยายามจินตนาการตามวาถาเปนบคุคลที่อายุประมาณ ๘๕ – ๙๐ ป จะไปแจงทานอยางไร

ครับ มีท่ีรบัแจงอะไร บางทานประชาสัมพันธลงไปแลว ทีนี้คนเขามาลําบากลําบนจะมีวธิีชวยเขา

อยางไร เพราะถงึเดอืนมถิุนายนนี ้

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการครบั 10 

  นางสาวสุทธิรัตน  รตันโชต ิ(กรรมาธกิารวิสามญั)   :   สุทธิรตัน กรรมาธิการคะ 

ขออนญุาตชี้แจงนะคะ ที่ทานถามนี้คือมาตรา ๕ เปนขาราชการกอนนะคะ ทานถามเลยไปมาตรา

อื่นท่ีเปนผูรบับํานาญ คือหลักเกณฑกติกาในการรับสมคัรไมไดอยูในกฎหมาย จะเขยีนไววากเ็ปน 

ไปตามที่กระทรวงการคลังกาํหนด เราจะกําหนดอยางไรเราก็มองอยูแลววาทานพวกนี้ไมสะดวก 

ในการเดินทาง ดังนั้นหนวยที่เราจะใหรับสมัครก็คือหนวยท่ีทานตดิตอในการดแูลเกี่ยวกับเรื่อง 15 

คารักษาพยาบาลกับบําเหนจ็บํานาญอยูแลว เราเรียกวา หนวยงานผูเบิกบํานาญ ซึ่งคุนเคยแลวก ็

ติดตอกนัเปนประจํา ก็ใชหนวยนี้ในการดแูลทาน ๆ เหลานี้ ดังนั้นคงจะไมมปีญหาในการมาตดิตอ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   หมดนะครับ เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอ 

มาตราตอไปครับ 20 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ กรรมาธิการมีการแกไข โดยเพ่ิมเตมิ 

ขอความวา ตั้งแตวันที่พระราชบัญญัตนิี้มีผลใชบงัคับ ทานสมาชกิมีสิทธิอภิปรายไดในประเดน็ที่ 25 

กรรมาธิการมกีารแกไขเพ่ิมเติม มีทานสมาชกิทานใดประสงคใชสิทธิอภิปรายไหมครับ มาตรา ๖  

มีไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 30 



๕๖ 

 

สนช. ๑๔                นุชณิชา  ๒๗/๓ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗ ถงึมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ กรรมาธิการมกีารแกไข โดยม ี

การแกไขเพ่ิมเติมขอความในมาตรา ๑๐ (๑) เพ่ิมเติมขอความ เวนแตขาราชการนัน้ตองออกจาก

ราชการไมวากรณีใด ๆ ยกเวนกรณีถงึแกความตายหรือถูกลงโทษไลออกจากราชการกอนวันท่ี ๑ 

ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ใหสมาชิกภาพส้ินสุดลงตั้งแตวันออกจากราชการ เชิญใชสิทธอิภิปรายครับ 

มาตรา ๑๐ (๑) มีไหมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

           - ๒๘/๑ 
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๕๗ 

 

สนช. ๑๔        อรวรรณ  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกประสงคใชสิทธิอภิปรายนะครบั 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ กรรมาธิการมกีารแกไข  

ทั้งในสวนที่ตดัออกและในสวนที่เพ่ิมเตมิเขามาใหม ในมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคส่ี 10 

วรรคหา มีสมาชิกประสงคอภิปรายไหมครับ เชิญทานวรพลครับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพครับ 

กระผม วรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิมขีอสังเกตที่อาจจะเปนปญหา 

ทางเทคนิคซึ่งอยากจะกราบเรียนวา ในกรณีผูรับบํานาญขอกลับไปในระบบเดิมและตองคืนเงิน  

ตองสงคืนโดยจายครั้งเดียวหรือทยอยจายกไ็ดระหวางวนัท่ี ๓๐ มถิุนายน ถึงวันท่ี ๓๐ กนัยายน  15 

อันนี้เปนส่ิงที่ด ีแตกรณีที่สงเงินคนืไมครบแลวกไ็มตาย การแสดงความประสงคนัน้ส้ินผลแลว  

และคนืเงนิท่ีจายแลวบางสวนใหแกสมาชกิจะเปนปญหาทางเทคนิคอยูพอสมควรท่ีอยากจะ 

กราบเรยีนใหลองพิจารณาใหรอบคอบ ในกรณีที่สําคัญอีกกรณีหนึ่งก็คือกรณีที่ผูรับบํานาญไดเงินสวนเพ่ิมคืน 

ซึ่งเกดิขึ้นในกรณีทีข่าราชการที่เกษียณแลวประมาณ สัก ๖ - ๗ ปขึ้นไป ผมขออนุญาตยกตัวอยาง 

เชน รับราชการมาเปนเวลา ๔๐ ป ๒ เดอืน ๘ วนั คดิเปน ๔๐.๑๙ ป เงินเดือนสุดทาย ๓๒,๔๘๐ บาท 20 

คาเฉล่ียเงินเดือน ๖๐ เดือนสุดทายเทากับ ๒๗,๓๑๔ บาท วิธีคํานวณแบบกองทนุบาํเหนจ็บาํนาญขาราชการ 

(กบข.)  จะเปน ๒๗,๓๑๔ บาท คณู ๗๐ เปอรเซน็ต เทากบั ๑๙,๑๑๙ บาท ถาเปนบาํนาญตาม พ.ร.บ. บาํเหนจ็

บาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ กเ็ปนเงนิ ๓๒,๔๘๐ บาท คณู ๔๐ หาร ๕๐ เทากบั ๒๕,๙๘๔ บาท จะตางกนั

ดังนี้ ตางกนั ๒๕,๙๘๔ ลบ ๑๙,๑๑๙ เทากบั ๖,๘๖๔ บาท ๑ ปก็คือ ๑๒ คูณ ได ๘๒,๓๖๘ บาท เมือ่เกษียณ 

ไป ๖ ปกค็อื ๖ บวกเขาไป เอา ๖ คูณกไ็ด ก็คอื ๘๒,๓๖๘ คณู ๖ เทากบั ๔๙๔,๒๐๘ บาท เชน  25 

ถานาย ก ไดรับเงินจาก กบข. มาท้ังส้ิน ๕๗๙,๐๐๐ บาท เปนตน เปนเงินสะสมบวกผลประโยชน

ประมาณ ๑๑๘,๐๐๐ บาท สวนนี้เปนเงนิออมของนาย ก ก็ไมตองคนื กบข. แตตองคืนให กบข.  

คือเงนิประเดิมและผลประโยชน และเงินสมทบผลประโยชนอื่นใด เงินชดเชย รวมเปนเงนิทั้งหมด  

๔๖๐,๐๐๐ บาท เปนตน ดวยวิธหีักกลบกนัเนื่องจากเกษียณป ๒๕๕๑ เกษียณไปแลว ๖ ป  

จึงตางกัน สวนตางบาํนาญ ๖ ปดังกลาวนั้นหักเปนกลบลบกันตองคืน กบข. เปนเงนิท่ีตองคนื 30 



๕๘ 

 

สนช. ๑๔        อรวรรณ  ๒๘/๒ 

 

กบข. รวมกนัเทากบั ๔๙๐,๐๐๐ ลบ ๔๖๐,๐๐๐ เทากบั ๓๓,๐๐๐ บาท ซึ่งผมไดรบัเงินคืนจาก

กรมบญัชีกลาง ๓๓,๐๐๐ บาท คําถามก็คือวาเงนิดังกลาวนัน้จะไดคืนเมื่อไร ไมไดระบุไวชดัเจน 

เดี๋ยวเราจะไดคืน ซึง่คนืเมื่อไรไมแนใจ แตเวลาเราจายใหคืนของ กบข. นั้นเรากาํหนดชดัเจนวา 5 

ตองคนืภายในวันที ่๓๐ มถินุายน ถึงวันที ่๓๐ กนัยายน ย่ิงไปกวานัน้ในกรณีไดรบัเงินดังกลาวนั้น 

และหากทานเกษียณมา ๖ - ๗ ปขึ้นไปจะไดรับเงนิคืนเปนปกติสวนใหญ จากการคาํนวณดังกลาว

ทานที่เกษียณราว ๆ ๖ - ๗ ปขึ้นไปจะไดรับเงินคืนดังกลาวจากกรมบัญชกีลาง หรือจากทางราชการ

ประมาณ ๓๓,๐๐๐ บาท เปนตนไป แตสําคัญก็คือวาเมื่อไดรับคืนดังกลาวนั้น เงนิคืนนัน้ทานตอง 

ไมตายกอนวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๘ ซึ่งแปลวาถาทานเจ็บปวยอะไรทานตองพยายามรักษาใหหายใจ10 

ไว เพราะวาไมเชนนัน้แลวกถ็ือวาการแสดงความประสงคนั้นสิน้ผล จึงไมไดรับเงินสวนเพิ่มนั้นเลย 

ประเดน็คือกฎหมายไมควรนําความตายมาตดัสิทธิอันพึงไดของผูท่ีแสดงความประสงคโดยสมบรูณ

ไวเรียบรอยแลว แลวอนันี้กเ็ปนส่ิงหนึง่ที่อยากจะฝากโยงไววา มาตรา ๑๓ นัน้มีการปรับแกไข  

และอาจจะนาํมาซึ่งผลกระทบพอสมควร -------------------------------------------------------------------- 
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         -  ๒๙/๑ 



๕๙ 

 

สนช. ๑๔                                                                              ศศิมา  ๒๙/๑ 

 

แลวก็ผลกระทบนี้อาจจะมากพอสมควร แลวก็อาจจะโยงไปถึงมาตรา ๙ บางซึง่ไมไดแกไขไว  

ซึ่งทั้งหมดนี้ผมคดิวาเราตองระมดัระวัง เพราะวาเกี่ยวของกับกองทุนซึง่เปนจํานวนเงินถงึ 

๖๐๐,๔๗๘ ลานบาท เปนสวนสมาชิกประมาณ ๔๓๐,๐๐๐ ลานบาท เงินสมาชิกปจจุบันที่มีสิทธิ5 

ลาออกนีค่าดวาประมาณ ๔ แสนลานบาท ซึ่งเปนจํานวนพอสมควร และเปนเงนิสะสมของสมาชิก 

ที่ตองคืนประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ลานบาทโดยประมาณ ซึ่งกม็ีผลกระทบพอสมควรตอการลงทุน 

ในตลาดทุนและการขายหลักทรัพยออกไปจํานวนมากในเวลาอันส้ัน ก็ฝากในเชิงการจัดการดวยวา

จะดําเนินการอยางไร ซึ่งเปนผลทางจิตวิทยามากตอระบบตลาดทุนและการลงทนุทั้งตราสารหนี ้

ตราสารทุน และรวมถึงพันธบัตรรัฐบาลดวยนะครบั แลวก็เงนิจํานวนดงักลาวนัน้ทานจะดําเนนิการ10 

อยางไร ในสวนนี้ก็ขอใหทานระมัดระวังเปนพิเศษในขอที่เกี่ยวของกบัเงนิสวนท่ีไดรบัคืนมา เรียกวา

เงินสวนเพ่ิมทีไ่ดรับนี่ไมมีกําหนด แลวยังมีกําหนดในกรณีที่ตายกอนกําหนดวันที ่๑ ตุลาคมดวย 

ก็จะหมดสิทธิไปดวยเชนเดียวกัน ซึง่เปนสิ่งที่ลิดรอนสิทธิพอสมควร ก็อยากจะใหขอสังเกตไวใน 

๒ มุม คือวายังทาํใหผูไดรบับํานาญท่ีควรไดรับเงนิเพ่ิม ดังนัน้ถาหากทานเสียชีวติกอนวนัที่ ๑ 

ตุลาคม ๒๕๕๘ ก็จะไมไดดวย ซึ่งเปนส่ิงท่ีเสียหายพอสมควร ไมควรนําความตายมาตัดสิทธิอนัพึงได15 

ของผูแสดงความประสงคโดยสมบูรณไวเรียบรอยแลว รวมทั้งการจัดการเงนิจํานวนมากทีต่องจาย

ออกไปจํานวน ๑๒๐,๐๐๐ ลาน กข็อใหมีวธิีการจัดการดําเนินการใหเหมาะสมเพ่ือไมใหกระทบทาง

จิตวิทยาตอการลงทนุในภาพใหญของประเทศ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานสมาชิกทานอื่นจะอภิปรายไหมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 

  นางสาวสุทธิรัตน  รตันโชต ิ(กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธานคะ  

สุทธิรตัน  รตันโชติ กรรมาธกิาร ขออนุญาตตอบของทานวรพล ๒ คําถาม คําถามแรกก็คอื 25 

เรื่องการคนืเงนิ สําหรับกรณีหักกลบลบกนัแลวผูรับบํานาญจะไดเงนิคนืจากรฐั แมตัวกฎหมายนี้

ไมไดระบุเวลาไว แตในมาตรา ๑๓ จะเขียนไววา การคนืเงนิใหเปนไปตามหลักเกณฑและวธิีการท่ี

กระทรวงการคลังกาํหนด หลักเปนอยางนี้คะ เพราะวาเราจะตองม ี๒ กรณี กรณีผูรับบํานาญ

คํานวณแลวไดเงนิจากรัฐกับอีกกรณีหนึง่คํานวณแลวตองเอาเงินมาคืนรัฐ วธิีการบรหิารจัดการ

เกี่ยวกบัเรื่องงบประมาณและการคลังของเราในเรื่องนี้กค็ือวา เราจะใหผูรับบาํนาญที่คํานวณ 30 



๖๐ 

 

สนช. ๑๔                                                                              ศศิมา  ๒๙/๒ 

 

แลวตองเอาเงินมาคืนนี้เอาเงินมากอนแลวเราก็จะเก็บไว หลังจากนั้นเมื่อมกีารทาํบญัชีตรวจสอบกนั

เสร็จเรียบรอย เราก็จะเอาเงินท่ีเกบ็ไวนี้จายคืนใหกับผูท่ีมีสิทธิรบัเงนิจากรัฐ จะเปนลักษณะนี้ 

ดังนัน้ถาทานอานดูในมาตรา ๑๔ หรือมาตราหลัง ๆ นีจ้ะเขียนวา เงนิที่ไดรบัคืนมาไมตองสงคลัง 5 

เปนรายไดแผนดนิ แตใหเกบ็รักษาไวเพ่ือท่ีจะนาํไปจายคืนใหกบัผูที่มีสิทธิไดรบัเงนิคืน อยางนีก้อน

นะคะ ดังนั้นหลักเกณฑทีว่านี้เราก็จะกาํหนดรองรับไวอยู ไมไดอยูในตัวกฎหมาย แตไดวาง

หลักเกณฑไวแลววาถาคํานวณแลวตวัเลขไมมีปญหาใด ๆ ก็จะคนืใหตั้งแตวันที ่๑ ตุลาคม  

ป ๒๕๕๘ เปนตนไป กค็ือหลังจากวนัที่ ๓๐ วนัรุงขึ้นก็สามารถคืนไดแลว ทนีี้การคืนก็คือวา 

ใครสมัครกอน ขอมูลพรอมกอนกเ็ขากอน ออกกอน เขาก็จะทยอย ๆ คืนอยางนัน้ไป กติกา 10 

จะเปนลักษณะนี ้ถดัไปกค็อืวาความตาย ที่วาไมนาจะเอามาจํากัดสิทธิ ขอเรยีนวาตองเอามาคะ รายการนี้ 

เพราะวาอะไร เพราะวาเปนกรณีที่ผูกติดกับการจายบาํนาญ บํานาญนี้เราจะจายใหก็ตอเมื่อ 

ยังมีชีวติอยู ถาไมมีชวีิตแลวก็คือจบการจายบํานาญเปนรายเดือน แตเราจะใหบาํเหน็จตกทอดแทน 

กรณีนีก้ฎหมายบอกแลววาใหไปใชสิทธิในการรบับํานาญ ๒๔๙๔  ดังนั้นจึงจําเปนตองมชีีวติอยู 

จําเปนตองผูกตดิ ดังนั้นจึงตองเขียนกฎหมายในลักษณะวาถามีความตายเกดิขึ้นกต็องเปนอันส้ินผล15 

คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวรพลรับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติท่ีเคารพ  

ผม วรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมเขาใจดีวารัฐเองจะตองระมดัระวงั 20 

ในการจาย แตในเมื่อมาตรา ๑๓ เขียนวาเวลาถาหากขาราชการผูนัน้จะตองทยอยจาย แลวก ็

ตองคนืใหหมดภายในวนัที่ ๓๐ มิถุนายน ถึงวันที ่๓๐ กนัยายนเทานัน้ แตในกรณีทีจ่ะใหคืนแก

สมาชิกนี้กลับไมมขีอกาํหนดไวในกฎหมายอันเทาเทียมกัน อาจจะเปนปญหาตอไปไดกอ็าจจะขึ้น 

ก็ได  

ประการที ่๒ รัฐหรือภาครัฐ หรือ กบข. มีขอมูลทุกทานอยูครบถวนแลวหมดเวลานี้  25 

ทุกทานเองก็ไดรับจดหมายตอบมาเรียบรอยวาทานจะไดเงินเทาไร ถาทานจะคืน หรอืทานจะเปล่ียน

คํานวณไวหมดแลวนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๐/๑ 



๖๑ 

 

สนช. ๑๔         ฐิติรัตน  ๓๐/๑ 

 

ซึ่งคดิวานาจะมขีอมูลในการประเมินไวเวลานี้หมดแลว ก็ควรจะกาํหนดชดัเจนวาจะไดคืนเมื่อไร 

อาจจะใหเวลายาวหนอยกไ็ดเพ่ือการตรวจสอบ แตวารฐัเปนผูมีขอมูลครบถวน ก็อยากใหสมเกียรต ิ

ในเมื่อรฐัมขีอมูลครบถวนแลวก็ใหประชาชนหรือขาราชการเปนผูรบับํานาญ อยาเปนภาระ5 

จนเกนิไปที่จะตองรอไปอกีนาน เกษียณแลวก็ยังตองรออีก อนันีข้อแรกซึ่งคดิวา ควรกําหนดไว 

ใหเทาเทียมกัน อาจจะมีเวลาที่ยาวกวากไ็ด แตถาหากวาใหไปออกทีหลัง ก็ไมแนใจวาจะออกมา 

ในลักษณะแบบใด แตในเมือ่กฎหมายไดเขียนขางหนึง่ไวเรียบรอยแลววา ถากรณีตองสงหลวง  

ก็ตองกําหนดสงไปเรียบรอยแลวคอืวนัที่ ๓๐ กันยายน ถาพนจากนี้ทานกห็มดสิทธดิวย 

เพราะฉะนัน้ทานตดัสิทธิมากกับคนที่จะตองสงคนื 10 

  ในกรณีที่ ๒ ซึ่งผมคิดวามีความสําคัญเหมือนกนั เนื่องจากวาเราไดแสดง 

ความประสงคแลว และตอมานาย ก ดังกลาวไดเสียชวีิตกอน ผมคดิวาเปนการตดัสิทธิ ไมควร 

นํามาใช เพราะวาในกรณีดังกลาวเราไดกําหนดและไดแสดงความประสงคแลว และไดคํานวณ 

เรียบรอยแลววาในสวนนี้หกักลบกนั มีเงินสวนเพ่ิมเทานีเ้ปนเงินแคนี้บาท คํานวณเรยีบรอย 

ไดดวย คํานวณทัง้หมดออกมาในกรณีที่ผมยกตัวอยาง ก็คํานวณมาเรียบรอยวา เปนเงนิทั้งหมด 15 

เชน ๓๓,๐๐๐ บาท ก็ควรจะคืนให ไมวาทานผูนั้นจะจากไปหรือไมในวันท่ี ๑ ตลุาคม ๒๕๕๘  

เพราะคํานวณไวเรียบรอย เปนเรือ่งคนละเรื่องกัน ไมเกีย่วกับการจะไปบอกวา ความตาย 

ตองตัดสิทธิเขา ไมควรนําความตายไปตดัสิทธอิันพึงไดของผูทีแ่สดงความประสงคโดยสมบรูณแลว 

แลวกเ็ปนเงนิสวนเพ่ิมท่ีเขาควรไดอยูแลว ไมเกี่ยวกับตาย ไมตาย ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวรพลตองขออภัยนะครบั บางประเด็น 

ที่ทานอภิปรายทานไมไดสงวนคาํแปรญตัติไว ไมไดย่ืนคาํแปรญตัตดิวย เพราะฉะนัน้ก็อภิปรายได

เฉพาะประเดน็ที่กรรมาธิการเขาแกไขเพ่ิมเติม มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกไหมกรรมาธิการ เชญิครบั 

  นายสมบตัิ  นราวฒุิชัย (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนุญาตตอบอาจารยวรพล 

ส้ัน ๆ ในสวนที่เกี่ยวกบัความกังวลนะครบั เรื่องของเงินที่คืนสมาชิกอาจจะไดรบัผลกระทบตอ 25 

ตลาดเงนิตลาดทนุนัน้ ขอแจงยอ ๆ เพ่ือทานสมาชกิ ทานประธานไดทราบประกอบการประเมนิวา 

จะกระทบหรือไม เราทําการบานที่ กบข. นัน้มีความมั่นใจวาไมกระทบ  

  หลักที่ ๑ กค็อืวา สมาชกิของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ตอนนี้มี ๑๒๐,๐๐๐ คน 

สมาชิกที่จะไดสิทธิคดิใหม ๗ แสนคน สมาชกิอกี ๕ แสนคนเขารับราชการตัง้แตวันที่ ๒๗ มนีาคม ๒๕๔๐ 

เปนตนมาไมมีสิทธิคดิใหม ใน ๗ แสนคนที่คดิใหมนัน้ตวัแปรที่ทานสมาชิกไดดูจากสูตรตาง ๆ  จะเหน็ไดวา 30 



๖๒ 

 

สนช. ๑๔         ฐิติรตัน  ๓๐/๒ 

 

สูตรบาํเหน็จบํานาญแมจะแตกตางกนั สูตร กบข. อาจจะทําใหไดนอยลงไปเล็กนอย แตก็จะมีเงนิ 

กอนที่ ๒ ซึ่งเปนกอนใหญมากที่ทางภาครัฐสมทบใหจนถึงวนัเกษียณ โดยคาเฉล่ียวนัเกษียณ 

ตัวเลขก็จะสูงมากที่ไดจากภาครัฐ สวนเฉพาะท่ีไมใชตนเองสะสมก็อาจจะ ๗ – ๘ แสนบาทขึน้ไป 5 

ตัวเลขที่อาจารยวรพลไดกลาวถงึวาจะกระทบหรือไม สมมุตวิาแตละทานถึงวันเกษียณมีเงิน 

คนละ ๑ ลานบาท จะเปนเงนิที่ตัวเองสะสม ๓ แสนบาท เปนเงนิที่ภาครฐัให ซึ่งตองเอาคืน  

ถาลาออกจาก กบข. ๗ แสนบาท เพราะฉะนัน้สวนที่จะคืนใหก็จะประมาณสัก ๓๐ เปอรเซน็ต 

ของเงินกอนที่ควรจะไดรบัจาก กบข. ถาอยู กบข. จนเกษียณ นั่นก็จะเปนแคเส้ียวเดียว ทนีี้อาจารย 

ไดยกตัวเลขมา ประกอบจากจดหมายที่ทานไดรบันัน้ ตวัเลขก็จะไมเยอะ จากการประเมนิคน 10 

๗ แสนคน ที ่กบข. กป็ระเมนิตวัเลขไวเปนลําดบัไป ทุก ๆ ๑๐ เปอรเซน็ตของ ๗ แสนคนทีค่ิดใหม 

อันนีไ้มรวมกบัผูที่เกษียณไปแลว ผูท่ีเกษียณนั้นเงินไมไดอยูกับ กบข. แลว เงินออกไปแลว  

คนที่ยังเปนขาราชการอยูทกุ ๆ ๑๐ เปอรเซ็นตของ ๗ แสนคนท่ีคดิใหม จะมีเงนิที่เราตองจัดสรร 

เงินสดใหเพียง ๑๓,๐๐๐ ลานบาท จากการประมาณการอาจจะเปน ๓๐ เปอรเซ็นตของ ๗ แสนคน 

คือ ๒ แสนกวาคน ก็จะใชเงนิประมาณ ๓๙,๐๐๐ ลานบาท แตถาเกดิสมมตุวิาผิดคาดไป 15 

อีกสักเทาหนึง่ เปนวา ๖๐ เปอรเซ็นตของ ๗ แสนคนทีค่ิดใหม ก็อาจจะใชเงนิประมาณไมถึง 

๘๐,๐๐๐ ลานบาท จากเงนิที่ กบข. บริหารอยูในปจจุบนัทั้งส้ินเกือบ ๆ  ๗ แสนลานบาท  

ในเงินทีว่านั้นตองเรียนวาไมตองตกใจกลัวกระทบตลาดเงิน หรือโดยเฉพาะอยางย่ิงตลาดทุน---------  

 

          -  ๓๑/๑ 20 



 ๖๓ 

 

สนช. ๑๔         ศิริกนัยา  ๓๑/๑ 

 

เงินที่เราบริหารใหสมาชิกหลายแสนลานบาทนัน้ สวนใหญคือพันธบัตรรัฐบาล มีเส้ียวที่เปน 

ตลาดหุนไทยนัน้เพียงประมาณสัก ๕๐,๐๐๐ ลานบาทจากเงนิทั้งหมดของสมาชกิทกุคน 

เพราะฉะนัน้ถาเปนเศษสวนก็ประมาณสัก ๑๑ เปอรเซน็ตของเงนิกองทุนในสวนท่ีบริหารใหสมาชกิ 5 

เพราะฉะนัน้สัดสวนจะไมเยอะมาก แลวก็ในสวนที่เปนพันธบตัรรฐับาลนั้นมีอายุไมยาวนัก 

จากการประเมนิวิเคราะหสถานการณทิศทางดอกเบี้ย การเติบโต และสภาพคลองทางการเงนิ  

เราวางน้าํหนักพันธบตัรไวเฉล่ียไมกี่ป โดยประมาณสัก ๒ ป ๘ เดือน แตใน ๒ ป ๘ เดือนนัน้ 

มีส่ิงท่ีครบกําหนดพันธบตัรมีอยูทุกเดือนครับ เราลองนบัตวัเลขจนถงึเดอืนกนัยายน ๒๕๕๘  

ที่จะตองเตรียมเงินใชใหกับสมาชิกที่เราคาดประมาณวาจะลาออก แลวคนืเฉพาะสวนที่เปนเงิน10 

สะสม ภายใน ๑๒ เดือนนั้น จะมีเงินท่ีเปนพันธบตัรที่ครบกําหนดโดยไมตองไปแตะตอง ไปประกาศ

ขายที่ไหน รวม ๆ ๑ แสนลานบาท ซึง่เกนิกวาประมาณการแมจะเปนขั้นสูงของเราดวยซ้ําไป 

โดยเฉพาะในซีกที่เปนหุนประเทศไทยก็ตองบอกวาเรามไีมเยอะนัก เพราะฉะนัน้ทานสมาชกิ 

และทานผูฟงกไ็มตองกงัวลมาก ยอ ๆ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชิญทานวรพลครับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติท่ีเคารพครับ 

ผม วรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมขอเพียงฝากเปนขอสังเกตเฉย ๆ  

นะครับ ในมาตราท่ีไดอภิปรายมาทั้งหมดซึ่งเกี่ยวโยงกบัมาตรา ๑๓ เปนสวนใหญทัง้หมด  

แลวกเ็นื่องจากกระผมไมมีโอกาสไดพูดในวาระท่ี ๑ หรอืไดแสดงแปรญัตติในวาระที่ ๒ ไป  20 

ตองขออภัยดวยเพราะเพ่ิงมาเปนสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิแตก็มีขอสังเกตจรงิ ๆ เปนหวงเปน

ใย ก็เปนปญหาเชงิเทคนิคทีท่านตองดูแลไว จึงไดฝากเปนขอสังเกตซึง่เปนขอสังเกตที่มีความสําคญั 

ก็อยากจะฝากอยางนัน้ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารรับขอสังเกตไวนะครับ  25 

เพราะทานวรพลเพ่ิงเขามาเปนสมาชิกเรารุน ๒๘ ทาน ชุดหลัง ชวงนั้นทานไมไดอยูในการพิจารณา 

วาระที่ ๑  ผานนะครับ ทานอื่นมทีานใดประสงคอภิปรายอีกไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 30 



 ๖๔ 

 

สนช. ๑๔         ศิริกนัยา  ๓๑/๒ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ ไมมีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัต ิ

แตกรรมาธกิารมีการแกไขในวรรคหนึ่งโดยมีการตดัขอความบางสวนออก แลวกแ็กไขเพ่ิมเตมิ 

ขอความใหมเขาไป นอกจากนี้มีการแกไขในวรรคส่ีเกี่ยวกับกําหนดระยะเวลา เชญิทานสมาชิก 

ใชสิทธิอภิปรายในประเด็นที่กรรมาธกิารแกไข เชิญครบั มไีหมครับ มาตรา ๑๔ มกีารแกไข 

มีทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผานนะครับ เชิญเลขาธิการดําเนนิการ 

ตอครบั 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ15 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ กรรมาธิการมกีารแกไขนะครบั 

โดยมกีารแกไขในมาตรา ๑๕ วรรคสามและวรรคส่ี เชญิสมาชกิใชสิทธิอภิปรายครบั มาตรา ๑๕ 

กรรมาธิการมกีารแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๖/๑ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้ใหม” 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖/๑ เปนมาตราท่ีกรรมาธกิาร 

แกไขใหมทัง้มาตราเลยนะครับเพ่ิมเติมเขามา เชญิทานสมาชิกใชสิทธิอภิปราย เชญิคุณวัลลภ 

แลวเดี๋ยวจะตามดวยทานตวง แลวตามดวยพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เชิญทานวัลลภกอนครบั 

 30 



 ๖๕ 

 

สนช. ๑๔         ศิริกนัยา  ๓๑/๓ 

 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ สมาชิกสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต ิการเพ่ิมบคุคลตาง ๆ ท่ีเขาไปสิทธิดงักลาวกระผมไมติดใจครับ ผมมคีําถามส้ันนดิเดียว  

ผมไมแนใจวาคําถามผมจะเปนในแงถอยคําหรือแงสาระ คือในบรรทัดสุดทายของการเพ่ิม 5 

มาตรา ๑๖/๑ ผมเขาใจวาในกรณีที่ทานเพ่ิมเรื่องพนักงานมหาวิทยาลัยในกํากบัของรัฐมาโดยตลอด 

แตพอทานอางกฎกระทรวง กฎกระทรวงเขียนเพียงวา “กฎกระทรวงวาดวยการกําหนดบัญช ี

อัตราเงินเดือนเพื่อใชในการคํานวณเงนิสะสม เงินทดแทน เงนิชดเชย และบําเหน็จบาํนาญ 

ของพนักงานมหาวิทยาลัย” ตกคําวา “ในกํากับของรฐั” หรือเปลา เพราะวาพนักงานมหาวิทยาลัย

มี ๒ ลักษณะ คือผมไมแนใจวากฎกระทรวงเขียนเชนนี้หรือไม ขอบคุณครับ 10 

 

          -  ๓๒/๑  

 

   

   15 

   



๖๖ 

 

สนช. ๑๔         อัจฉรา  ๓๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตวงครบั 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย  5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอประทานอนุญาตทานประธานกราบขอบพระคุณ 

ทางรัฐบาล สภาแหงนีแ้ละกรรมาธิการที่ไดแกไขกฎหมาย ถือวาเปนกฎหมายที่มาราธอนมาก 

ของพ่ีนองขาราชการลานคนไดเดนิขบวน ชมุนุมประทวง ผมกับทานประธานเองกม็ีสวนในการ 

ผลักดันเรื่องนี้มาตลอด แตกไ็มประสบความสําเร็จ แลวก็มาประสบความสําเร็จในรฐับาลนี้ 

ในนามของพ่ีนองขาราชการ ทหาร ตํารวจ ครู อาจารยก็ตองกราบขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่ง 10 

  ประเดน็ที่ผมจะไดอภิปรายตอไปนี้เปนประเดน็ที่ ไหน ๆ ทางกรรมาธิการ 

ไดเมตตากรุณาแกไขชวยเหลือพ่ีนองขาราชการแลว อยากจะใหชวยใหถงึที่สุดหนอย ผมมีคาํถาม

อยางนี ้แลวผมจะอธบิายวาทําไมผมถามเรื่องนี้ ผมมีคาํถามวา ในคํานิยามของคําวา “ขาราชการ 

สวนทองถิน่” ของทานนั้นหมายถึงใคร หมายถงึขาราชการกรงุเทพมหานครดวยหรอืไม ถาหากวา 

กฎหมายนี้ใชบังคบัขาราชการกรงุเทพมหานครที่ผมพูดถึงนีเ้ขาจะไปรับเงินบําเหน็จบํานาญจาก 15 

กฎหมายฉบับใด ผมก็ไปทําการบานมา เพ่ือจะเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธกิาร

ดังตอไปนี ้

  ผมไปคนดูคํานิยามตามมาตรา ๑๖ (๓) ที่ทานไดเขียนเอาไว ในพระราชบญัญตั ิ

บําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ พ.ศ. ๒๕๐๐ ใน (๓) ผมขอประทานอนญุาตอธบิายนดิหนึ่ง

วา ทานเขียนบอกวา ขาราชการสวนทองถิน่ซึ่งเคยเปนสมาชิกกองทุนตามมาตรา ๓๖ แหง20 

พระราชบญัญตักิองทุนบาํเหนจ็บาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ เปนสมาชกิกองทุนตามมาตรา ๗๐/๑  

แหงพระราชบญัญตัิดงักลาว ความหมายก็คอืวาใหใชไดแตกลับไปสู เปนขาราชการกองทุนแลวก็ใช

กองทุนของทองถิน่นัน้ ผมไปดวูาทองถิ่นที่พูดถึงนั้นประกอบไปดวยทองถิน่ท่ีเปนขาราชการ 

สวนทองถิน่ ซึ่งเขากม็ีกฎหมายเขา เขามีกฎหมายพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ 

สวนทองถิน่ พ.ศ. ๒๕๐๐ ในคํานิยามของคําวา “ขาราชการสวนทองถิน่” ตามมาตรา ๑๖/๑ (๓) 25 

เขียนไวอยางนี ้ขาราชการสวนทองถิน่ หมายความวา ขาราชการองคการบรหิารสวนจังหวัด 

พนักงานเทศบาล พนกังานเมืองพัทยา พนกังานสวนตาํบล ตามกฎหมายวาดวยการนั้น  

พนักงานของสวนราชการทองถิ่นอื่น ตามท่ีกฎหมายจัดตั้งสวนราชการทองถิ่นอืน่ขึน้ แตไมรวมถึง

ขาราชการกรุงเทพมหานคร นี่ฉบับแรก ไมไดรวมถงึขาราชการกรุงเทพมหานคร ถาเปนขาราชการ

กรงุเทพมหานครกไ็ปดพูระราชบญัญตับิาํเหนจ็บาํนาญขาราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๑๖  30 



๖๗ 

 

สนช. ๑๔         อัจฉรา  ๓๒/๒ 

 

เขาก็เขียนเอาไวเฉพาะวาขาราชการกรงุเทพมหานคร ในความหมายขาราชการกรุงเทพมหานคร

หมายความวาเปนขาราชการกรุงเทพมหานครวาดวยระเบียบขาราชการกรุงเทพมหานคร  

คือมีกฎหมายเฉพาะ คําถามผมก็คือวา แลวคนเหลานี้เขาจะไปรบับําเหน็จบํานาญตามกฎหมาย5 

ฉบับใด กไ็มไดเขียนเอาไว หรือยังสามารถเปนประเดน็ขอกฎหมายวา อาจจะมีปญหาวาไมสามารถ

จายใหกับขาราชการบําเหนจ็บํานาญที่เปนขาราชการกรุงเทพมหานครตามนัยใน (๓) มไิด  

ทําไมผมพูดถึงขาราชการเหลานี้ทานประธานครับ ทานประธานจําไดไหมครับ พระราชบญัญตัิ

กําหนดแผนขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดมีการโอน

ขาราชการครู บุคลากรทางการศกึษา ขาราชการบางสวนไปสูสวนทองถิ่น อนัประกอบไปดวยสวน10 

ทองถิน่ท่ีผมกลาวถึง และกรุงเทพมหานครดวย ขาราชการเหลานีค้ือขาราชการที่ผมพูดถึง 

กรรมาธิการไดถกกนัเรือ่งนีห้รือไม ถาถกกันแลวทานยังยืนยันวาขาราชการสวนทองถิ่นตามมาตรา 

๑๖/๑ (๓) นั้นรวมความถงึขาราชการกรุงเทพมหานครหรือไม นั่นประการที ่๑ ------------------------

------------------------------ 

 15 

          -  ๓๓/๑ 



๖๘ 

 

สนช. ๑๔                จิรายุส  ๓๓/๑ 

 

ถาไมรวมหรือถาจะเขียนใหชัดเจน ผมขอประทานอนุญาตไดเสนอเลยทานประธาน ถาทานจะเพ่ิม 

เพ่ือใหไมตองไปตีความใหม อาจจะตองเพ่ิมในมาตรา ๑๖ วรรคสาม ทานประธานครับ ความวา 

(๓) ไดแสดงความประสงคตามมาตรา ๕ ไดรับสิทธิบาํนาญ ตอไปเลยนะครบั ถึงทองถิ่น  5 

หรือกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกรุงเทพมหานครตามกฎหมายวาดวยบาํเหนจ็บํานาญ 

ขาราชการกรุงเทพมหานคร แลวแตกรณี และไปตอตอนทาย หรือบาํเหน็จบาํนาญขาราชการ 

กรุงเทพมหานครดังกลาวโดยอนุโลม แลวกไ็ปเพ่ิมเติมในมาตรา ๑๖ วรรคสี ่ใน (๕) เหมอืนกนั 

ละครบั ก็ใชเพ่ิมคําวา หรือกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกรุงเทพมหานครตามกฎหมายวาดวย 

บําเหน็จบํานาญขาราชการกรุงเทพมหานคร แลวแตกรณี ที่ผมเสนออยางนี้เพ่ือที่จะกราบเรียน 10 

ทานประธานวา ถากรรมาธกิารยืนยันตอสภาแหงนีว้า ขาราชการสวนทองถิน่ ของทานนัน้หมายถงึ 

กรุงเทพมหานครดวย อันนีผ้มไมติดใจ แตถายังไมครอบคลุม ขอเสนอของผมก็คือวาจะตองเขียนให 

ครอบคลุมคําวา ขาราชการสวนทองถิน่ เพราะไมไดมีในกฎหมายฉบบัเดียว มีใน ๒ ฉบับ กลาวคือ 

อยูในพระราชบัญญัตบิําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๐๐ ซึ่ง 

ขาราชการสวนทองถิน่ตามพระราชบัญญัตบิําเหน็จบาํนาญขาราชการสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๐๐ นั้น 15 

ไมรวมถงึขาราชการกรุงเทพมหานคร และในขณะเดียวกันของขาราชการกรุงเทพมหานคร 

ก็มีพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๑๖ ก็เขียนเอาไวเฉพาะ 

คือจายเฉพาะขาราชการกรงุเทพมหานคร ผมจึงกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังกรรมาธิการ 

ไหน ๆ ก็ชวยเตม็ที่แลวชวยใหสุดที่สุดทางเลยครับ ยืนยันตอสภาหรือจะเพ่ิมเติมผมไมตดิใจครบั 

ทานประธานครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวกรรมาธิการตอบทีเดียวเลยนะครับ 

เชิญสมาชิกทานตอไปครับ พลเอก สมเจตน  บุญถนอม และจะตามดวยทานกาญจนารตัน  ลีวิโรจน 

เชิญพลเอก สมเจตน ครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ25 

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตามที่ผมไดแปรญตัติ 

ในมาตรา ๔ ที่จะเพ่ิมกลุมบคุคลที่สมควรไดรับสิทธิกลับไปรบับําเหน็จบํานาญ ซึง่เดมิตามมาตรา ๔ 

นั้นไดกาํหนดเพียงกลุมขาราชการเพียงกลุมเดียว ผมไดขอเพ่ิมเติมเขาไปอีก ๒ กลุม ก็คือขาราชการ 

สวนทองถิน่และพนักงานมหาวิทยาลัยในกํากบัของรฐัใหมีโอกาสกลับไปใชสิทธิบาํเหน็จบาํนาญ 

เพ่ือที่จะใหพระราชบญัญตัฉิบับนี้สามารถที่จะใหสิทธิแกบุคคลทกุกลุมไดครอบคลุมในเฉพาะบุคคล 30 



๖๙ 

 

สนช. ๑๔                จิรายุส  ๓๓/๒ 

 

ที่เปนสมาชิกตามพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 

เห็นดวยในหลักการ แลวกไ็ดนํามาแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๑๖/๑ (๓) และ (๔) ผมตองขอขอบคุณ 

ทานประธานคณะกรรมาธกิาร ตลอดจนคณะกรรมาธิการทุกทานที่ไดเขาใจในเจตนาดขีอง 5 

ผูแปรญัตติทีต่องการที่จะดาํเนินการแกไข เพ่ิมเตมิ เพ่ือใหพระราชบญัญตัิฉบับนี้สามารถที่จะ 

สนองตอบตอบคุคลที่เปนสมาชิกของพระราชบัญญัตบิาํเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ 

ไดครบทุกกลุมนะครับ ซึ่งผมคิดวาเปนนิมติหมายอันดีย่ิงที่เมื่อคณะกรรมาธิการไดเขาใจ เห็นชอบ 

ในหลักการ ถึงแมจะมีปญหาทางเทคนิคทางดานกฎหมายตาง ๆ เนื่องจากพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

เกี่ยวของกบักฎหมายหลายฉบับ แตในท่ีสุดดวยเจตนาดีของคณะกรรมาธิการก็ไดพยายามที่จะ 10 

หาทางวิธกีารตาง ๆ ในการแกไข จึงปรากฏเปนมาตรา ๑๖/๑ ทีค่ณะกรรมาธกิารไดเพ่ิมเติมออกมา 

ยาวเหยียด ทัง้นีด้วยเจตนาดี ซึ่งผมในนามของขาราชการสวนทองถิ่นและพนกังานมหาวิทยาลัย 

ในกํากับของรัฐตองขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุทานไว ณ โอกาสนี้ และขอสนบัสนุน 

การเพ่ิมเติมมาตรา ๑๖/๑ ครับ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกาญจนารตันครบั 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   ขอบพระคุณคะ ทานประธานคะ ดิฉนั  

กาญจนารตัน  ลีวิโรจน สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ---------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๔/๑ 20 

 

 



๗๐ 

 

สนช. ๑๔                                                                          รุจิรา  ๓๔/๑ 

 

ดิฉนัใครขอกราบขอบพระคณุทานกรรมาธิการเหมือนกนัที่กรุณารับหลักการในสวนที่ดิฉนัแปรญัตติ 

แลวกน็ํามาเขียนไวเปนมาตรา ๑๖/๑ (๑) แตอยางไรกต็ามดฉิันใครขอความกรุณาทานกรรมาธิการ

ไดโปรดกรุณาดคูวามในมาตรา ๑๖/๑ ใน ๓ บรรทดัแรกสักนิดหนึง่ ดิฉนัไมแนใจวาขอความ 5 

หรือถอยคําจะสอดคลองกันทั้งฉบบัหรือไมความในมาตรา ๑๖/๑ วรรคหนึ่งใน ๓ บรรทดัแรก

บัญญตัิวา “ใหนําความในพระราชบัญญัตนิี้มาใชบังคบัโดยอนโุลมแกการกลับไปใชสิทธ ิ

ในบําเหน็จบาํนาญตามพระราชบญัญตัิบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ ของบุคคล

ดังตอไปนี”้ คําท่ีดฉิันไมแนใจคือคําวา ตามพระราชบัญญัติบาํเหน็จบาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ 

เนื่องจากคําตรงนี้ในพระราชบัญญตันิี้เขียนเอาไวหลายแหงหลายมาตราดวยกนั แตในมาตราตาง ๆ  10 

ที่กลาวอางถงึพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะเขียนไววา ตามพระราชบัญญัตบิําเหน็จบํานาญขาราชการ 

พ.ศ. ๒๔๙๔ และที่แกไขเพ่ิมเตมิ ทานดไูดจากมาตรา ๑๖/๑ ดวยกันเอง ในวรรคตาง ๆ เชน  

มาตรา ๑๖/๑ วรรคสอง บรรทัดที ่๓ ทานกเ็ขียนวา ขาราชการและผูรบับาํนาญตาม

พระราชบัญญัตบิําเหน็จบาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ และท่ีแกไขเพ่ิมเติม ท่ีตาง ๆ เปนอยางนี้

ทุกแหง เหลือเฉพาะทีต่รงนีแ้หงเดียวขาดคาํวา “และทีแ่กไขเพ่ิมเติม” ดิฉนัก็เลยไมแนใจวา 15 

ถาไมเหมือนกนัความหมายจะแปลไปเหมือนกนัหรือไมอยางไร เดี๋ยวจะเกดิปญหาในการแปลความ

หรือไม ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นมีทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไมครับ มาตรา ๑๖/๑ ที่กรรมาธกิารแกไขเพ่ิมเติม มีไหมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ถาไมมีผมจะไดใหกรรมาธกิารชี้แจงครับ  

เชิญกรรมาธิการที่เปนตัวแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทานกลชัยจะใชสิทธิใชไหมครบั  

ถาอยางนั้นกรรมาธกิารนั่งลงกอนครับ เชญิทานกลชัยครับ 25 

  พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตรี กลชัย  สุวรรณบรูณ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 

ผมก็ไดแปรญัตติในมาตรา ๔ วรรคสอง กอนอื่นขอขอบคุณทานกรรมาธิการและฝากไป 

ถึงทางรัฐบาลที่ไดกรุณานาํ พ.ร.บ. ฉบับนี้เขามาแกไข สวนที่ผมจะเรียนใหทีป่ระชุมไดรบัทราบวา 

ในมาตรา ๔ วรรคสองของเดิมซึ่งเขียนไววา ผูรบับํานาญในวนัที่ พ.ร.บ. ฉบับนี้บงัคับใช ซึ่งเคยเปน 30 



๗๑ 

 

สนช. ๑๔                                                                          รุจิรา  ๓๔/๒ 

 

สมาชิกของกองทุนตามมาตรา ๓๖ แหง พ.ร.บ. กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙  

ซึ่งผมไดไปพิจารณาเหน็วายังมีบุคคลซึง่อยูในบางกลุมทียั่งไมไดรบัอานิสงสของ พ.ร.บ. ฉบับนี ้

อยางทั่วถึง ซึ่งในบทบญัญตัมิาตรา ๔ แหง พ.ร.บ. ฉบับนี้ซึ่งยังไมครอบคลุมสมาชิกกองทุนบําเหน็จ5 

บํานาญบางประเภท เชน ขาราชการซึ่งรบัราชการอยูกอนวนัที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๗ และไมไดสมัคร

เปนสมาชิกกองทนุ กบข. ตามมาตรา ๓๖ของ พ.ร.บ. กองทุนบาํเหน็จบาํนาญขาราชการ ๒๕๓๙  

ซึ่งตอมาไดลาออกจากราชการเพ่ือไปสมัครรับเลือกตั้งเปน ส.ส. ส.ว. และสมาชิกสภาทองถิน่  

หรือผูบริหารทองถิ่น และภายหลังไดแจงสมาชิก กบข. โดยผลของกฎหมาย จึงเปนผูท่ีถูกบงัคับใช

โดยผลของกฎหมายตามพระราชบัญญตัิกองทุนบําเหนจ็บํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙  10 

มาตรา ๓๕ (๑) ซึ่งปจจุบันไดเกษียณราชการและเปนผูรับบํานาญ เปนตน จึงมิใชผูรับบํานาญ 

ตามมาตรา ๔ (๒) ของพระราชบญัญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จบํานาญตามพระราชบัญญตัิ

บําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๔๙ พ.ศ. ....-----------------------------------------------------------

------------------- 
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๗๒ 

 

สนช. ๑๔         วรนชุ  ๓๕/๑ 

 

ซึ่งผมไดแปรญตัตวิาทําอยางไรในมาตรา ๔ (๒) จะไดครอบคลุมไปถึงกลุมตาง ๆ ทีม่ีผลบังคบัใชใน  

พระราชบัญญัติกองทนุบําเหน็จบาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการก็ไดเมตตา

ไปแกไขเพ่ิมเติมใหในมาตรา ๑๖ (๒) ซึ่งผมไดยกตัวอยางใหทางทานกรรมาธกิารไดรับทราบวามี5 

ผลกระทบจริง ๆ เชน ขาราชการทีไ่ดลาออกไปเมือ่ป พ.ศ. ๒๕๔๙ ไปลงรบัสมัครเลือกตั้งแตไม

ประสบความสําเร็จกไ็ดกลับมารับราชการใหม ซึ่งขาราชการผูนัน้มวีันทวีคูณถึง ๕๐ กวาป แคปเดยีว

กลับเขารบัราชการใหมเงนิบาํนาญหายไป ๒๐,๐๐๐ กวาบาทตอเดอืน ถาคดิเปนป  ๆละ ๒๐๐,๐๐๐ กวาบาท 

ซึ่งเปนบคุคลทีถู่กพระราชบญัญตัิกองทุนบาํเหน็จบํานาญฯ ใหกลับมารบัราชการโดยใชเขากองทุน

บําเหน็จบํานาญสวนตาง ๆ เหลานี้มีผลกระทบมาก ซึ่งไมมากมายนักแตก็คิดวาทานผูนั้นไดรับใชชาติ10 

เปนขาราชการที่ไปทาํงานตามชายแดนเส่ียงเปนเส่ียงตายเขามา แตมีผลกระทบโดยพระราชบญัญตัิ

กองทุนบําเหน็จบํานาญฯ ซึง่คณะกรรมาธกิารก็ไดพิจารณาแลววาเห็นสมควรที่จะชวยแกเพ่ือให

ไดรบัความเปนธรรมเกดิขึ้น ก็ไดไปแกเพ่ิมเติมมาตรา ๑๖/๑ (๒) ตามที่ผมไดอานใหทราบวาใน (๒) 

ไดบญัญตัิไววา ขาราชการซึง่รับราชการอยูในวันกอนท่ีบทบัญญัตหิมวด ๓ แหงพระราชบัญญตัิ

กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ ใชบงัคบั ซึง่ลาออกจากราชการและกลับเขารบั15 

ราชการตัง้แตวนัที่บทบัญญตัิหมวด ๓ แหงพระราชบัญญัตดิังกลาวใชบงัคับ ทั้งนี้ ตองกลับเขารับ

ราชการไมเกนิวนัที่ ๓๐ มิถนุายน พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งผมไดพิจารณาแลววาสามารถครอบคลุมถึงบุคคล

ดังกลาวที่ผมไดเรียนใหทราบวาไดรับความเปนธรรมกลับคืนมานะครบั กระผมในฐานะเปนตัวแทน

ของบคุคลกลุมดงักลาวก็ขอกราบขอบพระคุณไปทางรัฐบาลและทางคณะกรรมาธกิารที่ไดกรุณาคนื 

ความเปนธรรมใหสิทธิของขาราชการบาํนาญกลับคืนมา กระผมขอเหน็ชอบดวยในมาตรา ๑๖/๑ 20 

(๒) ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีทานใดจะใชสิทธิอภิปราย

มาตรา ๑๖/๑ ไหมครบั 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ผมจะใหกรรมาธิการตอบชีแ้จง  

ทีนี้มีประเด็นทีท่านกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ไดอภิปรายซักถามไวเปนประเด็นเกี่ยวกับรูปแบบ 

การยกรางกฎหมายเทานัน้ ผมจะขอใหกรรมาธิการที่เปนตวัแทนจากกฤษฎีกาตอบชี้แจงประเดน็นี้

กอน สวนประเดน็อืน่เดี๋ยวกรรมาธิการทานอื่น หรือทานจะตอบรวมทั้งหมดก็ได เชญิครบั 30 



๗๓ 

 

สนช. ๑๔         วรนชุ  ๓๕/๒ 

 

นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิทุกทาน กระผม นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ ในฐานะ

กรรมาธิการ ขออนุญาตตอบเปนรายประเด็นไปเลยนะครับ รวมสรุปแลวจะเปน ๓ ประเดน็ 5 

  ประเดน็ที่ ๑ ประเด็นของทานวัลลภ ขออนุญาตเอยนามนะครับ ประเด็น 

ในหนาสุดทายของหนา ๗ ซึง่อยูในวรรคสุดทายของมาตรา ๑๖/๑ กรณีของการอางกฎกระทรวง  

กราบเรียนวาคณะกรรมาธิการไดตรวจสอบแลวนะครับ ถอยคําในชัน้การพิจารณากไ็ดตรวจสอบ 

กันแลวกเ็ปนถอยคําดังกลาวจะไมมีคาํวา “พนักงานมหาวิทยาลัยในกาํกับของรัฐ” แตประการใด 

ดังนัน้ในประเดน็ที่ ๑ ตามรางที่ไดเสนอนี้กเ็ปนการถูกตองแลวนะครบั 10 

ประเดน็ที่ ๒ ประเด็นของทานตวง ประเด็นเกี่ยวกบัขาราชการสวนทองถิน่  

ซึ่งกําหนดอยูในเนื้อหาสาระของรางในมาตรา ๑๖/๑ ในกรณีของ (๓) แลวก็ตอเนื่องไปกับ 

วรรคสาม---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๖/๑ 15 



๗๔ 

 

สนช. ๑๔             ศภุลักษณ  ๓๖/๑ 

 

ก็กราบเรียนวาในประเด็นนีข้องคณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลว ก็กราบเรยีนวาในความหมายแลว

จะมีความหมายรวมถึงขาราชการสวนทองถิน่ในสวนของกรุงเทพมหานคร ดวยนะครับ เหตผุลวา

เนือ่งจากวาของคาํวา “ตามกฎหมายวาดวยบาํเหนจ็บาํนาญทองถิน่” ซึ่งเปนกลุมของบุคคลท่ีจะรวม5 

ในเจตนารมณกม็ทีี่มาจากของพระราชบญัญตักิองทนุบาํเหนจ็บาํนาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ ในขณะนั้น 

ซึ่งมกีารโอนขาราชการสวนทองถิน่นี้ แลวก็จะรวมถึงกรงุเทพมหานครดวย เพราะในพระราชบญัญตัิ

กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ ไดกําหนดคาํนิยามคําวา “ขาราชการสวนทองถิ่น” 

หมายความวา ขาราชการ พนักงาน ผูปฏิบตัิงาน หรอืที่เรียกชื่ออยางอืน่ขององคการบรหิารสวน

จังหวดั เทศบาล องคการบริหารสวนตําบล กรุงเทพมหานคร เมอืงพัทยา และองคกรปกครองสวน10 

ทองถิน่อื่นตามท่ีกฎหมายจัดตัง้นัน้ คาํในของกฎหมายอันนี้เองกไ็ดลอ แลวกเ็ปนหลักการทีเ่พ่ิมใน

สวนของมาตรา ๗๐/๑ มากจ็ะอยูความหมาย และคณะกรรมาธิการกเ็หน็วา และมมีติวา รวมถึง

ขาราชการของกรุงเทพมหานครดวยแลว ก็เปนเหตุผลในประเด็นท่ี ๒   

  ขออนญุาตตอเนื่องกราบเรยีนในประเด็นที ่๓ ของทานกาญจนารตัน ขออนุญาต

เอยนามนะครับ กรณีของวรรคหนึ่งในมาตรา ๑๖/๑ นี้เอง ก็กราบเรียนวาคณะกรรมาธิการได15 

พิจารณาถอยคาํแลว ในชั้นการพิจารณาก็บอกวา ไมมีถอยคําวา และที่แกไขเพ่ิมเตมิ เปนคําตอ 

ทายไว เนื่องจากมาตราในวรรคแรกนี้เองจะเปนการกลาวถงึในสวนของชื่อ พ.ร.บ. ซึ่งเปน พ.ร.บ. 

การกลับไปใชสิทธิในบําเหนจ็บํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ ตรงนีก้็สอดคลองกับชือ่ของ

พระราชบัญญัต ิซึ่งวางหลักไวในตอนตนก็ไมมีการเขียนและแกไขเพ่ิมเติม แลวก็ในสวนของ 

เหตุผลทีเ่ขียนใหเหตุผลของ พ.ร.บ. นี้เองก็ไมไดระบุในสวนของคาํวา “และแกไขเพิ่มเติม”  20 

ไวแตประการใด ดังนัน้ในมาตรา ๑๖/๑ นี้ก็เปนการวางหลักในเรื่องของถอยคํา แลวก็เปนชื่อ 

ที่ตรงแลว สวนในเนื้อหาสาระท่ีปรากฏอยูในแตละวงเล็บนี้เอง ก็กราบเรียนวา เพ่ือความชัดเจน 

แลวกเ็ปนทางในเรื่องของวธิกีารกบัหลักเกณฑ กเ็ลยจะตองมกีารเขียนใหครอบคลุมไว ก็กราบเรียน

เปน ๓ ประเดน็นะครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิที่อภิปรายไวทัง้หมด ๕ ทาน 

มีทานใดจะซกัถามเพ่ิมเติมไหม หรือพอใจคําชี้แจงไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอใจนะครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 30 



๗๕ 

 

สนช. ๑๔             ศภุลักษณ  ๓๖/๒ 

 

  นายสิทธิพร  สทานไตรภพ (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗  ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗  ไมมกีารแกไข แลวเปนมาตรา 

สุดทายนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรียงลําดับมาตรานะครับ ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา 

ที่กรรมาธกิารมีการแกไขตามที่ทานประธานไดขอความเห็นชอบจากทีป่ระชุมไวกอนที่จะเริ่มตน 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชิก 

ที่อยูนอกหองประชมุ ขอเชญิกลับเขาหองประชมุครบั ขอเวลาใหทานสมาชกิสักครู หลายทาน 10 

พักรับประทานอาหารเที่ยงอยู ทานสมาชิกทีเ่ขามาแลวกรุณาแสดงตน --------------------------- 

 

          -  ๓๗/๑ 



๗๖ 

 

สนช. ๑๔                                                                                  ทิพยอัปสร  ๓๗/๑ 

  

ทานสมาชิกที่เขามาแลวกรณุาเสียบบตัรและกดปุมแสดงตนนะครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ 

เรียบรอยไหมครบั มีทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ อกี ๑ ทาน ดานหนาเจาหนาที่ชวยดดูวยครับ 

แลวกม็ีทานสมาชกิที่กําลังเขามาเพ่ิมเตมิทานสมพร เรยีบรอยไหมครับ เรียบรอยนะครับ 5 

ทุกทานแสดงตนหมดแลวเจาหนาท่ีสงผลครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๗ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๐๗ ทาน 

ครบเปนองคประชมุ ผมจะขอมติจากทีป่ระชุมหลังจากท่ีที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 10 

จนแลวเสร็จ เริม่ที่มาตรา ๒ กรรมาธิการมีการแกไขนะครับ ไมมีผูสงวนคาํแปรญตัติ ผมขอมติ 

จากที่ประชุมวาทีป่ระชมุเหน็ชอบกับการแกไขของกรรมาธิการหรือไมนะครบั ถาเห็นชอบกับ 

การแกไขของกรรมาธิการ ทานกดปุม เหน็ดวย ไมเห็นดวยกับกรรมาธกิารกดปุม ไมเห็นดวย  

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง นะครบั เชญิใชสิทธมิาตรา ๒ ครับ มีทานใดยังไมไดใชสิทธไิหมครับ 

มีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๗ ทาน เห็นดวย 

๒๐๒ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ คะแนน เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

การแกไขของกรรมาธิการในมาตรา ๒ นะครับ ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา ๕ ซึง่กรรมาธกิาร 20 

มีการแกไขเชนกนันะครบั ผมขอมติจากท่ีประชุมวาที่ประชุมแหงนี้เห็นดวยกบัการแกไขของ 

กรรมาธิการหรือไม ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของกรรมาธกิารทานกดปุม เห็นดวย นะครับ 

ไมเห็นดวยกบักรรมาธิการกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิใชสิทธิครับ 

ขณะนีเ้ปนการขอมติในมาตรา ๕ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิครับ ยังมีสมาชิกท่ียังไมได 

ใชสิทธิอยูนะครบั ทานใดยังไมไดใชสิทธเิชิญครับ ทุกทานใชสิทธหิมดแลวปดการลงคะแนน 25 

เจาหนาที่แสดงผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๘ ทาน นะครับ 

เห็นดวย ๒๐๓ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ คะแนน เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวย 30 



๗๗ 

 

สนช. ๑๔                                                                                  ทิพยอัปสร  ๓๗/๒ 

 

กับการแกไขของกรรมาธิการในมาตรา ๕ นะครบั ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา ๖  

ซึ่งกรรมาธิการมกีารแกไขเชนกันนะครับ ผมจะขอใหท่ีประชุมพิจารณาวาเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของกรรมาธิการหรือไม -------------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๓๘/๑ 

 



๗๘ 

 

สนช. ๑๔         พรเพ็ญ  ๓๘/๑ 

 

ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของกรรมาธิการทานกด เห็นดวย ไมเห็นดวยกด ไมเห็นดวย ตองการ

งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครบั มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดสิทธิลงคะแนนไหมครับ  

มีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิหมดแลวนะครับ ปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๒๐๘ ทาน  

เห็นดวย ๒๐๓ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ คะแนน ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของกรรมาธิการในมาตรา ๖ นะครับ  10 

  ตอไปจะเปนการลงคะแนนในมาตรา ๑๐ ซึง่กรรมาธิการมีการแกไขเชนเดียวกัน 

นะครับ ถาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธกิารทานกด เหน็ดวย นะครับ ไมเห็นดวยกับ 

การแกไขของกรรมาธิการกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  

เปนการลงมติในมาตรา ๑๐ มีทานใดยังไมไดใชสิทธคิรบั ทุกทานใชสิทธหิมดแลว ผมปดการ

ลงคะแนนนะครบั เจาหนาท่ีรายงานผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๘ ทาน เห็นดวย ๒๐๓  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นชอบกับการแกไขของกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๑๐ นะครบั 20 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๓ นะครบั มาตรา ๑๓ กรรมาธิการมกีารแกไข 

เชนเดียวกนั ไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ ถาทีป่ระชมุเห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธกิาร  

ทานกด เห็นดวย ไมเหน็ดวยกด ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ 

มีทานใดยังไมไดใชสิทธิครับ ทุกทานใชสิทธหิมดแลวนะครับ ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาท่ี 

รายงานผลครบั  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๘ ทาน เห็นดวย ๒๐๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนน ไมม ีเปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิ

ของกรรมาธิการในมาตรา ๑๓  30 



๗๙ 

 

สนช. ๑๔         พรเพ็ญ  ๓๘/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๔ กรรมาธิการมีการแกไข  

ไมมีผูสงวนคําแปรญัตตนิะครับ ผมขอมติจากที่ประชุมครับ ถาที่ประชมุเหน็ดวยกับการแกไข 

ของกรรมาธิการทานกด เหน็ดวย ไมเหน็ดวยกบัการแกไขของกรรมาธิการในมาตรา ๑๔ ทานกด  5 

ไมเห็นดวย ตองการงดอกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครบั มีทานสมาชิกทานใดยังไมได 

ใชสิทธิครบั ทานใดยังไมไดใชสิทธิครับ ผมขอปดการลงคะแนนนะครับ เจาหนาท่ีรายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๗ ทาน เห็นดวย ๒๐๑ 10 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๖ ไมลงคะแนน ไมม ี 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   ขออนญุาตคะทานประธาน สุวรรณี   

สิริเวชชะพันธ คะ ขออนญุาตออกลงมติเหน็ดวยคะ  

 

          -  ๓๙/๑ 15 

 



๘๐ 

 

สนช. ๑๔               ณัฐนิตยรด ี ๓๙/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพ่ิมทานสุวรรณีอีก ๑ ทาน เหน็ดวยนะครับ 

เปน ๒๐๒ นะครับ งดออกเสียง ๖ ไมลงคะแนน ไมม ีเปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัการแกไข5 

เพ่ิมเติมของกรรมาธิการในมาตรา ๑๔ นะครบั ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๑๕ กรรมาธิการ

เชิญครับ มีอะไรครับ 

  นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

นิติบัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชกิทุกทานครบั กระผม นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ นะครับ  

ในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธกิารขอเพ่ิมเติมถอยคําในวรรคสามนะครับ วรรคสามทีบ่อกวา “ในกรณี10 

ที่ตองจายเงินใหแกผูรับบํานาญตามมาตรา ๑๓ วรรคสาม” แลวก็ตอมานะครับ หรอืจะตกถอยคาํ 

เพราะวามาตรานี ้เราไปอางถึงมาตรา ๑๓ วรรคหา ซึ่งมาตรา ๑๓ วรรคหานะครับ กราบเรียนวา 

จะมถีอยคาํกาํหนดบคุคลเพ่ิมอีก ๑ คน กค็ือผูรบับาํนาญ ฉะนัน้แลวเมื่อไปรีเฟอร (Refer) ถงึ มาตรา ๑๓ 

วรรคหาแลวนี้ ก็ตองใชถอยคําท่ีสอดคลองกัน ในตรงนี้เองคณะกรรมาธิการขอเพ่ิมเติมถอยคํา

หลังจากคาํวา “หรือ” ก็เปนเตมิวา “ผูรับบํานาญ” แลวก็ “หรือผูมีสิทธิรบัมรดกของผูรับบํานาญ15 

ตามมาตรา ๑๓ วรรคหา” กจ็ะเปนการท่ีแกไขแลวก็สอดคลองกับ มาตรา ๑๓ วรรคหา ดงักลาวนะครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั กรรมาธกิารขอแกไขขอความ 

ในมาตรา ๑๕ วรรคสามนะครับ ตามที่กรรมาธิการไดแถลงไป ผมจะขอมติจากที่ประชุมเลยนะครับ 

มาตรา ๑๕ มีการแกไขในวรรคสาม วรรคสี ่นะครบั ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของกรรมาธิการ  20 

ทานกดปุม เห็นดวย นะครบั ไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธคิรับ เปนการลงมติมาตรา ๑๕ นะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธคิรับ  

ทุกทานใชสิทธิหมดแลว ปดการลงคะแนนครบั เจาหนาที่รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๒๐๙ ทาน เห็นดวย  

๒๐๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมของ 

กรรมาธิการนะครับ ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๑๖/๑ ซึ่งเปนมาตราที่กรรมาธิการเพ่ิมเติม

ขึ้นมาใหมทั้งมาตราเลยนะครับ มาตรา ๑๖/๑ ถาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๖/๑  

ของกรรมาธิการทานกดปุม เห็นดวย นะครบั ไมเห็นดวยกับมาตรา ๑๖/๑ กดปุม ไมเหน็ดวย  30 



๘๑ 

 

สนช. ๑๔               ณัฐนิตยรด ี ๓๙/๒ 

 

ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครบั มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน 

มาตรา ๑๖/๑ ครบั ทุกทานใชสิทธิหมดแลวนะครับ ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผล

ครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๒๐๙ ทาน เห็นดวย  

๒๐๑ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๘ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๖/๑ 

ของกรรมาธิการนะครับ ขณะนี้ท่ีประชมุไดพิจารณาและลงมตเิรียงลําดับมาตราจนจบ 10 

รางพระราชบัญญัตแิลวนะครับ ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาอกีครัง้หนึ่ง เปนการสรุป 

ทั้งรางฯ อีกครั้งหนึ่งวา จะมกีารแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรอืไม แตทานจะขอเพ่ิมเตมิเนื้อความไมได 

นะครับ มีไหมครับ มีสมาชกิทานใดประสงคจะเพ่ิมเติมถอยคํา มีไหมครับ เชิญทานวัลลภครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั ผม วัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คือเมือ่สักครูทางกรรมาธิการทานไปขอเพ่ิมถอยคํา 15 

ในมาตรา ๑๕ นะครบั ในวรรคสาม บอกวาลอมาจากวรรคหาของมาตรา ๑๓ โดยเตมิคําวา  

“ผูรับบํานาญ” ใชไหมครับ ผมวาไมตองเติม ------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๔๐/๑ 



๘๒ 

 

สนช. ๑๔         เยาวเรศ  ๔๐/๑ 

 

ในวรรคสามบอกวาลอมาจากวรรคหาของมาตรา ๑๓ เลยเติมคาํวา “ผูรับบาํนาญ” ใชไหมครับ  

ผมวาไมตองเติม เพราะวาถาทานอานดี ๆ นะครบั คําวา “ผูรับบาํนาญ” ทานมาเตมิเอง 

ในมาตรา ๑๓ วรรคหาอยูแลว เพราะวาทานลอมาจาก 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ วรรคสาม 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   มาตรา ๑๓ วรรคหาถกูไหมครับ ทานไปเติม 

คําวา “ผูรับบาํนาญ” ตรงนีท้านไปเตมิเอง เพราะทานโยงมาจากมาตรา ๑๓ วรรคสาม ฉะนัน้ 

พอทานมาพูดถึงมาตรา ๑๕ วรรคสามก็อางถึงไปแลวครบั ทานเตมินี้ผมวาซ้ําซอนนะครับ  10 

คือรางเดมิถูกอยูแลว ผมคิดอยางนัน้นะครบั ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั  

  นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิ

บัญญตัิแหงชาตแิละทานสมาชิกนะครบั เหตุผลท่ีตองเตมินะครับ ในมาตรา ๑๕ วรรคสาม ไมใช15 

ประโยคของอันนี้นะครับ กค็ือวรรคสามบอกวา ในกรณีที่ตองจายเงินแกผูรับบาํนาญตามมาตรา ๑๓  

วรรคสาม อันนี้ไมตองเติม คําวา “หรือ” ครับ ที่จะตองเตมิเพราะวาในมาตรา ๑๓ วรรคหา 

ก็วางกลุมของคนที่ไมไดสงเงินคนืเสร็จ แลวก็เขาตายนะครับ คนที่ไมไดสงเงินที่ยังสงไมเสร็จก็คอื 

ผูรับบํานาญ ซึ่งตรงนี้เองปรากฏวามาตรา ๑๕ วรรคสามมากลาวถงึกรณีของคนดังกลาว 

ในมาตรา ๑๓ วรรคหาดวย ซึ่งตกคําวา “ผูรับบาํนาญ” ไป ก็เลยจะตองเติมใหสอดคลองกนั  20 

ฉะนั้นแลวจะกลายเปนวา เปนผูรบัมรดกอยางเดียว ซึ่งผูรับบํานาญนี้ เขาสงเงนิไมครบเขากต็องมี

สิทธิในสวนท่ีเขาจะไดรับเงนิคืนดวยนะครับ ตรงนี้เองกด็วยความหวงใยของคณะกรรมาธิการ 

ก็เลยตองแกไขเพ่ิมเตมิใหสอดคลองแลวก็เพ่ือความชัดเจนแลวก็สมบูรณนะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารยังยืนยันวา เพ่ิมเตมิไวสมบูรณกวา 25 

คุณวัลลภมถีอยคําที่อืน่ไหมครับทีว่าขดัหรือแยงกนัเองในรางนี้ เชิญเลยนะครับ ไมมีแลวนะครับ  

ถาไมมี ถือวาเปนการจบการพิจารณาในวาระท่ี ๒ นะครับ  

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหประกาศ 

ใชรางพระราชบญัญตัฉิบับนีเ้ปนกฎหมายหรือไมนะครับ กอนลงมติในวาระ ๓ ผมขอตรวจสอบ 

 30 



๘๓ 

 

สนช. ๑๔         เยาวเรศ  ๔๐/๒ 

 

องคประชมุอีกครั้งนะครับ เชิญทานสมาชกิกดปุมแสดงตนครับ มีทานใดยังไมแสดงตนไหมครับ 

มีไหมครบั ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครบั เจาหนาทีร่ายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๘ คน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๐๘ ทานนะครบั 

ผมขอใหทีป่ระชุมลงมตวิา สมควรจะประกาศใหรางพระราชบัญญตัิการกลับไปใชสิทธิในบําเหน็จ 

บํานาญตามพระราชบัญญัตบิําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย

หรือไม ถาทานเหน็สมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายทานกด เห็นดวย นะครบั  ถาเห็นวา 10 

ยังไมสมควรใหประกาศใชเปนเปนกฎหมายกด ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกด งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธคิรับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนไหมครับ ทุกทานใชสิทธลิงคะแนน

หมดแลวนะครบั ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๒๐๘ ทานนะครบั  

ที่ประชมุเหน็ดวย ๒๐๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ คะแนน  ไมลงคะแนน ไมมี เปนอันวา 

ที่ประชมุมีมติเห็นชอบใหประกาศใชรางพระราชบัญญัตกิารกลับไปใชสิทธิในบําเหนจ็บํานาญ 

ตามพระราชบัญญัตบิําเหนจ็บํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๔๙๔ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายนะครับ 

เปนอนัจบการพิจารณาในระเบียบวาระเรือ่งดวนที่ ๙  20 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๑๐ ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัประจําสภา 

ซึ่งคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

          -  ๔๑/๑ 

 25 



๘๔ 

 

สนช. ๑๔         อัจฉรียา  ๔๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั สืบเนื่องจากในการประชมุ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๒/๒๕๕๗ วนัศกุรที่ ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๗ ทีป่ระชมุแหงนีไ้ดมีมติ5 

ตั้งกรรมาธิการสามัญสรรหาสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธกิารสามัญ

ประจําสภา (ตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๕) 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการสรรหาสมาชกิใหดํารงตําแหนง

กรรมาธิการสามัญประจําสภาเสร็จเรียบรอยแลว ซึ่งมีรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานของ

กรรมาธิการทีไ่ดแจกใหกับทานสมาชกิแลวนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้จะเปนการพิจารณา 10 

เรื่องการจัดสรรรายชื่อทานสมาชิกท่ีจะเขาไปปฏิบัตหินาที่ในกรรมาธิการคณะตาง ๆ  

ผมขอเรียนเชญิคณะกรรมาธิการสรรหาเขาประจําทีค่รบั  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมไหมครับ 15 

หรือจะรอกรรมาธกิารทานอื่นหรือเปลาครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ขอนดิเดียวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานวัลลภมีอะไรครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   คือทานประธาน ผมขออนุญาตเรียนทานประธาน20 

เล็กนอย ผมสังเกตการลงคะแนนของเรา ผมเขาใจวาเปนเอกสิทธิข์องแตละทานคอืจะลงอยางไร 

เพียงแตผมเกรงความผิดพลาด ไมวาจะเปนเครื่องมือหรอือะไรก็ตาม ผมสังเกตวา 

จากรางพระราชบญัญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวิชาการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็ม ี

ผูงดออกเสียง ๕ คน ซึ่งดแูลวไมนาจะงดออกเสียงคลาย ๆ อยางนั้น พอมาดูรางเมือ่สักครูนี้ 

ก็งดออกเสียง ๕ คนมาตลอด ผมไมคอยแนใจ ฉะนัน้ผมอยากเรียนผานทานประธานไปยังสมาชกิวา 25 

ทานกรุณาไปดูผลที่ทานลงในหนาอาคาร ๒ กอนเขาประตูจะมีบอกไวเลยวากฎหมายฉบับนี ้

ทานลงมติอยางไร ผมเกรงวาทานจะลงผิด เทานั้นละครบัทานประธาน ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั กรรมาธกิารพรอมไหมครบั  

ถาพรอมแลวเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงเลยครับ  30 



๘๕ 

 

สนช. ๑๔         อัจฉรียา  ๔๑/๒ 

 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารสามญั)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม ประธาน 

คณะกรรมาธิการสามัญสรรหาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามญั5 

ประจําสภา ขอเสนอรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการดังนี ้

  ตามที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมีมติเมือ่การประชุม ครัง้ที่ ๑๒/๒๕๕๗  

เมื่อวนัที่ ๒๖ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไดแตงตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึน้มาคณะหนึ่ง 

จํานวน ๑๒ คน เพ่ือที่จะพิจารณาจัดสรรสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาติใหดํารงตําแหนง 

ในกรรมาธกิารสามัญประจําสภานั้น กระผมขอรายงานผลการดําเนินการของคณะกรรมาธิการ ดังนี ้10 

 

          -  ๔๒/๑ 



๘๖ 

 

สนช. ๑๔         สุชารัตน  ๔๒/๑ 

  

  การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามหลักการ หลักปฏิบตัิ 

และแนวทางการปฏิบัติในการจัดสรรสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติลงในคณะกรรมาธิการตาง ๆ  

ตามท่ีไดเคยมแีนวทางในการปฏิบัตมิาแลว รวมทั้งยังไดพิจารณาถึงความสมคัรใจ คณุสมบตั ิ5 

ความสามารถและประสบการณของทานสมาชกิแตละทานที่ไดเลือกปฏิบตัิงานในคณะกรรมาธิการ 

นั้น ๆ ดวย ผลของการพิจารณา คณะกรรมาธิการไดพิจารณาสรรหาสมาชกิใหดาํรงตําแหนง 

กรรมาธิการสามัญประจําสภาอยางเปดเผยตอหนากรรมาธิการทุกทานและเจาหนาท่ีทุกคน  

โดยมกีารประชมุท้ังส้ิน ๓ ครั้ง ซึ่งทีป่ระชมุไดจัดสรรใหสมาชิกไดดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญ

ประจําสภานติิบัญญัตแิหงชาติ จํานวนทั้งส้ิน ๔ รอบ ดงันี ้10 

  ในรอบที ่๑ ไดพิจารณาจัดสรรคณะกรรมาธิการที่มีผูเลือกลําดบัท่ี ๑ เอาไว  

ในจํานวนที่อยูระหวาง ๑๑ – ๒๖ คน 

  ในรอบที ่๒ เราไดพิจารณาคณะกรรมาธิการที่มีทานสมาชิกเลือกไวในลําดบัท่ี ๑  

ในจํานวนที่เกินจากขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ินัน่ก็คอื ๒๖ คน  

และในกรรมาธกิารทีม่ีทานสมาชิกเลือกในลําดับที ่๑ และลําดบัท่ี ๒ รวมกนัเกิน ๒๖ คน  15 

โดยในสวนที่เกินในกรณีแรกและสวนทีเ่กนิในกรณีที่ ๒ สําหรับผูที่เลือกลําดับที่ ๒ ไดใชวธิีการ 

จับสลาก    

  ในรอบที ่๓ ไดพิจารณาทานสมาชิกที่ยังไมไดเปนกรรมาธิการครบทั้ง ๒ คณะ  

ก็ไดเชิญทานกรรมาธกิารที่ยังไมไดมชีื่ออยูในคณะกรรมาธิการครบทั้ง ๒ คณะมาหารอื แลวก ็

ไกลเกล่ียเจรจาเพ่ือใหทานพิจารณาลงสมคัรในคณะกรรมาธกิารที่ยังวางอยู 20 

  ในรอบที ่๔ ซึ่งเปนรอบสุดทายนั้น ทางคณะกรรมาธิการไดพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบในเรือ่งที่มสีมาชิกบางทานที่ไปปฏิบตัิราชการ และไมสามารถย่ืนใบสมัคร 

ความตองการในการทําหนาที่ในกรรมาธกิารไดทันตามกาํหนดเวลา รวมทั้งไดพิจารณาถึงขอเสนอ

ของทานสมาชิกบางทานที่ตองการเปล่ียนแปลงคณะกรรมาธกิารภายหลังจากที่ไดย่ืนเอกสาร 

ใบสมัครไวเรียบรอยแลว หลังจากท่ีไดพิจารณาเรียบรอยแลวคณะกรรมาธิการไดพิจารณาจัดสรร25 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหดํารงตําแหนงในคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา โดยไดมี

กรรมาธิการในแตละคณะมจํีานวนตัง้แต ๑๙ ทาน จนถงึ ๒๖ ทาน ซึ่งเปนไปตามระเบียบ  

ซึ่งจะทาํใหคณะกรรมาธิการทั้ง ๑๖ คณะที่จะตั้งขึ้นนั้น แมนวาจะมีบางทานอาจจะตองลาออก 

จากกรรมาธิการคณะใด เนือ่งจากวาทานไดรับหนาที่เปนประธานของกรรมาธิการอกีคณะหนึ่ง 

 30 



๘๗ 

 

สนช. ๑๔         สุชารัตน  ๔๒/๒ 

 

ก็ตาม ก็จะไมมีผลที่จะทาํใหกรรมาธิการคณะใดคณะหนึง่ใน ๑๖ คณะ มีปญหาในการที่จะ 

ดําเนินงานตอไป ในการนี้กระผมไดเสนอรายชื่อของกรรมาธกิารในแตละคณะมาพรอมกบัรายงาน

ตอรฐัสภาแหงนี้แลว  5 

  ในลําดับตอไป กระผมและทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท โฆษกของ

คณะกรรมาธิการกบัทานสมชาย  แสวงการ ซึง่เปนเลขานุการของคณะกรรมาธกิาร จะไดรวมกนั

เสนอรายชื่อของทานกรรมาธิการในแตละคณะตอที่ประชุมเพ่ือกรุณาพิจารณาตอไป ขอบคุณครบั  

 

          -  ๔๓/๑ 10 

     



๘๘ 

 

สนช. ๑๔                                                                              ดวงทิพย  ๔๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการไดแถลงรายงาน

ตอที่ประชมุแลวนะครบั แลวก็กราบเรียนทานสมาชิกครับวา โดยท่ีขอบังคับการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๘๕ วรรคสอง กําหนดใหการเลือกกรรมาธกิารสามัญประจําสภา  

ที่ประชมุจะตองพิจารณาเลือกจากบญัชีรายชื่อที่ไดรบัการพิจารณาจากกรรมาธิการ 

สามัญสรรหาสมาชิกใหดาํรงตําแหนงกรรมาธกิารสามญัประจําสภานะครับ เพราะฉะนั้นตอไป 

จะเปนการดําเนนิการคัดเลือกคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภาจํานวน ๑๖ คณะ เพ่ือให 

ทานสมาชิกไดเขาไปปฏิบตัภิารกิจนะครบั ผมจะขอเริ่มจากคณะแรก คณะกรรมาธกิารการเมอืง 10 

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารหรอืเลขานุการเสนอรายชื่อสมาชิกครับ  

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม ขอเสนอรายชื่อของสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่จะดํารงตําแหนงเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเมือง 

จํานวน ๒๒ ทาน ประกอบดวย 15 

      ๑. พลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช  

      ๒. นายกลานรงค  จันทิก 

      ๓. นายกิตติ  วะสีนนท 

     ๔. พลเอก จิระพงศ  วรรณรัตน 

      ๕. รองศาสตราจารยทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน 20 

      ๖. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 

      ๗. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 

      ๘. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

      ๙. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 

๑๐. พลเอก บญุสราง  เนียมประดิษฐ 25 

๑๑. รอยตํารวจตร ีพงษนวิฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

๑๒. พลโท พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 

๑๓. นายภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง 

๑๔. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

๑๕. ผูชวยศาสตราจารยวุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 30 



๘๙ 

 

สนช. ๑๔                                                                            ดวงทิพย  ๔๓/๒ 

 

๑๖. นายศริะชัย  โชติรตัน 

๑๗. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

๑๘. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 5 

๑๙. นายสีมา  สีมานนัท 

๒๐. นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ

๒๑. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 

๒๒. พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อสมาชิกในคณะกรรมาธกิาร 

การเมอืง จํานวน ๒๒ ทาน ตามที่ทานประธานคณะกรรมาธิการไดเสนอไว มีทานสมาชิก 

ทานอื่นจะเสนอรายชือ่เปนอยางอื่นไหมครบั คณะกรรมาธิการการเมือง  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผนดิน จํานวน ๒๖ คน 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการเสนอครบั 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   คณะกรรมาธกิาร

การบริหารราชการแผนดนิ จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 20 

      ๑. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

      ๒. นายดิสทตั  โหตระกติย 

      ๓. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจง 

      ๔. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

        ๕. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 25 

      ๖. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 

      ๗. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 

      ๘. นายปรีชา  วัชราภัย 

      ๙. คุณพรทิพย  จาละ 

๑๐. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 30 



๙๐ 

 

สนช. ๑๔                                                                             ดวงทิพย  ๔๓/๓ 

 

๑๑. นายมนุชญ  วัฒนโกเมร 

๑๒. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

๑๓. นายศริะชัย  โชติรตัน 5 

๑๔. พลเอก ศริิชัย  ดิษฐกลุ 

๑๕. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 

๑๖. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

๑๗. นายสีมา  สีมานนัท 

๑๘. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 10 

๑๙. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 

 

                   - ๔๔/๑ 

 

                                                                                                   15 

 

 



๙๑ 

 

สนช. ๑๔                ชนญัชดิา  ๔๔/๑ 

 

  ๒๐. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ 

  ๒๑. นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ

  ๒๒. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 5 

  ๒๓. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ๒๔. นายบญัญตัิ  จันทนเสนะ 

  ๒๕. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๒๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครับ รายชือ่สมาชกิในกรรมาธกิารการบริหาร 

ราชการแผนดนิ จํานวน ๒๖ คน ตามที่ประธานกรรมาธกิารเสนอนะครบั ถูกตองไหมครับ 

ทานสมาชิก จะมีใครเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบสําหรบั 

รายชื่อกรรมาธิการการบริหารราชการแผนดนินะครบั  

  ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที่ ๓ กรรมาธกิารการกฎหมาย  

กระบวนการยุติธรรมและกจิการตํารวจ เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการเสนอรายชื่อครับ 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   คณะกรรมาธกิาร20 

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจ จํานวน ๒๕ คน ประกอบดวย  

    ๑. พลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช 

    ๒. นายกลานรงค  จันทิก  

    ๓. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๔. พลตํารวจโท จักรทิพย  ชัยจินดา 25 

    ๕. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 

    ๖. นายตวง  อันทะไชย 

    ๗. นายธาน ี ออนละเอียด 

    ๘. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย 

 30 



๙๒ 

 

สนช. ๑๔                ชนญัชดิา  ๔๔/๒ 

 

    ๙. พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

  ๑๐. รอยตํารวจตร ีพงษนวิฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

  ๑๑. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 5 

  ๑๒. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคปุต 

  ๑๓. นายภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง 

  ๑๔. นายภาณุ  อุทัยรตัน 

  ๑๕. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 

  ๑๖. นายฉตัรชัย  ปยะสมบตัิกุล 10 

  ๑๗. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๘. พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 

  ๑๙. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๒๐. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

  ๒๑. พลตํารวจเอก สมยศ  พุมพันธุมวง 15 

  ๒๒. พลตรี สมโภชน  วังแกว 

  ๒๓. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 

  ๒๔. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๒๕. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ครบั รายชือ่สมาชกิท่ีจะไปปฏิบัติภารกิจ 

ในคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ ๒๕ ทานนะครับ  

มีทานสมาชิกจะเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

สําหรบัรายชื่อคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที่ ๕ กรรมาธกิารการปกครองทองถิ่น  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการเสนอรายชื่อครบั 

 30 



๙๓ 

 

สนช. ๑๔                ชนญัชดิา  ๔๔/๓ 

 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :     

คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 

    ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 5 

    ๒. พลโท กิตติ  อินทสร 

    ๓. พลโท ชาญชัย  ภูทอง  

    ๔. นายชาญวิทย  วสยางกูร 

    ๕. พลโท ชาตอดุม  ติตถะสิริ 

    ๖. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน 10 

    ๗. รองศาสตราจารยทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน 

    ๘. พลเอก ธีรชัย  นาควานิช  

    ๙. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 

  ๑๐. พลเอก นิวตัิ  ศรีเพ็ญ 

  ๑๑. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 15 

  ๑๒. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

  ๑๓. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ 

  ๑๔. นายมนุชญ  วัฒนโกเมร 

  ๑๕. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

  ๑๖. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม 20 

  ๑๗. พลเอก ศริิชัย  ดิษฐกุล 

  ๑๘. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 

  ๑๙. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

  ๒๐. นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์

  ๒๑. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 25 

  ๒๒. พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร 

  ๒๓. นายบญัญตัิ  จันทนเสนะ 

  ๒๔. นายปรีชา  บวัวริัตนเลิศ 

 

 30 



๙๔ 

 

สนช. ๑๔                ชนญัชดิา  ๔๔/๔ 

 

  ๒๕. พลเอก ศุภวุฒ ิ อตุมะ 

  ๒๖. พลตรี อภิรัชต  คงสมพงษ 

 5 

          -  ๔๕/๑ 

 



๙๕ 

 

สนช. ๑๔         ภรภัทร  ๔๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิาร 

การปกครองทองถิ่น จํานวน ๒๖ คน มีทานสมาชิกจะเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบรายชื่อใน

คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที ่๕ คณะกรรมาธกิาร

การศกึษาและการกีฬา เชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารครบั 10 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   คณะกรรมาธกิาร

การศกึษาและการกีฬา จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 

  ๑. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

    ๒. รองศาสตราจารยกิตตชิัย  ไตรรัตนศิรชิัย 

    ๓. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 15 

    ๔. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

    ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๖. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเวคนิ 

    ๗. นายตวง  อันทะไชย 

    ๘. รองศาสตราจารยนเิวศน  นันทจิต 20 

    ๙. รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน 

๑๐. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

๑๑. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

๑๒. ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล 

๑๓. นายวิทวัส  บญุญสถิตย 25 

๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ ฟูตระกลู 

๑๕. รองศาสตราจารยวฒุิชัย  กปลกาญจน 

๑๖. ผูชวยศาสตราจารยวุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 

๑๗. นายสมพร  เทพสิทธา 

๑๘. รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 30 



๙๖ 

 

สนช. ๑๔         ภรภัทร  ๔๕/๒ 

 

๑๙. รองศาสตราจารยชูศักดิ์  ล่ิมสกุล 

๒๐. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ ์

  ๒๑. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ 5 

  ๒๒. พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน 

  ๒๓. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 

  ๒๔. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ๒๕. นายปรีชา  บวัวริัตนเลิศ 

  ๒๖. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิาร

การศกึษาและการกีฬา จํานวน ๒๖ ทาน ทานสมาชกิจะเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อกรรมาธกิารคณะที ่๖ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ 

และการคลัง จํานวน ๒๖ ทาน เชิญประธานคณะกรรมาธิการเสนอครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (กรรมาธกิาร)   :   ๖. คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 

การเงินและการคลัง จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 20 

    ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

    ๒. พลโท ชาติอดุม  ติตถะสิริ 

    ๓. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจง 

    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ 

    ๕. นายบุญชัย  โชควฒันา 25 

    ๖. นายบุญทักษ  หวงัเจรญิ 

    ๗. พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

    ๘. คุณพรทิพย  จาละ 

  ๙. นายวิทวัส  บุญญสถติย 

๑๐. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 30 



๙๗ 

 

สนช. ๑๔         ภรภัทร  ๔๕/๓ 

 

๑๑. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 

๑๒. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 

๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ5 

๑๔. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 

๑๕. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 

๑๖. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

๑๗. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี

๑๘. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 10 

๑๙. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน 

๒๐. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางชาง 

๒๑. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

๒๒. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 

๒๓. นายอําพน  กิตติอําพน 15 

๒๔. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 

๒๕. พลเอก รงัสาทย  แชมเชื้อ 

๒๖. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิาร 20 

การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง จํานวน ๒๖ ทาน ทานสมาชกิจะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหม

ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 25 

ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที่ ๗ คณะกรรมาธกิารการพลังงาน จํานวน ๒๖ ทานเชนกัน

นะครับ เชิญประธานคณะกรรมาธิการเสนอรายชือ่ครบั  

   

          -  ๔๖/๑ 



๙๘ 

 

สนช. ๑๔         ภิญญดา  ๔๖/๑ 

 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (กรรมาธกิาร)   :   คณะกรรมาธิการการพลังงาน  

จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 

  ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 5 

  ๒. พลโท กัมปนาท  รดุดษิฐ 

  ๓. พลอากาศเอก จอม รุงสวาง 

  ๔. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 

  ๕. พลเรือเอก ชัยวัฒน  เอี่ยมสมุทร 

  ๖. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน  10 

  ๗. พลเอก ธีรชัย  นาควานิช 

  ๘. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 

  ๙. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ 

๑๐. พลตรี ไพโรจน  ทองมาเอง  

๑๑. พลโท ภานวุัชร  นาควงษม 15 

๑๒. พลเอก ยุวนัฏ  สุริยกุล ณ อยุธยา 

๑๓. พลเอก วิลาศ  อรุณศร ี

๑๔. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 

๑๕. พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 

๑๖. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 20 

๑๗. พลตํารวจเอก สมยศ  พุมพันธุมวง 

๑๘. รองศาสตราจารยสรณ  บญุใบชัยพฤกษ 

๑๙. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ 

๒๐. พลเอก อกนษิฐ  หมื่นสวสัดิ์ 

๒๑. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ 25 

๒๒. นายอําพน  กิตติอําพน 

๒๓. พลโท อําพน  ชปูระทุม 

๒๔. พลตรี พงษสวัสดิ ์ พรรณจิตต 

๒๕. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต 

๒๖. พลเอก อุทศิ  สุนทร 30 



๙๙ 

 

สนช. ๑๔         ภิญญดา  ๔๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารการพลังงานจํานวน 

๒๖ ทาน นะครับ ตามที่คณะกรรมาธิการเสนอ ทานสมาชิกจะมทีานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่น5 

ไหมครับ มีไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบสําหรบั

กรรมาธิการการพลังงาน  ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที ่๘ คณะกรรมาธกิาร 10 

การสาธารณสุข เชิญทานโฆษกเสนอครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (กรรมาธกิาร)   :   ๘. คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข 

จํานวน ๑๙ คน ประกอบดวย 

  ๑. พลโท กิตติ  อินทสร 

  ๒. พลเรือเอก ไกสร  จันทรสุวานิชย 15 

  ๓. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

  ๔. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 

  ๕. นายเจตน  ศิรธรานนท 

  ๖. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

  ๗. นายธํารง  ทัศนาญชลี 20 

  ๘. รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต 

  ๙. นางพิไลพรรณ  สมบัตศิิร ิ

๑๐. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร 

   ๑๑. ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล 

๑๒. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 25 

๑๓. นายสมพล  พันธุมณี 

๑๔. รองศาสตราจารยสรณ  บญุใบชัยพฤกษ 

๑๕. นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์

๑๖. พลโท อําพน  ชปูระทุม 

๑๗. พลเอก โปฎก  บนุนาค 30 



๑๐๐ 

 

สนช. ๑๔         ภิญญดา  ๔๖/๓ 

 

๑๘. พลเอก วินัย  สรางสุขด ี

๑๙. นางสุรางคณา  วายุภาพ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข 

จํานวน ๑๙ ทาน นะครบั ตามที่กรรมาธิการเสนอ ทานสมาชิกจะมีผูใดเสนอรายชื่อ 

เปนอยางอื่นไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบสําหรบั

รายนามกรรมาธิการการสาธารณสุข ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที่ ๙ คณะกรรมาธิการ

การส่ือสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ จํานวน ๒๖ คน เชญิโฆษกเสนอ

ครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (กรรมาธกิาร)   :   ๙. คณะกรรมาธิการการส่ือสารมวลชน 15 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ จํานวน ๒๖ คน ประกอบดวย 

  ๑. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

  ๒. พลเอก กิตติพงศ  เกษโกวิท 

  ๓. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

  ๔. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง 20 

  ๕. พลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ 

  ๖. นายดิสทตั  โหตระกติย 

  ๗. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพฒัน 

  ๘. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

  ๙. นางจินตนนัท  ชญาตร ศุภมิตร 25 

๑๐. นายมณเฑียร  บญุตนั 

๑๑. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 

๑๒. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

๑๓. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 

๑๔. พลเรือโท วรีะพันธ  สุขกอน 30 



๑๐๑ 

 

สนช. ๑๔         ภิญญดา  ๔๖/๔ 

 

๑๕. นายศรีศักดิ์  วองสงสาร 

๑๖. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 

๑๗. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา 5 

๑๘. นายสมชาย  แสวงการ 

 

- ๔๗/๑ 

   



๑๐๒ 

 

สนช. ๑๔               อรุาวรรณ  ๔๗/๑ 

 

๑๙. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

  ๒๐. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

  ๒๑. รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 5 

  ๒๒. รองศาสตราจารยชูศักดิ์  ล่ิมสกุล 

  ๒๓. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

  ๒๔. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 

  ๒๕. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ๒๖. นางสุรางคณา  วายุภาพ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารการส่ือสารมวลชน  

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ จํานวน ๒๖ ทาน ตามท่ีกรรมาธกิารเสนอ  

มีสมาชิกทานใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ

ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อกรรมาธกิารคณะที ่๑๐ นะครับ คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส จํานวนรายชื่อ ๒๓ คน เชญิโฆษก

คณะกรรมาธิการเสนอครับ 20 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (กรรมาธกิาร)   :   ๑๐. คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส จํานวน ๒๓ คน ประกอบดวย 

    ๑. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๒. รองศาสตราจารยกิตตชิัย  ไตรรัตนศิรชิัย 

    ๓. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 25 

    ๔. พลตร ีกูเกียรต ิ ศรีนาคา 

    ๕. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๖. พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 

    ๗. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 

    ๘. พลเอก ธีระวฒัน  บุณยะประดับ 30 



๑๐๓ 

 

สนช. ๑๔               อรุาวรรณ  ๔๗/๒ 

 

    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย 

  ๑๐. นายพจน  อรามวฒันานนท 

  ๑๑. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม 5 

  ๑๒. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ 

  ๑๓. นายมณเฑียร  บญุตนั 

  ๑๔. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

  ๑๕. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

  ๑๖. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตรโกศล 10 

  ๑๗. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุนเรงิรมย 

  ๑๘. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๑๙. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ  

  ๒๐. นายแถมสิน  รัตนพันธุ 

  ๒๑. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 15 

  ๒๒. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 

  ๒๓. พลเอก อรุณ  สมตน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อคณะกรรมาธิการสังคม  

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส จํานวน ๒๓ ทานนะครับ  20 

ตามท่ีกรรมาธกิารเสนอ จะมีผูใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อคณะที่ ๑๑ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ  25 

เชิญกรรมาธิการเสนอรายชือ่ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ 

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิารครับ สําหรับรายชื่อคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ  

จํานวน ๒๖ ทานนั้น ประกอบดวย 

 30 



๑๐๔ 

 

สนช. ๑๔               อรุาวรรณ  ๔๗/๓ 

 

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๒. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 

    ๓. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท 5 

    ๔. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 

    ๕. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๖. พลโท จเรศักดิ์  อานุภาพ 

    ๗. พลเอก ธีระวฒัน  บุณยะประดับ 

    ๘. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 10 

    ๙. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

  ๑๐. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 

  ๑๑. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร 

  ๑๒. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๓. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 15 

  ๑๔. นายสถติ  สวนิทร 

  ๑๕. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๑๖. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 

  ๑๗. นายสมพล  พันธุมณี 

  ๑๘. พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน 20 

  ๑๙. พลเอก อกนิษฐ  หมืน่สวัสดิ ์

  ๒๐. พลตรี ณัฐ  อินทรเจรญิ 

  ๒๑. พลเอก ดนัย  มีชเูวท 

  ๒๒. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 

  ๒๓. พลเอก ศภุวฒุ ิ อตุมะ 25 

  ๒๔. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๒๕. นายอนมุตั ิ อาหมดั 

  ๒๖. พลเอก อรุณ  สมตน 

 

 30 



๑๐๕ 

 

สนช. ๑๔               อรุาวรรณ  ๔๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อคณะกรรมาธิการ

การเกษตรและสหกรณ จํานวน ๒๖ ทาน ตามที่กรรมาธิการเสนอ จะมีทานใดเสนอรายชื่อ 5 

เปนอยางอื่นไหมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบรายชื่อ 

นะครับ ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อของกรรมาธิการคณะที ่๑๒ นะครบั คณะกรรมาธิการ 10 

การคมนาคม จํานวน ๒๖ ทาน เชิญเลขานกุารคณะกรรมาธิการเสนอรายชื่อครบั 

 

              - ๔๘/๑ 



๑๐๖ 

 

สนช. ๑๔         อรนติย  ๔๘/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :  รายชื่อคณะกรรมาธิการการคมนาคม  

  ๑. พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ 

  ๒. พลโท กัมปนาท  รดุดิษฐ 5 

  ๓. พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง 

  ๔. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 

  ๕. พลเอก ชยุต ิ สุวรรณมาศ 

  ๖. พลเรือเอก ชัยวฒัน  เอี่ยมสมุทร 

  ๗. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 10 

  ๘. พลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ 

  ๙. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 

         ๑๐. นายธาน ี ออนละเอียด 

         ๑๑. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 

         ๑๒. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกดิสุข 15 

         ๑๓. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรต ิ ลวณะมาลย 

         ๑๔. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร 

         ๑๕. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม 

         ๑๖. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร 

         ๑๗. นายวันชัย  ศารทูลทัต 20 

         ๑๘. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตรโกศล 

         ๑๙. พลตรี สมโภชน  วังแกว 

         ๒๐. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 

         ๒๑. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 

         ๒๒. พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กล่ันเสนาะ 25 

         ๒๓. พลเอก ดนัย  มชีูเวท 

         ๒๔. นายแถมสิน  รตันพันธุ 

         ๒๕. พลเอก โปฎก  บุนนาค 

         ๒๖. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 

 30 



๑๐๗ 

 

สนช. ๑๔         อรนติย  ๔๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อกรรมาธิการ 

การคมนาคม จํานวน ๒๖ ทาน ตามทีก่รรมาธิการเสนอ จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อ 5 

เปนอยางอื่นไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบรายชื่อ

กรรมาธิการการคมนาคม จํานวน ๒๖ ทานนะครับ  ตอไปจะเปนการพิจารณารายชือ่กรรมาธกิาร10 

คณะท่ี ๑๓ คณะกรรมาธกิารการตางประเทศ จํานวน ๒๖ ทานเชนกัน เชญิเลขานุการ

คณะกรรมาธิการเสนอรายชือ่ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :    

  ๑. นายกติต ิ วะสีนนท 

  ๒. นายเจตน  ศริธรานนท 15 

  ๓. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข  

  ๔. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท 

  ๕. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง  

  ๖. นายชูเกียรติ  รตันชัยชาญ 

  ๗. คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 20 

  ๘. พลเอก ทวปี  เนตรนิยม 

  ๙. นายธํารง  ทัศนาญชลี 

         ๑๐. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 

         ๑๑. นายนรนติิ  เศรษฐบุตร  

         ๑๒. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 25 

         ๑๓. นายบญุชัย  โชควัฒนา 

         ๑๔. นางพิไลพรรณ  สมบัตศิิร ิ

         ๑๕. พลเอก ไพโรจน  พานิชสมัย 

         ๑๖. นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล 

         ๑๗. นายศกัดิ์ชัย  ธนบุญชัย 30 



๑๐๘ 

 

สนช. ๑๔         อรนติย  ๔๘/๓ 

 

  ๑๘. นายศักดิ์ทิพย  ไกรฤกษ 

  ๑๙. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๒๐. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 5 

  ๒๑. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 

  ๒๒. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางชาง 

  ๒๓. พลตรี ณัฐ  อินทรเจรญิ 

  ๒๔. พลตรี พงษสวัสดิ ์ พรรณจิตต 

  ๒๕. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 10 

  ๒๖. พลตรี อภิรัชต  คงสมพงษ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารการตางประเทศ 

จํานวน ๒๖ ทาน ทานสมาชกิจะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบรายชื่อ 

ทั้ง ๒๖ ทานในกรรมาธกิารการตางประเทศนะครับ  ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อกรรมาธิการ

คณะท่ี ๑๔ คณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม จํานวน ๒๖ ทาน  

เชิญเลขานกุารคณะกรรมาธกิารเสนอรายชื่อครบั 20 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :    

  ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย 

  ๒. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ  

  ๓. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข 

  ๔. นายชาญวิทย  วสยางกูร 25 

  ๕. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเวคิน 

  ๖. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

  ๗. พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน 

  ๘. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

  ๙. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 30 



๑๐๙ 

 

สนช. ๑๔         อรนติย  ๔๘/๔ 

 

  ๑๐. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 

  ๑๑. นายประมุท  สูตะบุตร 

  ๑๒. พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา 5 

  ๑๓. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

  ๑๔. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 

  ๑๕. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 

  ๑๖. พลเรือโท วรีะพันธ  สุขกอน 

  ๑๗. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 10 

  ๑๘. นายสถติย  สวนิทร 

  ๑๙. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา 

  ๒๐. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๒๑. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 

  ๒๒. พลเอก โสภณ  ศลีพิพฒัน 15 

  ๒๓. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 

  ๒๔. พลเอก รงัสาทย  แชมเชื้อ  

  ๒๕. พลเอก วินัย  สรางสุขด ี

  ๒๖. พลเอก อุทศิ  สุนทร 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อคณะกรรมาธิการ 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม จํานวน ๒๖ ทาน ตามที่กรรมาธกิารเสนอ ทานสมาชิก 

จะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

          -  ๔๙/๑ 

 



๑๑๐ 

 

สนช. ๑๔                ธรีวรรณ  ๔๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบคณะกรรมาธิการ 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม จํานวน ๒๖ ทาน ตอไปจะเปนการพิจารณารายชื่อ 5 

คณะท่ี ๑๕ คณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอุตสาหกรรม และการแรงงาน จํานวน ๒๖ ทาน 

เชนเดียวกนั เชิญเลขานุการคณะกรรมาธิการเสนอครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   : 

   ๑. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข 

   ๒. นายชูเกียรต ิ รัตนชัยชาญ 10 

   ๓. พลเอก ทรงกติต ิ จักกาบาตร 

   ๔. พลเอก ธารไชยยันต  ศรีสุวรรณ 

   ๕. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

   ๖. นายพจน  อรามวฒันานนท 

   ๗. นายภาณุ  อุทัยรตัน 15 

   ๘. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี

   ๙. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 

  ๑๐. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๑๒. พลเอก วิลาศ  อรุณศร ี20 

  ๑๓. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 

  ๑๔. พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 

  ๑๕. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 

  ๑๖. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

  ๑๗. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 25 

  ๑๘. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

  ๑๙. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

  ๒๐. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี

  ๒๑. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๒๒. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 30 



๑๑๑ 

 

สนช. ๑๔                ธรีวรรณ  ๔๙/๒ 

 

  ๒๓. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

๒๔. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 

๒๕. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 5 

๒๖. นายอนมุตั ิ อาหมดั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อ จํานวน ๒๖ ทาน ในคณะกรรมาธกิาร

การพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน จํานวน ๒๖ ทาน ตามท่ีกรรมาธกิารเสนอ  

ทานสมาชิกจะเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นไหมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อ 

ในคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอุตสาหกรรม และการแรงงาน จํานวน ๒๖ ทาน  

ตามท่ีกรรมาธกิารเสนอ ตอไปจะเปนการพิจารณารายชือ่คณะกรรมาธิการคณะสุดทาย 15 

คณะท่ี ๑๖ คณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว จํานวน ๒๖ ทาน 

เชิญเลขานกุารคณะกรรมาธกิารเสนอครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :   

  ๑. พลเรือเอก กําธร  พุมหิรัญ 

  ๒. พลเอก กิตติพงษ  เกษโกวิท 20 

  ๓. พลตร ีกูเกียรต ิ ศรีนาคา 

  ๔. พลเอก คณิต  สาพิทกัษ 

  ๕. พลตํารวจเอก จักรทิพย  ชัยจินดา 

  ๖. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 

  ๗. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 25 

  ๘. นางสาวจินตนนัท  ชญาตร ศุภมติร 

  ๙. พลเอก ธารไชยยันต  ศรีสุวรรณ 

๑๐. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร 

๑๑. นายนริวัชช  ปุณณกนัต 

๑๒. พลเอก นิวตัิ  ศรีเพ็ญ 30 



๑๑๒ 

 

สนช. ๑๔                ธรีวรรณ  ๔๙/๓ 

 

  ๑๓. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 

  ๑๔. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 

  ๑๕. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม 5 

  ๑๖. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 

  ๑๗. พลโท พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 

  ๑๘. พลเอก ไพโรจน  พานชิสมัย 

  ๑๙. พลโท ภาณุวชัร  นาควงษม 

  ๒๐. พลเอก วิชญ  เทพหัสดิน ณ อยุธยา 10 

  ๒๑. นายศรีศักดิ์  วองสงสาร 

  ๒๒. นายศักดิ์ทิพย  ไกรฤกษ 

  ๒๓. นายสมพร  เทพสิทธา 

  ๒๔. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุนเรงิรมย 

  ๒๕. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 15 

  ๒๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวน ๒๖ ทาน ตามรายชื่อท่ีกรรมาธิการ 

เสนอมาในคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเท่ียว ทานสมาชิกจะเสนอ 

รายชื่อเปนอยางอื่นไหมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันวาทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อ 

ในคณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว ตามท่ีกรรมาธิการเสนอมา 

ขณะนีท้ี่ประชุมไดพิจารณารายชื่อเสร็จส้ินทั้ง ๑๖ คณะแลว เปนอันจบการพิจารณา 25 

เรื่องดวนที่ ๑๐ ผมเรียนทานสมาชกิอยางนี้ครบั ทัง้ ๑๖ คณะที่ที่ประชุมเหน็ชอบจะดําเนินการ

ประชมุในวนันีเ้ลยนะครบั เพ่ือใหทานไปเลือกตั้งตําแหนงตาง ๆ ในคณะกรรมาธกิารของทาน 

ตั้งแตตําแหนงประธานคณะกรรมาธิการ รองประธานคณะกรรมาธิการ และตําแหนงอืน่ ๆ  

โดยเจาหนาที่ไดจัดเตรียมหองประชุมสําหรบัการประชมุกรรมาธิการคณะตาง ๆ ไวแลว 

กําหนดเวลาและหองประชมุเปนไป ดงันี้  30 



๑๑๓ 

 

สนช. ๑๔           ธรีวรรณ  ๔๙/๔ 

 

คณะกรรมาธิการการเมอืง ประชมุวนันี ้เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา หองประชุม 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๒ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒  

คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผนดิน ประชุมเวลา ๑๔.๒๐ นาฬิกา  5 

หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ อาคาร ๒  

 

            - ๕๐/๑ 

  

 10 

 

 

 



๑๑๔ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สนช. ๑๔               สุกัญญา  ๕๐/๑ 

 

คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตาํรวจ ประชุม 

เวลา ๑๔.๔๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการปกครอง ประชมุเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา หองประชุม 5 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา ประชุมเวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา หองประชมุ 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ประชุมเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา  

หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชั้น ๓ อาคาร ๒  10 

คณะกรรมาธิการการพลังงาน ประชมุเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา หองประชุม 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๑ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ประชมุเวลา ๑๖.๒๐ นาฬิกา หองประชุม 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๕ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ  15 

ประชมุเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๒๑๙ ชัน้ ๒ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและ 



๑๑๕ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผูดอยโอกาสประชุมเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๔ ชั้น ๓ 

อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ประชุมเวลา ๑๗.๒๐ นาฬิกา  

หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๓ - ๒๑๔ ชัน้ ๒ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการคมนาคม ประชมุเวลา ๑๗.๔๐ นาฬิกา หองประชมุ 5 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๕ – ๒๑๖ ชัน้ ๒ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการตางประเทศ ประชุมเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา หองรับรอง ๑  

ชั้น ๓ อาคาร ๒  

คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ประชุมเวลา  

๑๘.๒๐ นาฬิกา หองรับรอง ๒ ชัน้ ๓ อาคาร ๒  10 

คณะกรรมาธิการการพาณิชย อุตสาหกรรม และแรงงาน ประชมุเวลา  

๑๘.๔๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคาร ๒ และ 

 

สนช. ๑๔               สุกัญญา  ๕๐/๒ 

 15 

คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเท่ียวประชุมเวลา  

๑๙.๐๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๑ ชั้น ๓ อาคาร ๒  



๑๑๖ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทานสมาชิกอยาเพ่ิงกลับบานนะครับ ทานตองอยูรวมประชุมคณะกรรมาธกิาร 

ตามกาํหนดเวลาที่ผมอานใหทานฟง และเพ่ือใหทานสมาชิกไดเขารวมประชุมคณะกรรมาธิการ 

ทั้ง ๑๖ คณะที่เรามีมตติั้งขึน้ในวนันี ้วาระทัง้หมดที่ยังคงเหลืออยูในวนันี ้ผมขออนุญาตยกไป

ประชมุในวนัพรุงนี้และขอปดการประชุมวันนี้เพียงเทานี ้ขอบพระคุณทกุทานครบั 

  5 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๑๐ นาฬิกา 
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